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Gyanús jelenségek.
Kissé különösnek kezdjük találni a hely­

zetet, mely a kötelező polgári házasság 
dolgában kifejlett. Úgy van már vele Ma­
gyarország közvéleménye, mint mikor diva­
tos turisták tömege valamely havasi csú­
cson a hűvös reggeli szellőben didereg és 
türelmetlenül várja a napnak fölkeltét, 
melyben ő nekik az előirt turistaprogramm 
szerint legnagyobb gyönyörűségüket kell 
találniok. A látóhatár már világos és min­
denki órájára nézve biztossággal kiszámítja, 
hogy az ég királynőjének néhány rövid 
perez múlva teljes lángoló pompájában föl 
kell bukkannia amott a zord keleti bércnek 
mögül. De im, hirtelenül nehéz fekete felhő 
ereszkedik a keleti égszél fölé, és teljes 
tönkretétellel fenyegeti a jó publikum várt 
gyönyörűségét. Egy perez múlva az égtáj 
kritikus pontja ismét tisztább lesz, a go­
nosz felhő mintha a szomszéd csúcsokban 
akadt volna meg, ragyogó sugarak futnak 
fel már az égboltra, a szenvedélyes turista­
szivek áhitatos feszültségben megdobban­
nak. És most, mikor az érzelmek tető­
pontra vannak csigázva, a hegyszakadékok­
ból sürü ködtömegek gomolyognak fel, 
és elfogják az emelkedő tűzgolyót a lá­
zas szemek elől. Úgy esik meg ilyen­
kor, hogy a derék turisták lelkes fá­
radságuk és éber kíváncsiságuk árán látnak 
talán valamit, a mi uj és érdekes, mégis 
telve vannak boszusággal, mert nem azt a 
igazi napfölkeltét kapták, a mire programm- 
szerüen számítottak. Nekünk határozottan 
úgy tetszik, hogy a polgári házassággal a 
feszült várakozásnak ilyen utolsó, de egy­
szersmind legkétesebb pillanatába jutot­
tunk. Nem hódolunk a pesszimisztikus fel­
fogásnak, nem is ijedünk meg minden kó- 
válvgó felhőtől, de oly jelenségeket látunk, 
melyek, hogy épen az utolsó stádiumban, 
közvetlenül a várt fejedelmi döntés előtt 
fölmerülhetnek, különös, szinte érthetlen 
dolog és legalább is oly aggodalomra ad­
nak okot, hogy a mi következni fog, nem 
a kormányprogramra teljes beváltását fogja 
jelenteni.

Nem vetünk mi ügyet az utóbbi napok­
ban ismét sűrűén {elburjánzott mende­
mondákra, melyek a hangulatcsinálás és 
taktikai hajsza mesterségéhez tartoznak. 
De a félhivatalos bevallások után kétség­
telennek kell tartanunk, hogy ő felsége az 
utóbbi napokban Vaszary és Schlauch 
bibornok véleményeit kérte ki a polgári 
házasság kész javaslata felől és a két 
egyháznagv Írásban előterjesztett megjegy­
zéseit leküldötte a magyar kormányhoz, mely 
most foglalkozik azzal, hogy a klerikális 
bírálattal szemben álláspontját megjelölje. 
Igv jelentette ezt a Pol. Correspondenz is, 
mely értesüléseit tudvalevőleg a magyar 
miniszteri bürökből veszi. Mit jelentsen ez 
a tény most, miután a polgári házasság 
javaslata régen ő felsége elé van terjesztve, 
és a miniszterelnök Polónvinak kérdésére

A pápa öszvére.
— Daudet Alfonztól. —

A Provence-ban a boszuálló embertől ezzel a 
figyelmeztetéssel óvnak a parasztok: <Őrizkedj 
tőle. mert olyan, mint a pápa öszvére, melynek 
rúgását hét évig érezhetni.» Soká töprengtem és 
kérdezősködtem, honnan ered ez a közmondás.

Végre megtudtam, hogy abból az időből való, 
mikor a pápák Avignonban voltak kénytelenek 
székelni. A pápa öszvérének története elég érde­
kes, mert kiderül belőle, hogy egy öszvér által 
hogy jut az ember méltósághoz és egy öszvér által 
hogjan veszti el.

Akkoriban nem volt város, mely Avignonnal vi­
dámság, élénkség, mozgékonyság és ünnepi mulat­
ságok tekintetében vetekedhetett volna. Kora haj­
naltól késő estig csak úgy nyüzsögtek az utcák 
ünnepi kórmenetek, bucsujáró vezeklők, díszes 
ruhában járkáló bibornokok és latinul éneklő pá­
pai katonáktól. És a pápai palotát körülvevő há­
zakból kalapácsolás, zene hallatszott, a fonólányok 
énekével együtt. Zúgtak a harangok, peregtek a 
dobok.

Mert ha a mi népünk meg van elégedve, tán- 
czolnia kell, de mivel ez időtájt az utczák erre 
keskenyek voltak, sípolok és dobolok a hidra áll­
tak. Itt azután éjjel-nappal járták a tánezot. Bol­
dog idők, boldog város! Midőn a börtönökben 
borokat tartottak. A drágaságot és háborút csak 
hírből ismerték. Ily példásan uralkodtak itt a 
pápák, a nép siratta is távozásukat.

Különösen egynek koporsójánál hullatták a 
könyek egész árját; a jó öreg Bonifacziusénál. 
E párját ritkító, szeretetreméltó egyházfejedelem 
oly jólelkü mosolyával tudott letekinteni öszvéré­
ről, mint senki más azóta. Akárki ment el mel­
lette, a legszegényebb mesterember, avagy maga 
a helytartó, ö egyforma udvariassággal adta rá 
áldását.

Különös szeretettel senkit sem tüntetett ki az em­
berek közül, megkülönböztetett előszeretettel csupán 
szőlője iránt viseltetett ; egy kis szőlőkért iránt, há­
rom mértföidnvire Avignontól. Sajátkezüleg művelte, 
minden vasárnap iderándult ki öszvére hátán 
kisérve a bibornoki testülettől.

Néha öszvére a zenétől felizgatva, szintén tan- 
czolt, mialatt ő bíborával a taktust verte hozzá, 
mi a bibornokoknak nem volt Ínyére, de annál 
jobban tetszett a népnek.

A pápának szőlőjén kívül az öszvér is kedven- 
cze volt. Lefekvés előtt mindig utána nézett, vajon

még a múlt hónapban jelentette ki, hogy 
a korona döntését már a közeli napokra 
várja? Hogy a felség az ily fontos és kö­
vetkezményeivel sok irányban ható tör­
vényjavaslat felől akár a kath. egyházna- 
gyok, akár más illetékes férfiak tájékoztató 
véleményeit kéri ki, — ez ellen nem lehet 
szavaink, ez rendén való dolog. De egészen 
más az, ha a felség a kérdésnek abban a 
kritikus mozzanatában, mikor már vesze­
delmesen érinti a parlamenti kormány kö­
telezettségeit, egyenesen arra utasítja a 
kormányt, hogy a kath. egy háznagy ok ki­
fogásait tegye újólagos méltatás tárgyává. 
Hogy mi a kath. klérus álláspontja a kö­
telező polgári házasság irányában, ezzel 
mindenki eleve tisztában lehetett. Bizton 
várhatjuk, hogy a klérus úgy mint más or­
szágokban tette, mi nálunk is a meghozott 
törvénybe utólag bele fog nyugodni, de 
hogy a polgári házasság elvét a maga 
igazi jelentőségében a katholikus egyház 
eiőleges beleegyezésével és aktiv közremű­
ködésével lehessen állami életünkben ér­
vényesíteni, ez épen nem tartozik a józan 
és számba vehető föltevések közé. Az ilyen 
álláspont, ha nem jelenti az állami szuve­
renitás megtagadását, a katholikus egyház­
tól lehetetlen önmegtagadást kíván. Bizony 
nem értjük, miről kelljen a magyar kor­
mánynak a két kitűnő egyházfejedelem­
mel külön tárgyalnia. Nem alkalmazhatjuk 
itt a német költőből vett banális idézetet, 
hogy a fekete csuhák eltakarják a napot, 
de úgy véljük, hogy a bíboros szinü fel­
hők is megronthatják azt a szép látványt, 
melyet a politikai turisták mostanában a 
nap diadalmas fölkeltekor élvezni remélnek.

Igaz, hogy a mi az időpontot illeti, 
mikorára a kormány javaslatát a ház asz­
talán fogjuk látni, adott kötelezettséggel 
lehet számolnunk. Wekerle feltétlenül ki­
jelentette, hogy a javaslat királyi jóváha­
gyása nélkül a budgettárgyalásba bele­
menni nem fog. A nap tehát a maga ka- 
lendáriumszerü idejében csakugyan föl fog 
kelni. De milyen nap ? A helyzetnek bi- 
borszinü világításában az a gyanúnk tá­
mad, vajon nem birnak-e komoly alappal 
azok a hírek, melyek a kormány és a 
katholikus klérus között folyó egyezke­
désekről szárnyaltak ? Nem ez-e igaz 
magyarázata annak a különös fordu­
latnak, hogy a kormány most a két 
egyháznagv véleményét újabb mefonío- 
lás tárgyává teszi? A katholikus egyház 
természetes és változhatlanul egyoldalú 
álláspontjánál fogva az ilyen kompvomisz- 
szum el sem képzelhető máskép, csak az 
állami jogelvek rovására. Mi sem helyezke­
dünk intranzigens álláspontra, magunk is 
azt ajánlanék, hogy az állam vegyen te­
kintetbe minden a körülmények által igazolt 
kívánságot, mely a lényeges elveken sérel­
met nem ejt. De ha a kompromisszum a 
katholikus egyház szempontjából történnék, 
ez nagyon közelfekvővé teszi a kérdést, 
nem gondolnak-e mégis arra, hogy a pol-

az istálló jól he van-e zárva, vajon az akol nem 
üres, ebédkor mindig egy pohár finom bort sok 
czukorral és fűszerekké 1 itatott öszvérével, daczára 
a bibornokok folytonos gunyjának.

De ez állat meg is érdemelte e bánásmódot. 
Szép fekete szinü, itt-ott barna foltokkal ékeskedő, 
biztos járása fénylő szőrű állat volt, mely büszkén 
hordozta ezüstcsengőkkel és csecsebecsékkel éke­
sített fejét. E mellett bámulatos szelidségü, együgvü 
tekintetű, hosszú füleit folyton mozgató állat volt. 
Egész Avignon szinte tisztelte és ha a városon 
keresztül haladt, minden félevei kedveskedtek neki, 
mert az egész világ tudta, hogy ez legjobb eszköz 
volt a pápai kegy elérésére s hogy már nem egy­
szer segítette az öszvér együgyü tekintetével sze­
rencséhez.

Ott volt a semmirekellő Vedé ne Tistet esete, kit 
apja elkergetett, nehogy elrontsa az inasait. Egy 
teljes félévig csatangolt Avignon minden zegében, 
zugában, különösen a pápai palota tőszomszédsá­
gában ; mert a ficzkó már régóta tervet kovácsolt 
az öszvért illetőleg. Egy szép napon, midőn ő 
szentsége teljesen egyedül sétált, csakhamar ott 
terem mellette Tistet s kezeit összecsapva, mély 
csodálkozás hangján kiált fel : «Oh teremtő min­
denhatóm, mily gyönyörű öszvér ! Szabad meg­
néznem egy kicsit ? Kedves pápa, ilyene még a 
német császárnak sincs.* E mellett gyengéden si­
mogatja az állatot és oly kedves hangon szól 
hozzá, mintha lánynyal beszélne: «Gyere ide kin­
csem, liliomon, fényes gyöngyöm.»

Ez a beszéd annyira meghatotta a jó pápát, 
hogv ekként gondolkozott: «Ez már csakugyan 
derék legény, mily szépen bánik öszvéremmel.

Tistet már a legközelebbi napon eldobta szur- 
tus kődmenét, violaszin selyemből készített kar­
inget öltött s belépett a pápai énekiskolába, a 
hová eddig csak nemesek fiait s bibornokok unoka- 
öcscseit vették föl.

Ez aztán a ravaszság ! De Tistet ezzel még nem 
volt megelégedve.

A pápa szolgálatában űzte csak igazán a játé­
kot. Az egész világgal szemben czudarul viselte 
magát, az öszvért kivéve, mely iránt továbbra is 
előzékeny maradt. Mikor azt vélte, hogy a pápa 
figyelemmel kiséri, mindig zabbal vagy valami 
más, az állat előtt kedvelt eledellel közele­
dett hozzá. Ezt mindaddig gyakorolta, míg a pápa 
az istállók fe,ügyeletével es a pincze gondozásával 
is megbízta. Ez már megint nem tetszelt a bíbor- 
nokoknak s az öszvérnek sem vált előnyére. Hiába 
várta mar most a szegény állat a rendes órában

gari házasság kötelezettségével együtt köte­
lezővé tegyék az egyházi házasságot is, 
miként azt már többször hiresztelték. Pedig 
a kormány teljesen tisztában lehet vele, 
hogy az ilyen kompromisszumot senki nem 
fogná másnak tekinthetni, mint eddig val­
lott programmja gyáva megtagadásának. 
Minden elvi ellenvetéstől eltekintve is, az 
ilyen megoldás már azért is képtelenség, 
mert épen azokat a bajokat hagyná orvo- 
solatlanul, melyekből minálunk állam és 
egyház között, valamint egyház és egyház 
között örökös súrlódások, veszedelmes tör­
vénybontó ellentétek támadtak és melyek 
az egyházpolitikai kérdéseket elemi erővel 
napirendre hozták. Az ilyen kompro­
misszum kizárná egyfelől a házassá­
gokra nézve az egységes állami bírásko­
dást, lehetetlenné tenné másfelől az 
1868-iki törvénynek oly megváltoztatását, 
mely a gyermekek vallási hovatartozását a 
szü ők szabad elhatározásának engedné át. 
Ilyen bölcseségből, mely a kínos egyház- 
politikai harezokat hos-zu körforgás után 
a kiinduló ponthoz vezetné vissza, csak­
ugyan nem kér senki.

Mi történik hát a polgári házasság ja­
vaslatával ? Idején volna már, hogy a kor­
mány biztos, precziz kijelentésekkel tisz­
tázná a helyzetet, és ha nem léphet elő 
a kész jóváhagyott javaslattal, legalább 
nem hagyná a közvéleményt tovább ho­
mályban saját végleges álláspontja és fel­
tétlen elvi követelései felől. Mert ha csak 
ezélzatos mende-monda volna is a legtöbb 
hir, a mit a kormány javaslatának válto­
zatos sorsáról forgalomba hoztak, a kor­
mány meggyőződhetett már arról, hogy 
mende-mondák behatásainak sem lehet túl­
sóivá komoly veszedelem nélkül a közvéle­
ményt átengedni.

Budapest, október 23.
Ma délután több órai minisztertanács volt.

A dako roxnamznms és a magyar 
kvJtur-politika.

I.
Körülbelül félévvel ezelőtt ugyanezen czimmel 

irtain ez Egyetértés-ben egy czikksorozatot. Czé- 
lorn volt e czikksorozatban kulturhistóriai ala­
pon kimutatni, hogy a dako-romanizmus mi­
ként keletkezett és miként fejlett azzá, a 
mi ? Igyekeztem megállapítani, hogy mi e mozga­
lom természete és jellege s bebizonyítani, hogy ez 
nem valami múló baja a mi politikai életünknek, 
hanem igen súlyos természetű s végtelenül elha­
nyagolt organikus betegsége, melynek továbbterje­
dését megakadályozni s orvoslására a betegség ter­
mészetének megfelelő helyes eszközöket kutatni 
nemcsak államférfiainknak, hanem úgy szólva, 
minden hazafinak becsületbe járó kötelessége. Fej­
tegetéseim eredményeképen azon nézetemnak ad­
tam kifejezést, hogy a dako-romanizmus elsősorban 
kulturális fegyverekkel küzdő tényező s hogy vele 
szemben csakis hasonló fegyverekkel küzdhetünk 
sikerrel. Kultur-politikai szempontból fogván fel e 
kérdést, a közoktatásügyi miniszter ur figyelmébe

a megszokott fűszeres bort. Nemcsak hogy ezt 
meg nem kapta, hanem még azzal is megkinozta 
Védéne Tistet, hogy a bort az istállóba hozatván, 
az állat hátára tette, hogy az illat az öszvért még 
jobban csiklandozza.

Nem volt elég ez sem, nehány jó pajtásával együtt 
ütötték, verték az állatot. Nem jutott azonban eszükbe, 
hogy a derék állat egy jól irányzott rúgással alapo­
san megboszulhatja magát. De mégsem, nem hiába 
a papa öszvére volt, az áldás és bünbo =ánat 
öszvére Gyermekek nyugodtan simogathatták, nem 
lett dühös. Csak Védéne Tistet volt kivétel ; ha 
például észrevette, hogy mögötte áll. nyugtalanul 
mozgatta lábát. A semmirekellő Tistet részeg álla­
potában szemtelenül ütötte, verte, sőt oly vakmerő 
lett, hogy egyszer az állatot az cnekiskola harang- 
tornyába vezette föl.

Kétszázezer provencei látta ezt. Elképzelhető az 
állat ijedezése. midőn a sötétben való botorkálás 
után hirtelenül oly magaslaton lát!a magát, a 
honnan Avignon palotái kunyhó nagyságúak, az 
emberek hangya kicsinyek. Mennyire megrettent 
az állat! Ijedelme oly iszonyú kiáltásban tört ki, 
hogy a paloták falait megresz .etteté.

— Mi történt, mivel bántják ? Kiáltá a derék 
pápa és az erkélyre rohant.

Vedéne Tistet már ekkor az udvaron volt és 
sírást tettetett: — Oh legszentségesebb atyám, mi 
történt ? Öszvére ... oh isten, mi lesz velünk ? 
Öszvére a harangtoronyba mászott. — Egyedül 
mászott oda ? — Igen legszentségesebb atyám, 
egyedül. Tessék csak feltekinteni, Fülei fecske- 
parnak látszanak. Oh szentséges uram, megbolon­
dult-e, hisz még nyakát fogja szegni.

— Nem jösz le azonnal buta teremtés ? Kiál­
tott a pápa.

Fel könnyen ment, de lejőve! ezerszer is nyakát 
szeghetné és összetörné csontjait.

És a szegény állat vigasztalhatatlan volt. Már 
teljesen erőt vett rajta a szédülés, midőn szemeit 
még egyszer végigjáratá az alatta elterülő mélysé­
gen. Vedéne Tistet jutott eszébe. «Oh gazember, 
csak megmenekülnék innen, milyet rúgnék rajtad !» 
A boszu gondolata ismét némi bátorsággal 
tölté el.

Végül elhatározták, hogy lehozzák majd. De hát 
ez nem volt könnyű dolog. Kötéllel ellátott desz­
kán kellett leereszteni. Elgondolhatni, mily meg­
alázása ez egy pápai öszvérnek, mikor szédítő 
magasságban lábaival a levegőbe rugdos.

Egész Avignon tanúja volt a jelenetnek. A sze­
gény öszvér e miatt egész éjszaka nem birt aludni.

ajánlottam czikksorozatomat, melynek végső sorai­
ban kimondottam, hogy a dako-romanizmus ellen 
való küzdelemben a hogyant kitalálni, egyike lesz 
a közoktatásügyi miniszter ur legszebb felada­
tainak.

Tanulmányomat, mely később röpirat alakjában 
is megjelent, a hazai román hírlapok románra 
fordították s mint objektiv hangú s a kérdés némi 
részletekbe menő ismeretével irt dolgozatot rövi­
debben vagy részletesebben jóakaratu ismertetéseik 
és megjegyzéseik tárgyává tették. De nemcsak a 
román sajtó, mint első sorban érdekelt fél, hanem 
a külföldi, sőt — a mi szinte hihetetlen — a 
magyar sajtó is foglalkozott igénytelen tanulmá­
nyommal. A parlament egyik ülésében épen fejte­
getéseim alapján ajánlotta Szacsvay Sándor képvi­
selő a közoktatásügyi miniszter ur figyelmébe a 
dako-romanizmust.

Ha rőpiratomtól külső sikert vártam volna, meg­
lehetnék elég dve. De én nem ezt vártam. Meg 
vallom, elég naiv voltam azt hinni, hogy a köz- 
oktatásügyi miniszter ur olvasván rőpiratomat, igv 
fog gondolkozni: E röpiratból látom, ha egvebün- 
nen nem is tudnám, hogy a dako-románizmus ko­
moly betegsége a magyar államnak s azt is látom, 
hogy az ellene való orvosságnak egyik faja bizo­
nyára kultúrpolitika természetű. E tanulmány 
Írója, midőn azt mondja, hogy a dako-romanizmus 
ellen való küzdelemben a hogyant kitalálni a köz- 
oktatásügyi miniszter kötelessége, egyenesen engem 
provokál. Én ugyan, mint magyar miniszter a 
világ legjobban elfoglalt embereinek egyike vagyok, 
de azért mégis csak szakitok magamnak annyi 
időt, hogy tőle megtudjam nézeteit erre a hogyanra 
vonatkozóan, — hisz egy buzaszemet akár micso­
dás polyva-halornban is lehet találni.

A közoktatásügyi miniszter ur részéről azonban 
az egész kérdés iránt semminemű érdeklődés jelét 
sem tapasztaltam s bár — mint mondám — álta­
lam is, meg tanulmányom alapján a parlamentben 
is provokálva volt, egy szóval sem nyilatkozott, 
hogy mit szándékozik tenni a dako-románizmus 
ellen, sőt a mi még ennél is elszomorítóbb, sehol 
semmi jelét sem láttam annak, hogy a közoktatás- 
ügyi kormánynak valamelyes programmja volna e 
komoly baj leküzdésére. Egy röpiratot bármely 
kézzelfogható igazságokat tartalmazzon, vagy an­
nak Íróját bármekkora ügyességgel és készültség­
gel mutogassa is, hogy neki igaza van, miniszter 
és nem miniszter egyformán ignorálhat, de nem 
ignorálhat senki sem egy oly kérdést, mely az 
államra egyenes és eltagadhatatlan veszedelmet 
rejt magában.

Röpiratom megjenése uián a román nemzetiségi 
kérdés a fejlődés azon újabb stádiumába jutott, a 
melyben most már sem eltagadni, sem kicsinyelni 
nem lehet. Bűnös ross/.akarat, hazafiatlan lelki­
ismeretlenség kellene ahhoz, hogy ma már valaki 
azt állíthassa, hogy a nemzetiségi, in specie pedig 
a román kérdés nem egyik legfontosabb és leg­
égetőbb kérdése a magyar politikának. Paradox 
állításnak látszhatik, de bizonyos tekintetben hálá­
val tartozunk a román túlzóknak, mert az ők 
botránkoztatóan provokativ magoklartásának kö­
szönhetjük, hogy ma már azok sem hunyhatnak 
többé szemet e kérdés előtt, kik az ország kor­
mányzatának gyeplőit kezökben tartják s a kik 
eddigeló olv édes örömest szerették magokat azzal

Még mindig a szédítő magasságban képzelte ma­
gút s ádáz örömmel gondolt a következő nap 
boszuórájára, mikor majd a gyalázatos Védéne 
Tistet alapos rúgással hagyja helyben kiállott iz­
galmaiért. Oh mily öszvérrugás lesz ! gondolta 
magában a pápa kedvencz állata.

És vajon Védéne Tistet mit csinált, mig az 
istállóban ily boszura gondoltak ? Vígan énekelve 
hajózott egy pápai hajón a Rhone folyón s egy 
csapat nemes ifjúval Nápolyba utazott Johanna 
királynéhoz, hogy magát a diplomácziában 
kiképezze és a finomabb életmódba bele­
élje. Tistet persze nem volt nemes, de a p ipa 
ezzel akarta meghálálni kedvencz állata iránt ta- 
tanusitott jóságát s különösen a kritikus helyzet­
ből az állat megmentése körül szerzett érdemeit.

Az állat a következő napon a boszu reményé­
ben kellemetlenül csalódott. — Sejt valamit a gaz­
ember, azért nem mutatja magát, gondolta az ösz­
vér, — de hisz a boszu csak késik, azonban 
nem múlik, majd megkapod még a magadét. E 
gondolattal nyugtatta meg magát.

Tistet távozása után telvirradtak az állatra ismét 
a régi jó napok. Megkapta borát és fűszerét, is­
mét méltóságteljesen hordozgatá urát, csak a kö­
zönség hidegült el némileg iránta. A gyerekek ren­
desen a liarangtoronyra mutattak. Sőt maga 
a pápa is némileg megrendült az állat iránti bizal­
mában, átlói félvén, hogy ha elszunnyad rajta, 
esetleg majd a toronyban fog felébredni. Az ösz­
vér észrevette ezt s hallgatag szenvedett; csak ha 
Védéne Tistet nevét hallá említeni, akkor kinyúltak 
hosszú fülei s mosologva tekintett hátsó lábaira.

Igv múlt el hét év. Ekkor tért vissza Védene 
Tistet a nápolyi udvarból. Még ugyan nem telt le 
az ott tartózkodásra meghatározott idő, de tudo­
mására jutott, hogy a pápa egyik legokosabb ta­
nácsadója meghalt, visszasietett, hogy annak ke­
csegtető jövedelemmel járó hivatalát megnyerje. 
Midőn a kitűnő képmutató a terembe lepett, alig 
ismert reá a szent atya, annyira megváltozott. 
Természetes, hogy a pápa is nagyon meg vénült s 
pápaszem nélkül nem igen látott. Ez azonban em­
berünket nem hozta zavarba.

«Hogyan, szentséges atyám nem ösmer reám ? 
Én vagyok Védéne Tistet.»

A pápa végre ráismert és megkérdezte : «És 
most mit kivan tőlünk ?»

< Oh. tulajdonképen semmit, szentséges atyám ... 
Mcltóztassck megbocsátani, még megvan-e az ösz­
vér, jól megy-e dolga ? Igen, annak örvendek . . .

ámítani, hogy az egész román nemzetiségi kérdést 
román részről csupán egy néhány catilinaris exis- 
tenczia csinálja társaságban magyar részről egy pár 
feltűnési viszketegben szenvedő hirlapiróval.

Azt hiszem csak a publiczista kötelességét telje­
sítem, ha elmondom, hogy a dako-romanizmus 
ellen való küzdelemben azt a hogyant, melynek 
kieszelését a közoktatásügyi miniszter ur legszebb 
feladatának állítottam, hogyan gondolom kitalál­
hatónak.

Előbbi tanulmányomban kimutattam, hogy u 
dako-romanizmus egyik fő oka az volt, hogy a 
románokat kulturailag magokra hagytuk. Ha most 
már komolyan síkra akarunk szállami a dako- 
romanizmus ellen — értve e fogalom alatt .mind­
azon túlzó román nemzetiségi törekvéseket, melyek 
a magyar állam egységére bomlasztó hatással van­
nak — kötelességünk a románokat kulturailag fel­
karolnunk, még pedig őszintén és minden utógon­
dolat nélkül. Ha valaki akár magyar, akár román 
részről azt mondaná, hogy én ezt csak azért mon­
dom, mert elvem «J'nnbrassc mon rival, mais 
e'est pour l'étouffer», mint igazságtalan és méltat­
lan inszinuáczió ellen a leghatározottabban tilta­
koznám.

Mentői többet és behatóbban foglalkozom a ro­
mán nemzetiségi kérdéssel, annál szilárdabb lesz 
bennem a meggyőződés, hogy a magyar nemzetnek 
a legtávolabbról sem áll érdekében kísérletet tenni 
hogy a románságot nemzetiségétől megfossza, — 
sőt ellenkezően egyenes érdekünk, hogy a romá­
nok e hazában mint románok és mint magyal 
állampolgárok egyformán jól érezzék magokat, 
hogy nemcsak önerejükön, de a magyar állam és 
nemzet segítségével is erősödjenek nemzetiségben, 
vagyonban és kultúrában és hogy mindezért a 
nyújtandó testvéri támogatásért a mi jól felfogott 
érdekünk tőlök sem többet, sem kevesebbet nem 
követelni, mint tiszta hazaíiságot és őszinte ragasz­
kodást a magyar államhoz s a hazai román iníel- 
ligencziálól ezenfelül még becsületes közremunku- 
lást azon czivilizatorius feladatok megoldásában, 
melyeket a történelem és politikai rendeltetése a 
magyar államnak vállaira raktak.

Az igazság ellen vétkezném, ha azt állítanám, 
hogy a magyar politika valaha czélul tűzte volna 
ki a románok nemzetiségüktől való megfosztását 
és volna komolyan számba vehető magyar állam* 
lám fél fin vagy politikus, ki a magyarosítást oly 
módon értelmezné, mint a minő értelemben a 
román nemzetiségi szóvivők szokták vele vádolni 
az összes magyar közéletet. A mi hibánk nem az, 
hogy akármiféle czélból is sokat foglalkoztunk 
volna a románsággal, hanem az, hogy számba se 
vettük őket. Berendeztük állami és kulturális ház­
tartásunkat, egyszóval összes politikai közéletün­
ket a nélkül, hogy csak eszünkbe is jutott volna 
mérlegelni, hogy hazánk keleti részében a román­
ság mint népeiéin jóformán többségben van, és 
hogy e politikai, közgazdasági, kulturális intézmé­
nyek és alkotások micsoda hatással lesznek rajok 
s azon viszonyra, melyben ők a magyar nemzettel 
és állammal szükségképen kell hogy legyenek ?

A nem-hánomság e politikájának azián meg ispett 
az a sajnálatos eredménye, hogy ma a roma iság, 
mint Moldovaii Gergely legutóbbi röpiralában olv 
helyesen megjegyezte, összes intézményeivel együtt 
egy elszigetelt egész, melyre a magyar állainha-

Én a megüresedett első tanácsadói állast szándé­
koztam kérni.»

«Te első tanácsadó akarnál lenni ? Nagyon 
fiatal vagy még ahhoz. Mennyi idős vagy 
tehát ? — «Húsz éves és két hónapos va­
gyok, épen öt évvel idősebb, mini szent­
séges atyám öszvére. Oh az csakugyan derék állat. 
Nem tudom kifejezni, mennyire vágyakoztam utána 
Itáliában. Megnézhetném talán ?» «Igen, fiam, 
megnézheted», mondd a pápa meghatottam «És 
mert annyira szereted, ezentúl maradj mellette. 
«Ez órától kezdve személyes szolgálatomba fogad­
lak, első tanácsadómnak. Keress fel bennünket a 
holnap délutáni istentiszteletnél, majd otlNn udva­
runk jelenlétében hivatalod jelvényeivel felruhá­
zunk és azután elvezetlek majd öszvéremhez, hogy 
aztán mindkettőnket a szőlőhegyre kisélj. >■

Védéne Tistet meg volt elégedve és türelmetle­
nül várta a czeremónia idejét. De volt a palotá­
ban még valaki, ki szerencsésebb és türelmetle­
nebb volt, az öszvér. Védene visszatérése óta az 
állat folyton csak zabbal élt és szüntelenül rúgott 
hátsó lábával.

Midőn másnap a délutáni litániát mondták, 
Védéne az udvarba lépett. Egy bugyiik itt már a 
főpapság, a bibornokok piros ruhájukban, az ügy­
vedek fekete selyemruhában, az apátok, a temp­
lomi elöljárók. Az alsó papság is jelen volt, a 
pápai katonaság ünnepi díszben. Harangzúgás, 
tűzijáték, dobpergés hirdették a nap fontosságát. 
Midőn Védéne a gyülekezőbe lépett, deli tartása 
irigy mormogást keltett. Valóságos provencei 

"típus volt, hosszú szőke hajfürtökkel, csinos kis 
szakállal.

Azt rebesgették, hogy e kis szakállt Janka ki­
rályné czirógatta és Védéne tényleg oly büszke 
magaviseletét tanúsított, mint a kibe királynők 
szerelmesek. Bwépése után a leendő első pápai 
tanácsos barátságos fejbólintással köszöntötte az 
egybegyűlteket s az emelvény felé tartott, a hol a 
pápa őt állása jelvényeivel fogja feldíszíteni. A 
lépc őzet aljában olt állott az öszvér felhámozva 
teljesen készen, hogy a szőlőhegyre vigye urát. 
Védéne Tistet az öszvérhez érve, ismét barátságo­
san mosolygott, megállóit mellette, hogy megezivó- 
gassa a hátát, e mellett persze odafigyelt a pá­
pára, hogy vajon latja-e. Az állás kedvező volt.

«Itt vagy gazember, most megadom, a mivel 
már hét éve, hogy tartozom», gondollu az öszvér 
és ezzel olyat rúgott Tistet-en, hogy az oly ma­
gasat repült, hogy ibistoll nagyságúnak látszo l u 
rúgás által okozott porfellegben.
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tatomnak semmi befolyása sincsen. Sőt mi hozzá­
tehetjük, hogy a románság a maga elszigeteltsé­
gében nem passzív egész, hanem offenzív minden­
nel szemben a mi magyar, legyen az állam, tör­
vény, nyelv, tudomány, művészet, érzület, szellem 
avagy történelem. A románság, mint politikai 
aspirácziókkal biró intelligenczia a maga egészé­
ben el van határozva a magyar állam és á; ma­
gyar államot alkotó nemzet ellen egész a végle­
tekig menő harczra. Ez elvitázliatatlan tény. A ki 
ezt tagadja, nemcsak tájékozatlanságot árul el, 
hanem árt is a magyar nemzet érdekeinek, még 
pedig olv mértékben, mint a mily mértekben 
sikerült nézeteit ráoktrojálnia a tájékozatlan ma­
gyarság kisebb vagy nagyobb körére.

A mi részünkről azonban nagyobb tévedés 
semmi sem lehetne, mint e harezot a szemet 
szemért, fogat fogért elv alapján elfogadni. Mi erő­
sebbek vagyunk, mint a románok, de nem az erő 
fogja biztosítani a győzelmet számunkra, hanem 
ha okosabbak és jobb pildikusol: leszünk, mint tik. 
Okosabbak és jobb politikusok leszünk pedig, ha 
igyekezünk a hazánk beli románság kulturális moz­
galmaira segítő és irányozó, de feltétlenül jó aka­
ratú befolyást gyakorolni.

Hogyan?
ti hogyant akarom az alábbiakban kifejteni s 

némi programmját adm. hogy kulturális esz­
közökkel mi módon kellene halni abban 
az irányban, hogy a románság mai offen­
zív álláspontjának elhagyását saját jól felfogott 
érdekének következménye gyanánt lássa szüksé­
gesnek. Elfogultság lenne azt állítanom, hogy az 
eszközök es a módok, melyeket meg logok jelölni, 
magokban véve biztosítani fogják a román nem­
zetiségi kérdés megoldását, llyes igényekkel a mai 
körülmények között senki sem léphet fel. Különü- 
s.i! azok fognak csalódni, kik azt hiszik, iiogy 
valami kultúrpolitikai csodaszerrel akarom a kér­
dőt eltüntetni. Nem. A román nemzetiségi kérdés 
ezernyi apró érdekből, követelésből, vágyból, sőt 
mondhatni imponderahibákból alakult meg. Kidol­
gozásához, felfejtéséhez idő, türelem s a tervszerű 
munkássághoz való hajlam szükséges. Csak az le­
het a kérdés: van-e még időnk, ' sz-e türelmünk 
s hadarnunk e tervszerű munkássághoz ? Sokan 
azt n időnk lalán volna, de nekünk, ma­
gyaroknak nincs türelmünk és hajlamunk az effé­
lékhez. Én nem hiszem.

VIDÉK.

gadtatta el magát a szenvedélyek viharos hullámai 
által.

* Győr város törvényhatósága, mint nekünk táv­
iratozzak, ma rendkívüli közgyűlést tartott a harmadik 
egyet' m székhelye tárgyában. Pozsony város törvény- 
ha.ósaga irt át, hogy támogassa őt Győr feliratilag is 
és a királyhoz küldendő küldöttséggel is. A városi 
tanács javaslatba hozta, iiogy Írjon fel a város a tör­
vényhozáshoz Pozsony érdekűben, külldöltsége pedig 
csal lakozzék a pozsonyi küldöttséghez. A tanács elő­
terjesztését Kriszti nkovich Ede ügyvéd általános 
argumentumokkal támadta m-g, feleslegesnek mond­
ván ez idő szerint a 3-ik egyetemet. Szávai/ Gyula 
lapszerkesztő hatásos beszedet mondott Szeged mellett, 
az ő nézetéhez csatlakozott dr. Aemeth Antal kir. 
tanácsos főigazgató is, mire a közgyűlés a tanács 
javaslatát nagy lüi,b~tLggol elvetve, a pozsonyi átirat 
telelt napirendre tért.

* Pec3 szab. kir. varos mai közgyűlésén, mint on­
nan táviratozzak. Kardos Kálmán főispán indítványára 
lelkesedéssel elhatározták, iiogy József főherczeget 
jubileuma alkalmaién feliratilag lógják üdvözölni. Az 
orvosok es természettudósok Julius 1 í a - alja n Pécsett 
tartandó nagygyűlésének fogadtatás! költségeire a köz­
gyűlés 2UU0 irtot szavazott meg.

* Haja. oki. 'Só A törvényhatósági közgyűlés 
I ojnits István főispán indítványára nagy lelkesedés­
sel elhatározta, Iiogy József lüherczeget, mint a hon­
védség főparancsnokát iá-eves jubileuma alkatomból 
túlira: tag üdvözölni fogja.

* Temesvár, okt. 23. Jakabffy Imre krassó-szöré- 
nyi ióispáut, ma Fehértemplomban, a hol mint a fel­
oszlott szerb-bánsági határőrezred vagyonközségének 
kormánybiztosa megjelent, — lelkes ovácziókbau része­
sítettek.’ama támadások alkalmából, melyeket ellene a 
legutóbbi temesvári sajtóper vegén intéztek. L táma­
dások intézőjét. Be sün Mihály kir. közjegyzőt a lugosi 
kaszinó, becsület es tisztesség elleni magatartása miatt 
kilépésre kény szeri te tie.

Az osztrák parlamenti válság.
Becs. okt. 23. A kormány helyzete a mai nap 

folytán némileg kedvezőbbre fordult, mivel lelte— 
belő, liogv a kivételes állapotra vonatkozó javas­
latot legalább a bizottság elfogadja. Beer és llaasc 
ki pviseluk ugyanis elvben kijelentették, hogy az 
esetre, ha a kormány által előterjesztendő 
okmányok tényleg oly terhelők volnának, mi­
ként a kormány állítja, a kivételes tör­
vényt meg kell szavazni. A javaslat e sze­
rint a bizottságon keresztülmegy, de a plenumban 
sem Mikép sem számíthat iöbbs' gre. A kivételes tör­
vények második olvasása november 6-án kezdőd­
nek, e szerint a végleges döntés is november 6— 
lü-ike közt válható. Steinbach és Zaleski minisz­
terek feltétlenül visszalépnek, csakhogy lemondásuk 
a képviselőim feloszlatása, illetőleg a javaslat 
esetleges elfogadása után fog megtörténni.

* A Krassc-S-örénymegye legutóbbi évnegyedes 
közgyűlésén alispán evuegyedes jelen:csenek fel­
olvasása ulán támadt vitában szól emelt Brediceanu
Coriolán az ottani túlzó- románok vezére s a követ-
k ,:ő nemzetiségi beszédet tar tolta : A közigazgatás
állapotát az adott viszu nyok között én is kielégítőnek
tartom, m-ért habár a \ arm egye elun állók nem román
nemzetiség:iek, ennek daczara azok e vármegyebeh
születésűéi; lévén és velünk nőv én fel. ismernek nnn-
Let. mi 1» ismerjük «»ke t. ismerik igényeinket, hajam­
kát és veiuk jul c.egíei imk. es ba a közrend es küz-
béke fenta rtásúra irány Illő tárni»gatásrúl vau szú t-s
arról, hoc y a vármegye nimbus át emeljük : ránk min-
dig számit hatnak. Per?2:e arról, hogy mi a közigazga-
lássál teljesen megeié;'edve U ■ gy lilik, szú sem lehet.
mert ahhc Sí ! t. iink s zerinti küzigazgai.i« le-
gven. mi román águlkezelési nyelvet és oly köz­
igazguta>t kíván unti. Cl íil p.tig a románság iránt
élénk érzékkel viseliétik. Mi a bajt a közigazgatás
mai szerv­ezeUbtn :ala ljt:L mel y nemzetiségi tvkiutet-
ben oly helyzetbe hoz minket. hügy egyik a másikkal
szemben iíem állhatunk;. A rom an nemzetiségi kérdést
neikülúui. akarjak meg«Dídani, ez pedig képtelenség ! es
pedig ugv :akarjuk megöldam, hog y magyarul tanuljunk...
jó, ez nena baj, tanúiiuink. beszi:ljünk maevjrul, hogy a
lelke-zekc!t jobban tizessek ls Cfckvp a magyar torsá­
dalomba uicoivaaszúk : ■— lehet. hoz y egyesek erre reá

íeukat, de cis nemz éhségemet el nem i.a-
gyom . . . . . inkább elmegye k a Xro 1-ba. > Ezek
kijelentése: után az ahspáni jelelitest szinten kielégítő

veszi és hozzájárul teljes mérvben cs
őszinte kegyehttcl ab]hoz, ho­is .1 néhai iöorvos el-
hunyta feli.'lt a vármegve közö usvge őszinte ivszvété-
nek adjon jegyzökvuy VI kifeji zust, mert az elhunyt

- U azoknak «< ritka lér íiaknak, cs karakterek*
«1 nemzetisig lekkel ;szemben soha sem ra-

Az osztrák képviselőházból.
Séca, okt. 23. A képviselőházban a választási 

íeformjavash t tárgyalását folytatják.
S lufit z beszel Csehország hiányos képviseltetéséröl 

a Reichsrathban és úgy találja, hogy a választási mó­
dozat az adózas mértékéh z kupest is igazságtalan. 
Szembeszáll a nagybirtokosság és a kereskedelmi ka­
marák állítólagos választási előjogával, valamint a 
községekben való közvetlen választások intézményével. 
Végül kijelenti szónok, hogy a mostani választási tör­
vény az igazság minden elveivel ellenkezik.

Bleuer kijelenti, hogy a kormány választási reform- 
avaslatának miniszterelnök által ma < cselt keletke­

zési története nem helyes, mivel a különböző pártok 
indítványai a választási reformra nézve régibb kele­
tűek. Szónok kormány különböző korábbi nyilatko­
zataival, különösen pedig a kormányprogramra tar 
gyalusa alkalmával li>V3 elején tett uyiiatkoza.abúl azt 
következteti, hogy a kormány, mely ellene nyilatko­
zott annak, hogy a munkásosztályoknak megadassák a 
választási jog, mindennemű választási reformot meg 
akart akadályozni. Gróf TaalTi törekvése nyilván­
valóan az volt, hogy eloszlassa a roSsz benyomást, me­
lyet a törvényjavaslat előle jészté-ének módja előidé­
zett. szónok c módot színpadi lovasnak jelend ki, 
mely legfeljebb kueub extrém pártoknak, nem pedig 
egy kormánynak engedhető meg, különösen oly kor­
mánynak, mely konzervativuek szokta magát nevezni. 
A kormánynak kötelessége lett volna előkészíteni a 
közvéleményt, nem pedig azt meglepni. A kormány 
törvényjavaslata közeledni az átaláuos tzivazati 
joghoz, túlhaladja azonban az olasz választási tör­
vényi. a melyre látszólag támaszkodik. A javaslat 
ellenséges irányzata abban nyilvánul, iiogy a válasz­
tok száma beláthatatlanul meguüvekedjék, a mandá­

tumok száma azonban egyenlő maradjon. A most 
választottak egy nagy része elvesztené mandátumát. 
Egészen tiszta dolog, hogy a mit a muukások- 
nak és alsóbb osztályoknak adni lógnak, ^ azt. 
el kellene venni a polgári és parasztosztálytól. Szóló 
pártjának nagybirtokososztálya az odavetett csalétek 
által nem hagyja magát elcsábítani. Nem látható be, 
hogy a kormány a parlamenti általános választói jog 
behozatala esetén hogyan tudná lentartani az adózás 
elvét más testületeknél. Az érdekképviselet alap- 
gondolata egészséges, de a javaslat azt elrontja, 
minthogy a kis polgári és parasztosztály elvesz­
tené képviseletét. Nem szabad, hogy Ausztria ra­
dikális természetű kísérletek tere legyen és csak a 
közéletben már közreműködő erőkkel tartható fenn. 
Ezt nem hozta a javaslat, mely a nemzeti jogkört, 
különösen az Ausztriában élő németekét károsítja, 
habár már februárban kijelentették, hogy a nemzeti 
jogkör nem érinthető. Szóló a házra bizza, hogy Ítél­
jen a kormány eljárása felett. A javaslat radikális 
agrár irányzattal biró demokratikus föderalismust 
eredményezhetne, a mi a külföldi politikára is beha­
tás, al volna.

Szoló visszautasítja azt a szemrehányást, hogy a 
szabadelvű párt a választási jogot a munkásoktól meg 
akarja tagadni. A szabadelvű párt már ISKt-ben a 
mrnkáspártnak rendelkezésére akart bocsajtani bizo­
nyos számú mandátumot. Szóló pártja Bürnreither 
indítványát provizóriumnak vagy szükségből való vá­
lasztási törvénynek tartja, de ez nem utolsó szava. 
Vártja nagy választási reformra törekszik, a kormány 
javaslata " közel áll ahoz, azonban a középosztály­
nak uj választókkal való elárasztása ellen küzd.
A szabadelvű párt minden irányban nagy előzé­
kenységet fog tanúsítani, hogy a választási jo­
got kibővitsc, de nem engedi magát elsöpör- 
tetni. Szónok azt hiszi, hogy a kórmáuy a közvé­
lemény figyelmét elakarja vonni a hajótöréstől, me­
lyet a birodalom legfontosabb országában szenvedett. 
Gróf Tan He 14 éves kormánypályájának vége az, hogy 
most az ifju-csehek és demokraták politikai szövetsé­
gesei a kormánynak. A part átengedi a kormányt sor­
sának. Egyezkedjék uj szövetségeseivel úgy. a hogy 
akar. Szunok pártjának álláspontja meg van hatá­
rozva. (Helyesles balról.)

Bürnreither hangsúlyozza, hogy a választási re­
formra sokkal nagyobb szükség van, mint átalában 
hiszik. A kormány reformjavaslata megváltoztatta a 
helyzetet. A részletektől eltekintve, a kormány javas­
lata ellen elvi aggályok merülnek föl. A javaslat iga­
zolja azt az eleve táplált aggodalmat, hogy a választó- 
kerületben felforgatják a partviszonyokat, és hogy 
szaporítják a választók szamát a választókerületek 
szaporítása nélkül. A míg a nemzetiségi viszály elsi­
mítására nem találnak valamely békeformulát, addig a 
választói jog kiterjesztése oly eredményeket fog szülni, 
a minőket nem varnak. A választási reformnál min­
den pártnak bizonyos áldozatot kell hozni ; neveze­
tesen a német párt az, a melynek veszteségektől 
kell tartania. A kormány ne beszéljen most a nem­
zeti biríokállománv kíméléséről ; korábban kellett 
volna azt fontolóra vennie. A kisebbségek és bizonyos 
kuliurelemek kímélése alapelve az eszéiycs politikának. 
Ausztriában az anyagi es állami érdekeket nem sza­
bad odadobni a létért való küzdelem martalékául.

Jaworski kijelenti, hogy az a nyilalkozat, a me­
lyet tenni fog, benső meggyőződésének és érett meg­
fontolásának eredménye, a melyet nem befolyásit 
senki és a melynek megalkotásánál nem volt tekin­
tettel egyetlen pártra sem. Az ó pártja csak az állam 
és az ország érdekeit tartja szem előtt, reá nézve 
csuk állami, nemzeti és autonom alapelvek irányadók. 
Fejtegeti a viszonyokat a képviselőháznak az 
lS'Jt. évben történt feloszlatása óta és rámutat a 
parlament megnyitásánál tartott, a trónbeszédre, a 
melynek veze-rlő alapelveit ismétli. Oktober 10-éu 
— folytatja ezután — meglepett bennünket a kor­
mány értesítése a választási javaslat benyújtásáról a 
nélkül. Iiogy csak bármit is megtudtunk volna, e ja­
vaslat czélja felől. A miniszterelnök mai beszéde sem 
nyújt e tekintetben felvilágosítást. Szóló hinni akarja, 
hogy a Becsben tartott ucpgyülések nem voltak befo­
lyással a kormány elhatározására. Nem is volna meg­
engedhető. hogy valamit, a mi talán Becs szükség­
leteinek megfelel, egész Ausztriára kiterjeszszenek, ezt 
tudnia kell a kormánynak is, a mely nem csupán 
Becsről, hanem a birodalom többi tartományairól is 
tartozik gondoskodni. A választási reform a legua- 
gvobb nyugalmat és objektivitást kívánja. Szóló nem 
hiszi, iiogy a kormány ép most különösen sürgősnek 
tartaná annak keresztülvitelét. Az első olvasásnál 
lehetetlen minden veszélyre rámutatni, ennek a má­
sodik olvasásnál kell megtörténnie. Ez a javaslat 
olyan, hogy alig léptetnek életbe, máris megszüntetnék 
a tulajdon hívei.

Pernerstorfgr : Úgy van !
Jaworski : Ausztria történeti fejlődésében az egyen­

jogúság bástyája. Az országok autonómiáját mindig 
meg fogjuk őrizni. Az átaláuos választási jog azonban 
az egészet részeiben megsemmisítő czentralisztikus 
tormává tenné. Szónok utal Schmeilingre, ki számolt 
a históriai individualitással és dekretálta a Reichsrath 
képviselletéséí a túr tornán ygy ülések állal. IS73 óta a 
szabadelvű párt eltért az elvtől es a mai vi­

szonyok következményei ama lépésnek. Egészen 
másként állna a helyzet, ha a parlament min­
den választási sablontól függetlenné tétetnék. Szónok 
nem érti, miként tehet egy autonom párt indítványt 
a választási jog behozatalára, minthogy ez az 
országok autonómiájának megsemmisítésére vezetne. 
Pártjának nézete szerint a kormány törvényjavaslata 
nem más, mint első lépés az átalános választási jog 
belijozataláiioz és ez ellen pártjának határozottan til­
takoznia kell. A választási jog kibővítésének eszméje 
elől nem zárkózik el szónok pártja és adandó alkalom­
mal ez irányban hatásosan közre fog működni. Ily mü­
vet azonban a gazdasági és politikai nyugalom idejében 
kell végrehajtani. Szükséges továbbá, hogy ily akczió 
kifolyása legyen a szükségesség meggyőződésének a la­
kosság minden rétegében és egyetértésben az országok 
képviselőivel kell azt kezdeményezni. Szónok a lengyel 
klub nevében kijelenti, hogy fentartva magának a 
választási jog kibővítéséhez való hozzájárulást, a tör­
vényjavaslatot az állami és nemzeti érdekekre, vala­
mint az autonom alapelvekre való tekintetből cl nem 
fogadhatja.

Az ülést felfüggesztik.
Elnök közli a kivételes intézkedések tárgyalására 

kiküldött bizottságba megejtett választás eredményét : 
Fuchs, Coronini, Alfréd, Deym, Lupul, Kiaic. Kath- 
rein, Herold, Pacuk, Fanderlik, Bareuther, Beer, Dum- 
reicíier. Gross, Haase, Heilsberg, Kopp, Suess, Stürgiit, 
Jaworski, Benőé, Abrahamovics Dávid, Piniuski, Mad- 
licki és Coronini Fertncz.

Az elnök továbbá közli, hogy a bizottság a kormány 
kivételes intézkedéseinek megvizsgálására holnap fél­
tizenegy órakor gyűlést tart.

Pernerstorfer indítványozza, hogy a bizottság tár­
gyalásai nyilvánosaknak mondassanak ki. Ezt az indít­
ványt 1G1 szóval 60 ellenében elfogadták (Tetszés és 
taps a karzaton.)

Elnök a karzatok kiürítésével fenyeget.
Lienbacher. Scliider és társai indítványozzák, 

hogy reformálják a birodalmi képviseletre vonatkozó 
alaptörvényt azon értelemben, hogy a képviselők 
száma 353-ról 383-ra emeltessék. A kormányjavaslat 
szerint újonnan belépő választók külön választóosz­
tályt képezzenek, és ez osztály közölt osztassák meg 
királyságok és tartományok szerint a 30 uj mandá­
tum. A községekben közvetlen választás iiozassék be.

Néhány jelentéktelen interpelláczió bejelentése után 
a következő ülést holnap délelőtti tizenegy órára tűz­
ték ki.

(Szólásra föl vannak jegyezve: a javaslat ellen: 
Jaworski, Hohenwarth, Stadnicki, H urmbrand, 
Monger, Prade, Peaka, Krepek, Bauer, Demel, 
Gross, Peez, Pergel. Buss, Hall wich, Fournier, 
Siegmund, Richter István cs Auspitz; a javaslat 
mellett: Lienbacher, Schlesinger, Kransar, Tün­
dérük, Faltai, Kaizl, Bomanczuk, Gessmann, 
Hauck, Biankini, Gregorec és Laginja.)

Eeíuberg, okt. 23. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Az itteni egyetemi polgárság távira­
tot intézett a cselt és lengyel képviselőkhöz, mely­
ben a lengyel klubnak a kivételes rendszabályok 
és a választási reformkérdésében való magatartása 
miatt felháborodásuknak adnak kifejezést.

KÜLFÖLD.
— okt. 23.

Említettük volt, hogy Olaszországot a franczia 
sajtó ismételten gyanúsította azzal, Iiogy háborúra 
készül Francziaország ellen, s hogy ezt az állító­
lagos készülődést azzal a furcsa okoskodással bi­
zonyítgatták, hogy Olaszország pénzügyeiben olyan 
ziláltság uralkodik, a melyen csak külháboruval 
lehet segíteni — mintha bizony a mai világban 
épen a hadjáratok — még a győzedelmes hadjá­
ratok is — volnának alkalmas orvosszerei a pénz­
ügyi kórságoknak. A való az, hogy Olaszország­
ban, még az irányadó körökben sem, egyáltalában 
nem tudják maguknak megmagyarázni az emberek, 
hogy nii adhatott okot ezekre a háborús ráfogásokra. 
Nincs ebben az országban — Írja a Times római 
levelezője — jól értesült és tisztességes lc- 
levelező vagy publiczista, a ki elhihetné, 
hogy az olasz nemzetnek vagy kormány­
nak csak legkevésbé is szándékában volna ellen­
ségeskedéseket provokálni, vagy hogy —- daczára 
az aigues-morlesi események miatt való elkesere­
désnek — Francziaország ellen itt bárminő olyan 
ellenséges érzület uralkodnék, a mely harczias 
mozgalommá fejlődhetnék ki. Midőn egész Európa 
fegyverkezik, de egyúttal pusztán vsak védelmi 
czélokat hangoztat, semmikép sem lehel szemel­
sz uró az a tény, hogy Olaszország messziről kö­

veti Francziaország és Németország példáját. 
Olaszország hadi készülődései messzire mögötte 
maradnak még annak is, a mit az okosság java­
sol. Az uj fegyverek még a legelső csapatnak sin­
csenek a kezében és a keretek alig egyebek, mint 
puszta csontvázak ahhoz képest, a minek lenniök 
kellene, ha ellenségeskedésekről volna szó. Az olasz 
közvélemény olyan távol van egy esetleg kifelé való 
támadás helyeslésétől, hogy a kormány, ha ellensé­
ges szándékot tanúsítana, a lehető legelső alkalom­
mal menthetetlenül megbuknék. Az olasz kormány 
elég zavart helyzetben van úgyis, ha ezt háborús 
készülődésekkel nem tetézi is, olyan készülődések­
kel, a melyeket az ország nemcsak meg nem 
bir, de a melyek ellenkeznek is a közérzülettel.

Giolitti kormányéinök droneroí korniánybeszédét 
hevesen támadja meg a római Tribuna, különösen 
«kishitű külpolitikájáért», mint a mely a legcseké­
lyebb elégtételt sem eszközölte ki a franczia bíró­
ságoktól az aigues-mortesi vérfürdőért. Ép igy, 
folytatja az idézett lap, elég jellemtelen volt Gio­
litti ahhoz, hogy beszédében egyetlen üdvözlő szó­
val sem emlékezett meg az angol hajórajról. A 
külpolitikának ily felfogásához a Tribuna szerint 
Olaszország épenséggel nem gratulálhat magának.

A szicziliai munkás-szövetkezetekről (fasci), mé­
hek már több, mint háromszázezer tagot szám­
lálnak, Felice szocziálista képviselő egy levelező 
előtt a következőket mondta a kormány intézke­
déseire vonatkozólag :

Tény, hogy Szicziliában a helyzet politikailag 
igen komoly, de túloznak azok a lapok, a melyek 
azt állítják, hogy a munkás-szövetkezetek készek 
arra, hogy fegyvert ragadjanak. Ha úgy véleked­
tünk volna, hogy fellépésünkre már elérkezett a 
pillanat, ezt minden félelem nélkül meg is tettük 
volna : de mi nem akarunk megfontolatlanul cse­
lekedni. Bevárjuk, hogy a nép megismerje társasá­
gunk szervezetét, mielőtt valamely erélyesebb es 
tartósabb cselekvésre határozzuk el magunkat. 
Mi mindenekelőtt azt akarjuk, hogy a mun­
kás megtudja, hogy mi ő, és mit ér, és 
mit érhet el. A városokban a munkások már 
ismerik a maguk értékét, de a falvakban meg nem 
vagyunk ennyire. Azon iparkodunk, hogy megad­
juk nekik ezt az öntudatot és most azon fárado­
zunk, hogy békés engesztelödést hozzunk létre ott, 
a hol az éhség és a nyomor a legnagyobb és he­
vesebbé teszi azt a vágyat, hogy ebből a helyzet­
ből szabaduljanak. A kormány csapatküldéseinek 
az a czéljok, hogy feloszlassák a szövetkezeteket, 
nem pedig, hogy elnyomják a brigantaggiót, mely 
most sincs jobban elterjedve, mint annakelőtte. Ha 
mi erélyesen akartunk volna fellépni, nem vártuk 
volna be a kormány intézkedéseit, és egy pár 
zászlóalj előtt bizony meg nem hátrálnánk. Há­
romszázezer munkásból álló hadsereg lett volna a 
rendelkezésünkre, nem is szólva az asszonyokról, a 
kik még elkeseredettebbek, mint a férfiak. De mi 
nyugodtak akarunk maradni és tartózkodásunkból 
csak akkor fogunk kilépni, ha kényszerítenek ben­
nünket.

FDadim az olaszországi helyzetről,
Róma. okt. 23. Rudini ma levelet intézett válasz­

tóihoz, melyben hevesen megtámadja a jelenlegi mi­
nisztérium politikáját és visszautasítja az örökségi 
adó felemelését, valamint a javasolt progresszív adót 
és a vámoknak aranyban vaió fizetését. Lehetetlen­
nek nyilvánítja, hogy becsületes pénzügyi poli­
tika volna követhető, a mig vissza nem térnek 
arra a programéira, hogy az államadósságoknak véget 
vetnek es egyidejűleg megtakarításokat eszközölnek, 
valamint a bevételek felemelését keresztül viszik. Ru­
diéi elkerülhetetlennek tartja a kiadások több tételé­
nek. mint a katonai kiadásoknak korlátozását, a hiva­
talnokok szamának leszállítását és azt, hogy a 
vasutak építését helyi testületeknek cs magán­
társaságoknak engedjék át. Ezer, garancziák nél­
kül nem fogja megszavazni az adók szaporításai. 
A katonai kérdésre Rudini kijelenti, hogy midőn kor­
mányon voil. nem vehette volna tovább magára az; a 
felelősséget, hogy a liadi költségvetést 246 millió ke­
retűben megtarthassa, a mely oly összeg, hogy az a 
katonai szervezet jelenlegi igényeinek nem feiel meg. 
Különben is nem határozhatta volna el magát, hogy 
az országtól oiy áldozatokat követeljen, melyeket a 
reorgauizáczió feltételez, a nélkül, hogy előzőleg 
ne oldotta volna meg a katonai kérdést. Czél- 
szerü fontos okok bírták arra, hogy attól el­
álljon. Azért is a májusi 5-iki szavazás, mely

. . . Az öszvér rugósa nem szokott ugyan ily 
. szí . lines lenni. Ez azonban pápai öszvér volt 

- azután gondoljuk meg, hogy bét évig kú-
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Abban a pillanatban, a mint földre rogyott, 
eldobtam a fegyvert és emelt fővel s a félelemnek 
legese! nélkül tértem haza. A lelki-
iünluiasím x iurg c-uk árnyéka sem mozdult meg 
a szivemben. 1 gy vélekedtem, hogy jól és igazsá- 

ttem és égi szén mi gfi ledkeztern an­
nak n zü.:ség!.s-vgéről, hogy a gyanút elhárítsam 
magamról.

megi nekü em, az csak szí ren- 
csés vélelt u voit. -tűm pedig jól kieszelt tervnek 
ti kifolyása.

«AI sn r ggel már tisztábban láttam a dolgo­
kat c - fölismertem, hogy mások az. os-del in.-m 
ugyanabban u világításban fogják szem! mi. mint 
I u. • c.tiRiuuur koszén voltam elhatározásommal, 
hogy minő eljárást kövessek.

•likőr a hirt meghozták, a legkevésbé sem ér­
zett fajdalmai, olyan ügyesen színleltem, hogy a 
gyanúnak legcsekélyebb árnyéka -vm nyugodott 
rajtam egy pillanatig sem. Hallottam, hogy Élűinél 
gyanúsították, mint testvérének valószínű gyilkosát 
és — hallgattam. Mivel Elaine tényleg ártatlan 
volt, biztosan hittem, hogy Le fogja bizonyítani 
tudni ártatlanságát és — gondolám magamban — 
ha a legvégsőre kerül a dolog, meg fogom menteni.

«Más férfival viseltetni annak a bűntettnek a 
gyalázatát, melyet én követtem el, más férfin en­
gedni szaradni a gyanút, ez vétség lett volna a 
becsület legközönségesebb fogalmai ellen ; de 
Elaine asszony volt s ép ebben a pillanatban 
éreztem, hogy az ö neme, az asszonyi nem, tőlem 
semmi könyörül etet sem érdemel.

Nem kései lelkifurdalás az. a mi most valló­
ul,Ura készlet. .Magammal vittem volna titkomat 

sírba, La annak az embernek a boldogsága, a 
ki az életemet mentette meg — az egyetlen em- 
1» re, a kit minden-ktöiött tisztel k és becsülök, 
nem függne attól, hogy megmondjam az igazat.

«Bűntettemet legkevésbé sem bántam meg. Ha 
Warrington Adah ismét előttem állana, s ha olyan 
a!nők és szép volna most is, mint akkor — újra 
ráemelném a fegyeremet és lelőném. Csak Elain- 
nel szemben való önző kegyetlenségemet szégyen­

lem. és szivem mélyéből fohászkodom, vajha 
elfogadná bünbánatomat, habár most is nem az ü, 
hanem másnak a kedvéért cselekszem igy 1

Ha ő nekem megbocsát, el tudom viselni az 
egész világ utálatát, és már most is ugv tűnök 
fel magam előtt, mint más ember, a mióta elha- 
róztam, hogy igenis kész vagyok elviselni tettem­
nek a következményeit, habár még most is tel­
jesen igazságosnak tartom és vallom azt a tettet.»

A levél nemcsak alá volt írva, hanem két tanú 
láttamozúsával is megerősítve.

Mikor Elaine az utobú lapot olvasta, csöngettek 
az utczaajtón s mindjárt azután hangok hallatszot­
tak a folyosóiul . . . Elaine ebben a pillanatban 
csupán egy dologra tudott gondolni s alig ügyelt 
a csöngetésre, habar jól hallotta.

— George, suttogá aggódó arczkifejezéssel, — 
ugyebár, nem jelentetted föl.

— Én, gyermekem ? Nem. Nagy fölhevülésében 
Weare Gerald kész volt arra, Iiogy azonnal él­
ni' njen velem a rendőr-égre ; de én ezt nem 
akartam megengedni. Végre megegyeztünk abban, 
hogy ez a vallomás sohasem fog ellene felhasznál- 
tatni, hacsak téged veszély nem fenyegetne ; de 
neki még akkor is három napi ideje legyen ahhoz, 
hogy üldözői elől elmeneküljön.

— És nekem most már semmitől sem kell fél­
nem ! . . . Oh. George, az egész olyannak látszik, 
mint valami boldog, kimondhatatlanul boldog álom!

— Álom, a melyből sohasem fogsz fölébredni! 
Kettős részednek kell lenni az örömben és jókedv­
ben. Eiaine, hogy kárpótolva légy azokért a bá­
natos, keserű esztendőkért, a melyeket átéltél.

Elaine gyöngéden mosolygott. Valóban, nem volt 
szavakra szükség, hogy elmondja neki, milyen 
teljesen bízik benne, mily egész odaadással és 
bizalommal támaszkodik szerelmére!

De azután egyszerre árnyék is borult erre a 
nagy örömre.

— Hu Mrs. Priolo visszajönne . . ., kezdé.
S még a szó nem halt el az ajkán, midőn — 

mintha csak annak a névnek a kiejtésével gonosz 
lelket idézett volna : váratlan megnyílt az ajtó, és 
Mis. í’riolo ott állt a küszöbön.

XXXIII. FEJEZET.
Mrs. Priolo daczos arczkifejezésekkel lépett be a 

szobába — olyas valakinek a kihívó arczkifejezésével, 
a ki tudja, hogy biztos helyzetben van, és a nél­
kül, hogy kínálást várt volna, rövid köszönéssel 
leült a kandalló tüze elé.

— Szörnyen hideg van, mondd, lassan körül­
tekintve.

— Valóban hideg van.LX tél rendkívül szigorú, 
viszonzú Eiaine szelíden.

Severn ezredes mereven állott a helyén, a nél­
kül, hogy a legesekéiy bb nyájasságot is tanúsította 
volna a jövevény iráni, sőt ellenkezőleg készen 
állott arra, hogy bármely pillanatban is harczra 
keljen imádottjáért.

Rövid szünet következett most. Azután = Mrs. 
Priolo ismét megszólalt :

— Azért jöttem, hogy gondoskodjam az érdekeim 
megóvásáról.

— Nem hiszem, hogy valaki meg akarná rövi­
díteni, szólt erre Severn ezredes élesen.

Mrs. Priolo gyorsan feléje fordult és szembe 
állt vele.

— Abban nem vagyok olyan egészen bizonyos. 
Ügyvéd járt itt, és ugv hallom, uj végrendeletet 
írtak. De én mindezzel nem hagyom magamat 
megriasztani.

Senki sem felelt a sértő gyanakvást kifejező 
szavakra. Mrs. Priolo tehát folytaid :

— Mikor erről a dologról legutólszor beszélgettünk, 
akkor ön volt előnyben, ezredes ur. Erővel kénv- 
szeritett, hogy teljes vallomást tegyek ós aláírá­
sommal is megerősítsem, hogy mit csináltam az 
arzénikummal. Biztosságban vau az az Írás ?

— Az ügyvédemnél van.
— Hát biz az nem éri meg a tintát, a mit rá 

pocsékoltak. Most, hogy Air. Bovvyer meghalt, 
egész Angol országban nincs többé ember, a kivel 
törődnöm kellene. Azt tehet az írással, ezredes 
ur, a mit akar, un pedig arra vonatkozólag, a 
mit tudok, ugv fogok cselekedni, a mint nekem 
tetszik.

— Természetesen azt teheti ön, a mit akar, 
mondta rá Severn ezredes nyugodtan.

A vén asszony szemei merően voltak az ezredes 
arczára függesztve, és nyomban észrevette, hogy 
az a nyugodtság nem színlelt valami, hanem hogy 
az ezredes csakugyan közönyös az ő fenyegetései 
iránt. Azt hitte volt, hogy fenyegető ezélzása vil­
lámcsapásként fog hatni Elainere meg az ezre­
desre, és kissé megdöbbentette ez a hideg vissza­
utasítás, holott ő arra volt elkészülve, hogy szán­
dékát minden nehézség megvalósíthatja.

Most azonban Elainere tekintett s a leány ag­
gódó, halvány arczából újra bátorságot merített.

— Azt hiszi, folytató kajánul, — hogy mivel 
uj végrendeletet írtak az ön javára, hát már ön 
kerekedett felül. De azt majd meglássuk még.

— Teljesen meg vagyok róla győződve, viszonzú 
Elaine és szelíd, csengő hangja a szokottnál is 
kellemesebben h mgzolt a vén asszony rikácsolásá­
hoz képest, — hogy Mr. Bowyer nem feledkezett 
meg az evek hosszú során át tett hűséges szolgá­
latokról.

— Ám nevezze «szolgálatinak, ha önnek úgy 
tetszik, monda Mrs. Priolo élesen, — de azt a 
tényt el nem tagadhatja, hogy sógorasszonya vol­
tam neki, egyetlen élő rokona ezen a világon.

Elaine nem felelt erre egy szót sem és Severn 
ezredes is hallgatott és unott képpel ránczigálta a 
bajuszát, a mi a volt gazdasszunyt nagyon elkese­
rítette.

— Önök nagyon félvállról veszik a dolgot, 
— monda — de utoljára mégis be fogják látni, 
hogy csalódtak. Talán nem is tudják, hogy nálunk 
Angolországban a fegyenezek minden birtokjogot 
elveszítenek V Ha mindent elmondok, a mit mond­
hatok, szeretném tudni, hogy önök ketten vajon 
mi hasznát vehetik majd a Mr. Bowyer pénzének!

Severn ezredes hevesen lépett előre és oltalma- 
zóan fonta karját Elainenek a derekára.

— Kire vonatkoztatja azt a gyalázó szót, a me­
lyet a nyelvére vett ? kérdé büszkén.

— Warrington Elainere, a ki körülbelő! három 
esztendővel ezelőtt meggyilkolta a tulajdon testvér­
nél! j ét.

— Eh, ön ép olyan jól tudja, mint én, hogy ez 
a vád milyen ne vets ges!

Ha ártatlan, hát majd bizonyítsa be! mondá 
a vén asszony konokul.

— Azt könnyen meg fogja tehetni. Az igazi 
gyilkos vallomást telt, és kezűnkben van az ivott 
vallomás.

Mrs. Priolo zavarodottan meredt az írásra, és 
az a meggyőződés kezdett benne ébredezni, hogy 
titkos tudomásának az értéke valóban odaveszett. 
Valójában, a lelke mélyében, sohasem tartotta ő 
Eluinet igazán bűnösnek; nagyon is valószínűt­
lennek tűnt föl előtte az, hogy az a leány, a ki 
még ő iránta is — annyi zaklatás cs üldözés 
daczára — mindig olyan szelíd, valakinek az éle­
tére törhetett volna, sőt épen a tulajdon testvé­
rét ölte volna meg. De érdeke úgy hozta magával, 
hogy kételyt és gyanakvást színleljen, és tette ezt 
mindaddig, mig végre csaknem önmagával is el­
hitette, hogy kárhoztató Ítéletével igaza van. De 
most, hogy a vádat mcgczáfolták, rögtön meg is 
volt róla győződve, hogy az a vád alaptalan.

Mindazonáltal még egy utolsó erőfeszítést tett a

végre, hogy megtartsa azt az előnyös helyzetet, a 
melyben magát gondolta.

— Akkor hát nekem szabadságomban all min­
dent elmondani a törvény embereinek, a mit csak 
tudok ? mondá nyájasan, mialatt felállóit a szék­
ről, a melyen ült.

— Oh nem, nem, nem ! kiáltott fel Elaine el­
halványodó ajkkal, s az ezredes sietett megmagya­
rázni a dolgot.

— Miss Warrington nem a maga érdekében 
mondja ezt, hanem másnak a javára. Ha őt vá­
dolnák. kénytelen lenne megnevezni az igazi gyilkost.

— És ezt nem akarja megtenni ? kérdő Mrs. 
Priolo ravaszul.

— Nem.
— Nem tudom mit nem adnék érte, ha nem 

kellene megtennem! kiáltott fel Elaine hevesen.
— Megadna érte akármilyen józan árt, egeszite 

ki hevem ezredes, figyelmeztetően szorítva meg a 
leány karját.

— Dej Mrs. Priolo egyetlen pillantással lölis- 
inerl.e a helyzetet s látta, hogy még folyvást mód­
jában van kiaknázni azt, a mit tud.

— Meg akarják vásárolni a hallgatásomat? 
mondá nyugodtan.

- Ha hajlandó volna áruba bocsátani, viszonzú 
az ezredes.

— Ez a megajánlandó feltételektől függene.
— Mit tekintene ön tisztességes árnak ? kerdé 

most Severn ezredes, ki nem volt képes arra, hogy 
hangjában elpalástolja azt a mély megvetést, me­
lyet a kapzsi vén jisszony iránt érzett, habár az 
Elaine kedvéért és annak az embernek az érdeké­
ben, a kit egykor barátjának nevezett, kész volt 
kielégíteni ezt a kapzsiságot.

— A Air. Bowyer egész vagyona, úgy hiszem 
nem lenne túlságosan sok, ha minden körülményt 
figyelembe veszünk ...

— Micsoda körülményt ?
— Ej hát azt, hogy Miss Warringtonnak — vagy 

ha jobban tetszik, hát Miss Wardenak — mint 
Severnné asszonyságnak annyi pénze lesz, a 
mennyit csak akar; önnek pedig mindenesetre 
jobban ínyére lenne, ha a felesége gyanútól be 
nem mocskolt nevet hozna a házhoz, a melyen 
semmi folt nincs — jobban Ínyére lenne ez, mint 
akármicsoda nagy hozomány.

— Ha igy vagyunk, akkor nem tekintek semmi 
egyebet, mint azt, a mit egyedül helyesnek tartok.

— Azt akarja ezzel mondani, hogy vonako­
dik nekem kiadni a Mr. Bowyer egész vagyonát.

— Igenis azt.
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kabinetjét megbuktatja, megváltásként tűnt fel neki. 
A közvélemény azzal gyanúsítja a hármas-szövetséget, 
hogy Olaszországra katonai terheket rótt, melyek a 
pénzügyek megzavarását okozták. E gyanút el kell 
oszlatnunk. Azt vethetnék szemünkre, hotry oly kato­
nai szervezetet tartottunk meg, mely a szükséges 
költségek hiányában lassankint összeroskad. Lehetet­
len megmenteni a hadsereget, ha a költségvetést 
meg nem mentjük. Rudiul a nézete szerint szüksé­
ges reformok egész sorát sorolja elő és azután 
következőleg folytatja : Szicziliában ma szintén 
egy bizonytalan veszély nyomása alatt cinek. 
Olaszország minden pontján nyíltan rosszalják a kor­
mánynak a római és nápolyi eseményeknél követett 
eljárását. Rudini rosszalja a kormány magatartását a 
B.mka Romana összeomlásánál, valamint belüsyi po­
litikáját. A szövetségek — úgymond — biztosifjúk a 
békét, elkerülik izolálásunkat és megbeesiilhetlen 
jótétemények ránk nézve E politika a jövőben 
Olaszországban hagyományos, azonban a különböző 
kormányok vérmérsékletük bélyegét nyomták reá. 
így az aigues-mortesi sajnálatos eseményeknél 
Erin miniszternek egyedüli gondja volt, hogy elkerülje 
a súrlódást és az inczidenst rosszul oldotta meg, csak­
hogy veget vessen neki. Bizonyos, hogy az ország nem 
volt kielégítve. De a leghibásabbnak a belügyminiszter 
mondható a római eseményeknél követett eljárásáért. 
A parlamenti politikára áttérve, Rudini annál; a véle­
ményének ad kifejezést, hogy a többség képtelen oly 
erőteljes müvet létrehozni, mely alkalmas volna az 
országot megmenteni a bajoktól, melyek alatt szenved. 
A kormány e többsége — ugymond — épugy nem a 
balpart, mint én nem vagyok a jobbpárt. A 
nemzet megunta az eredmeny leien manővereket, 
és Rudini úgy látja, hogy a nép és a kamara közt 
nem áll már fenn a valódi rokonszenves áramlat. A 
levél következőleg végződik : Folytonos és nem épen 
szerencsés ingadozások korszakában élünk jelenleg és 
ha erőteljesebb intézkedésekhez nem nymunk, még 
szomorúbbaknak megyünk elébe. Azon hazaszeretetre, 
lelkesedés és egyetértésre kell appellálnunk, mely 
egykor a veszély napjaiban csodákat miveit. melyek­
nek egyesülésünket köszönhetjük. -Elődeink nagy és 
dicsteljes hazát hagytak ránk, ép ilyet akarunk mi is 
fiainkra hagyni. Ezen hitben tekint Olaszország kirá­
lyára, lejedelmére, ki méltó a nagy névre, melvet 
visel ás a koronára, mely öt ékesíti.

Köztársaság Oroszországban.
(Saját tudósítónktól.)

Paris, október 21.
Az a hatvan orosz tengerész-tiszt, a kik életük 

aranykorszakát élik most Parisban, határozottan a 
szerencse fiai. Hiszen sorshúzás utján kerültek Parisba, 
mert a fekete golyót húzott társaik visszamaradtak 
Toulonban, hol a iiajúörizet körül végeznek szol­
gálatot.

Az a hatvan orosz tiszt, művelt modom és rokon­
szenves külsejű ember, mintha csak kiválogatták 
volna arra. hogy sok párisi nő szive lobbanjon értük.

De az oroszok tiszteletére rendezett estélyeknél, 
báloknál és határtalan sokaságu latomáknál sokkal 
íontosabb az a sürgünyjegyzék, a melyet Carnot és az 
orosz czár váltottak.

Bizonyos mosolylyal olvastam sok külföldi lap vé­
leményét erről a történelmi sürgönyváltásról. A 
franczia köztársaság elnöke udvarias és l°lkes szavait 
mindenki előre várta, mint a hogyan el voltak ké­
szülve az orosz czár hidegebb válaszára.

A köztársasági intézmények megengedik, hogy egy 
külföldi dinasztia fejét üdvözöljék, de cgv fejedelmi 
család és főleg az orosz czár nem üdvözölheti mele­
gen a köztársaság elnökét.

Hiszen a francziák teljesen beérik azzal, hogy a 
czár Kopenhágában meglátogatta a franczia hajórajt, 
ép a pillanatban, a mikor az oroszok Toulonba érkez­
tek. Ennyit soha czár egy köztársaságnak nem tett.

Csodálkozom azon, hogy az orosz-franczia raeg- 
barátkozást egészen másképen magyarázzák a magyar 
lapok, mint a hogyan kellene.

E napokban meglátogattam egy hajdan hatalmas, 
de már visszavonult franczia államférfit, a ki egy idő­
ben nagyon foglalkozott az orosz kérdésekkel és az 
orosz viszonyokat alaposan ismeri.

— Ez a mi orosz-franczia barátságunk csak annyi­
ban árt a hármas-szövetségnek, a mennyiben a czár 
köztársasággal barátkozik.

Ez a íranczia-orosz barátság elsősorban árt magá­
nak a czárnak és vele együtt minden önkényt mű­
ködő uralkodónak. A franciákra soha nem ra£ad 
többé dinasztikus érzelem, hanem az oroszok nagyon 
hajlandók megbarátkozni a köztársasági intézmények­
kel. Az a számtalan orosz diák, ki a párisi egye­
temet oklevéllel hagyja el és Pétervárra vagy

—- Nohát cn nem is akarok túlságosan kapzsi 
lenni. Ha Miss ... Miss Warde hajlandó lenne osz­
tozni . ..

— Én azt hiszem, fakadt ki egyszerre Severn 
ezredes türelmetlenül, hogy időt és fáradságot ta­
karítanék meg azzal, ha most mindjárt kijelente­
ném, hogy mit vagyok hajlandó a Miss Warring­
ton nevében megajánlani. A vagyoni két egyenlő 
részre osztani egyszerűen nevetséges lenne. De Miss 
Warrington kész arra, hogy önt a hallgatásáért 
tisztességesen megfizesse. Bármit hagyott is önnek 
Mr. Bowyer, azt ő meg lógja kétszerezni. Helyesen 
teszem, hogy ezt Ígérem, Elaine ?

(Vége következik.)
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Moszkvába tér vissza, otthon a legnagyobb titokban 
hirdeti a szabadság, az egyenlőség és a testvériség 
szent igéit. Ez eszméket beleoltják feleségeikbe, gyer­
mekeikbe.

Az orosz középiskolákban meg a franczia irodalom 
mint kötelező tantárgy sem mulasztja el hatását.

A müveit oroszok irigyelve nézik Európa minden 
államát, a hol több a szabadság, mint náluk.

Csak egy jelszó hiányzik, egy bátor vezér és Orosz­
ország maholnap egy köztársaság.

A republikánus eszmék pedig most meggyokered- 
zeltek az orosz hadseregben is. Ezek a tisztek látták 
elvégre, hogy a köztársaságban hogy pezseg a 
szabad és független élet, láttak egy náluknál szeren­
csésebb országot, hazamennek és suttognak majd nem­
sokára a hadseregben, hogy éljen az orosz köztársaság. 
Szóval, meglátjuk, hogy Oroszországból nemsokára 
köztársaság lesz, de Francziaprszágból már soha nem 
lesz császárság.

Az orosz köztársaság pedig ismét egy nagy lépés­
sel előreviszi az emberiség nemes misszióját : az 
egyenlőséget.

A mikor az orosz tisztek már annyira szeretik Pá­
risi, hogy egy ifju sorhajóhadnagy olyan látogatójegye­
ket küldött, a melyekre c szavakat irta: Meghalt szep­
tember huszonhetedikén. Aznap hagyják ei az oroszok 
Parist, és a tréfával azt akarta jelezni, hogy meghalt, 
mert már nincs Párisban.

Az orosz czár részére egy kissé veszedelmessé válik 
ez az orosz-franczia barátság. u.—

ÚJDONSÁGOK.
okt. 23.

— A dako-romanizmus és a magyar 
hűlt árpolitika czirn alatt közöltünk körülbelül 
féléve egy terjedelmesebb czikksorozatot a román 
nemzetiségi kérdés egyik legalaposabb ismerőjétől. 
E czikksorozat Írója kultur-histúriai alapon mu­
tatta ki. hogy miként keletkezett, a dako-roraaniz- 
mus, miként fejlett azzá. a mi most. mi a czélja 
s minő eszközökkel küzd a magyar nemzeti állam 
eszméje ellen ? Fejtegetései, bár alapjában akadé­
mikus természetűek voltak, de mint a politikailag 
aktuális román nemzetiségi kérdésnek múltját és 
lényegét sok tekintetben megvilágositó tanulmány 
úgy a hazai, mint a külföldi sajtó részéről élénk 
figyelemben és méltatásban részesült : sőt aktiv 
politikusaink figyelmét is |elkelteite. mint bevezető 
tanulmány a román kérdés tisztábahozatalához s 
hogy ma átalában a román kérdést illetően tisz- 
tultabb és helyesebb felfogás kezd előtérbe lépni, 
abban kétségtelenül nagy érdeme volt c czikk- 
sorozatnak. Ugyané czirn alatt egy újabb czikk­
sorozatot kezdünk meg mai számunkban, melyben 
a kérdést a legbehatóbban ismerő iró azt fejte­
geti, hogy minő eszközökkel és mily módon küzd­
hetünk sikerrel a dákoromán törekvések ellen? 
Érdekes tudni, liozy a névtelen iró ugyanazt 
az álláspontot foglalja el, mint a mit Iliero- 
nymi miniszter c kérdésben elfoglalt. A 
különbség kettőjük között csak az, hogy 
azt. a mit a miniszter beszéde természetes kor­
látái között csal; általánosságban érintett, czikkünk 
írója részt lesen, a kérdés minueziozus ismeretével 
fejti ki és indokolja. A llieronymi által érintett 
számiizöttcl: (?) szerepéről, a papság és a tanító­
ság, továbbít az iskol; k politikai befolyásáról, a 
román kulturális áramlatokról stb. oly be­
ható és alapos fejtegetésekkel találkozunk e 
czikksorozatban, melyeknek, mint forrás értékű 
fejtegetéseknek párját irodalmunkban hiába ke­
ressük. Az érdekes és tanulságos czikksoro­
zatot ajánljuk különösen a közoktatásügyi minisz­
ter figyelmébe, egyúttal fölhívjuk rá a nemze­
tiségi kérdéssel foglalkozó közvélemény érdeklő­
dését.

— Személyi liirek. Edéi Ferencz Férdi- 
vánd főherczeg a legközelebbi napokban Becsből 
Budapestre jő. — Rainer főherczeg Linczből vissza­
érkezett Bécsbe. — Lévay Imre, a kegyes tanitú- 
rend tartományi főnöke, titkárával, dr. Vámos 
Károlyival, október 23-án elutazott, a nagy-kani­
zsai és magyar-óvári társház és gimnázium hiva­
talos meglátogatására.

— Az ifjúság kegyelete. A november elsején, 
halottak napján, megtartandó temetői ünnepély prog- 
rammját ma állapította meg az egyetemi ifjúság. A 
szónokok a következő síroknál fognak beszédet tar-

GERARD,
Regény, két kötetben.

Irta : BRADDON M. E.
Fordította : ILONA.

I. Kötet.

— Láttam én már, mit ér az élet olyan em­
bernek, a kinek soha sincs felesleges öt forintja,— 
monda Gerard nővérének ; — meg akarom kós­
tolni, hogy izük az élet egy milliomosnak. — 
S ha majd berendeztem házamat s kissé rendbe 
jöttem : hozzám kell jönnöd Lilian, gazdasszony- 
kának. . . .

— Bolondság, kedves! Még mielőtt az év vé­
gére jár, megházasodol.

— Eszernágában sincs házasodni. Te leszcsz az 
én gazdasszonyoni.

— Hisz én nem hagyhatom el mamát, legalább 
nem olyan hosszú időre.

— Értelek, kis tubiczám. Annak a hosszú, csúf 
káplánnak . . . Cumberland urnák is van egy kis 
köze a te huzavonádhoz.

— Olvan nagyon csúnyának tartod őt ? — 
kérdé Lilian kétségbeesett tekintettel.

— Nem mondtam, hogy nagyon csúnya ; de 
bizony csinosnak sem tartom. Az a csomós, kiálló 
homlok, sok észt árul el, de nem szép.

— Hires szónok és kiváló zenész. Szeretnem, 
ha itt maradnál vasárnapig, hogy lásd : mit csinál 
a kórusból.

— Ha összhangra tanította őket: akkor bámu- 
latraméltó fiatal ember. Tehát ő az, a ki az én 
Lilikém boldogságának a megalapítója. — Nem is 
sejtettem, mikor tegnap este ott láttam a zongora 
körül ólálkodni. Azt hittem, csak olyan lógós. —

l'gy hiszem, egészen olyan fajta, a minőt a falusi 
kisasszonykák imádnak .... magas, erős, szép 
szemű, nagy csontos-kezű, bozontos-hajú és ha­
talmas bariton-hangú adonis. Teljesen méltányolni 
tudom hajlamaidat Cumberland ur iránt ; de mit 
szól hozzá az öreg ?

— A papa nem bánja, — feleié Lilian naivan. 
— Jack nagyon jó családból való, hanem előbb 
állás után kell néznie, mielőtt összekelnénk.

— Lesz neki állása, ha méltó az én húgom­
hoz. Pénzen állást is vásárolhat............. Legyen
kormánypárti képviselő, ha úgy tetszik neki.

— Oh, Gerard, ő nem olyan ember. Nagyon 
kötelesség-tudó. Azt hiszem, legjobban szeretne 
valami nagy, tengerparti plébániát. Itt csak úgy 
hiába vesztegeti képességeit, de mindenki sze­
reti. A papa is beismeri, hogy soha sem volt még 
ilyen káplánja.

— Te kedves kis enthuziastám, majd nézünk 
valami nagy kikötő után. Te leszcsz őrangyala a 
tengerészeknek és családjaiknak, .... te fogod 
enyhíteni az élet nyomorát zsúfolt városokban és 
talán jutalomból, egy szép napon, azt fogom hal­
lani, hogy nővérem, férje hivatása teljesítése köz­
ben. valami pusztító lázat kapott, és hogy felesége 
halálra gyötörie és fárasztotta magát a beteg ápo­
lása közben.

HETEDIK FEJEZET.
Gerard visszatért Londonba, de bármennyire 

vágyódott is vissza, roppant nehezére esett meg­
válni anyjától. Rövid látogatása kedves otthoná­
ban. kis pihenés volt zaklatott életében. Eszébe 
jutott, hogy ez idő alatt a kölcsönös szeretet, a 
gondolatok és érzelmek csendes kicserélésében a 
szamár-bőr bizonyára csak egy hajszálnyira zsu­
gorodott össze. — Visszamenni Championnéhoz és 
hozzá hasonlókhoz, annyit tesz, mint egy tűzhá­
nyó hegy kráterjához ülni. Ellen tál Ihatatlan vágy 
gyötörte költekezni. Szeretett volna tenni valamit 
a pénzével, a melyet alig mert összeszámlálni. Az 
indóházból egyenesen a Lincolns-.Iun-Ficldbc haj­
tatott és Cranberry úrral, a ki kissé szárazkedélvü 
öreg ur volt, értezett vagyonát illetőleg.

Ettől az üreg úrtól tudta meg Gerard pontosan 
és körülményesen, hogy tőkéje, a Milford és társa 
bankházon kívül, meghaladja a két milliót és négy 
egy fél százalékkal kamatositható, minélfogva évi 
jövedelme kilenczvenczer font sterlinget ér.

Gerard elhalványodott ez összeg hallatára. — 
Szinte hihetetlen, sőt nem is jó ilyen gazdagságba 
egyszerre, mintegy villámcsapásra belecseppenni.

tani: gr. Batthyány Lajosnál Parcsetich László az 
egyetemi kör elnöke. Deák Ferencznél Beöthy László, 
Kisfaludy Károlynál Rácz Dezső, a vértanuknál Hcfs 
Béla. hernzeg Voronievszkynél Martos Sándor, Arany 
Jánosnál (íyőry Lóránt, Garay Jánosnál Weltner 
Oszkár, Czue.zor Gergelynél Reek Lajos, Csányi László­
nál Moskovitz Iván, Irányi Dánielnél Komlóssy Arthur, 
Csiky Gergelynél Sebestyén Károly cs Vörösmarty 
Mihálynál Kovács Dezső. Az elhunyt egyetemi tanárok 
sírjaihoz az egyes karok segitő-egyesületei küldenek 
szónokokat. Az ifjúság mai értekezletén elhatározták 
továbbá, hogy báró Eötvös József sírjánál is tarta- 
tanak szónoklatot Ercsiben. A gyászbeszédet Parte- 
csich László fogja megtartani, a ki november 2-ikán 
utazik sok egyetemi hallgatóval együtt Ercsibe.

— A király itthon. A király ma 3 óra 
50 perczkor a keleti pályaudvarból külön udvari 
vonalon Gödöllőre utazott, honnan holnap déli 
12 óra 43 perczkor, a királyasszonynyal együtt, 
visszatér a fővárosba. Az udvartartás nagyobb 
része már a reggeli órákban beutazik Budapestre. 
A királyi párnak két hétre terjedő itt tartózko­
dása alatt több udvari ebéd lesz s ezek egyikére 
— hir szerint — a kaparthalai maharadzsa is hi­
vatalos lesz.

— Bismarck herczeg állapota. Bismarck hcrczeg 
állapotában még mindig nem állott be a teljes javu­
lás. A rckonvaleszczenczia a vaskanczellár magas 
életkora miatt csak lassan halad előre, de dr. Schwe­
ninger valószínűnek tartja, hogy rövid idő múlva Bis­
marck teljesen visszanyeri egészségét. Hozzátartozói 
nagy gondot fordítanak arra, hogy a politikai világgal 
ne érintkezzék. Innen van. hogy a néha oly zajos 
Fndrichsruhéban jelenleg mély esönd uralkodik s 
csak a legközelebbi rokonok veszik körül a beteget. 
Bismarck neje tegnap este tért vissza Schönhausen- 
ből, a hol fiát, Herbertet, és menyét látogatta meg.

— A király az agancskiállitéison. A
király ma délután, a mikor a pályaudvarhoz haj­
tatot!. kocsiját a vigadó kapujánál megállittatta s 
felment-az agancskiállitásba, a hol mintegy ne­
gyedóráig időzött. A királyt — nem lévén látoga­
tása előre bejelentve — egyedül Egervári/ Gyula, 
királyi vadászati felügyelő fogadta, a kinek mente­
getőzésére a király azt felelte, hogy egészen ter­
mészetesnek találja, hogy a rendezők mostanában 
nincsenek ott a kiállításon, mert a vadászember 
ilyenkor a vad után jár. A király igen érdeklődött 
László főherczeg és Kóburg herczeg által kiállított 
agancsok iránt, s mint szenvedélyes vadász, minden 
egyes darabhoz fűzött megjegyzést. Később azt kér­
dezte, hogy «Melyik a legnagyobb agancs ?» Egervárig 
megmutatta a gróf Széchenyi Béla huszagu agancsát. 
«Hisz ez csak tizennyolczas», szólt mosolyogva a 
király, majd pedig hozzátette: «Igen, igen, most 
már látom. » Nagy érdeklődéssel tudakozódott 
azután gróf Eszterházy Mihály máramarosmegyei 
vadászterületéről, majd később megjegyezte, hogy 
az idén az őzagancsok nem oly erősei;, mint más­
kor voltak. A király örömmel hallotta, hogy az 
uradalmi vadaskert szarvasainak igen szépek s erő­
sek az agancsaik, s megszemlélve azokat, csudái- 
kodásának adott kifejezést. Végül^megelégedésének 
adott kifejezést a látottak lelett s az összegyűlt 
közönség éljenzése közt távozott.

— Szeged küldöttsége a királynál. Szeged kül­
döttsége ma délelőtt jelent meg a király előtt, hogv 
a harmadik egyetem ügyében a város feliratát a ki­
rálynak átnyújtsa. A küldöttséget Pálffy Ferencz 
polgármester vezette s tagjai voltak : Lázár György, 
h. polgármester, Babarczy József, Magyar János, 
Jevrits György, Magyar Gábor, dr. Platz Bonifácz. 
Obláth Lipút, Rainer József főkapitány, Reizner János, 
dr. Rósa Izsó, Weiner Miksa .törvényhatósági bizott­
sági tagok. A polgármester rövid, hódoló beszéddel 
nyújtotta át a királynak a feliratot. A király 
a polgármesternek c szavakkal válaszolt : «Meg­
elégedéssel hallom Szeged városának, anyai és 
értelmi színvonalának emelésére irányuló törek­
vését és legyenek meggyőződve, hogy kérelmük 
annak idején, ha e kérdés véglegesen megoldható 
leend, részemről ugy mint kormányom részéről is, 
minden érdekek alapos mcgbirálásával, kellő figye­
lemre fog méltatni.» A király ezután a küldöttség 
minden egyes tagját megszólította s különösen Szeged 
fejlődéséről tudakozódott. A küldöttség tagjai a leg­
jobb reményekkel távoztak a kihallgatásról.

— Brutalitás eyy ellenőrzési, szemlén. 
Az oraviczai helyi lap hire szerint — mint la­

punknak táviratozzak — ott a nemrég megtartott 
ellenőrzési szemlén felháborító brutalitás történt. 
A szemlén nagy volt a tolongás s a jelentkező 
legények szorongva álltak egymás mellett, várva, 
hogy rajok kerüljön a sor. A jelentkezők közt volt 
egy stájerlaki polgár is, a ki mikor reá került a 
sor, nem tudott elég gyorsan előállani. Fiiján 
százados, a ki az ellenőrzési szemlét vezette, c 
miatt annyira feldühödött, hogy az arczába kö­
pött. A durvaság hire nagy felháborodást keltett 
mindenfelé.

— A pozsonyi dóm plóbánosjelöltjel. Pozsonyi
tudósítónk szerint: Vaszary Kolos bíboros herczeg- 
primás dr. Zandt szemináriumi aligazgatót és Tichy 
plébánost kanonoki kinevezésre felterjesztette a király­
hoz. A felterjesztettek mindketten pozsonyi születésűek 
s most ők a dóm plébánosjelöltjei.

— Jókai-ünnep Temesvárott. A temesvári 
tanács által kezdeményezett Jókai-ünnep, mint la­
punknak Írják, tegnap folyt le óriási számú és 
rendkívül díszes közönség részvétele mellett. A 
város, mely ugy intézte, hogy belépti dij semmi 
czimen se szedessék, a vigadó nagytermét szőnye­
gekkel és délszaki növényekkel fényesen feldiszit- 
tette. Az emelvény hátterében angyaltól megkoszo­
rúzva Jókai mellszobra volt látható. A páholyokat 
előkelő hölgy közönség foglalta cl. Valóságos nem­
zeti ünnepély jellegét öltötte c nap s esemény­
számba ment már azért is, mert minden tényező 
részt vett a legnagyobb elő iró iránti hódolat kife­
jezésében. Az egyik páholyban ugyanis megjelent 
WaldsUiftcn báró tábornagy hadtestparancsnok is, 
nejével, Catinelii tábornokkal és több főtörzstisz­
tei, a közönség soraiban pedig Molnár főispán, 
Paiss táblai elnök, Dcschan alispán, Tclbiss pol­
gármester mellett olt volt Popovics Nikanov szeri) 
püspök is Sztanies főesperessel, inig ellenben a 
katholikiis papság cgyátalán távol maradt az ünne­
pélytől. Az ünnepélyt a Berlioz-féle Bákóczi-indu- 
Ióval kezdték meg, melyet a katonai zenekar 
játszott. Majd a zenekedvelők egyletének és az tij 
magyar dalegyletnek összkara énekelte a Hymnust, 
mire Gossdu Elek kir. ügyész tartott ünnepi be­
szedet és Dobó László szavalta gyönyörű alkalmi 
ódáját, mely után két leányka (egyik Horváth 
Boldizsár unokája) megkoszorúzta Jókai szobrát. 
A szózat eléneklése képezte az ünnep befejezését. 
A rendezést Gaul József városi főjegyző vezette.

— A leendő oláh trónörökös megkeresztelése. 
Bukarestből táviratozzak lapunknak, hogy az újszülött 
Cárol herezeget e hó 29-ikén keresztelik a Pelesch- 
kastélyban. Az ünnepélyességre nagy előkészületeket 
tesznek. A meghívottak, az idegen udvarok képviselői 
és a méltóságok részére délelőtt különvonat megy 
Sinaiába, a mely délután négy órakor tér vissza 
Bukarestbe.

— József főherczeg jubileumához. Mis- 
kolcz város mai rendkívüli közgyűlése — mint 
nekünk táviratozzak — József főherczeget huszon­
ötéves jubileuma alkalmából egyhangúlag díszpol­
gárrá választotta, miről a főherczeget táviratilag 
értesítették,

— A raaharadsa halála. Parisból táviratozzak, 
hogy Dulup Sing maharadsa, a ki egykor India legha­
talmasabb uralkodói közé tartozott, egy szegényes 
párisi fogadóban, mindenkitől elhagyatva, meghalt. A 
szerencsétlen ember, ki élete utolsó napjait nagy 
nyomorban töltötte cl, szélhüdés következtében 
halt meg.

— Állatorvos mint kolbéiszyyáros. Del­
tán, Temesvár mellett, felháborító módon veszé­
lyezteti egy Müller Uirik nevű svájezi állatorvos a 
lakosok egészségét. Mint temesvári tudósítónk táv- 
iratozza. az embertelen állatorvosnak már hosz- 
szabb idő óta titkos kolbászgyára volt, a hol jár­
ványos betegségekben elhullott, vagy lebunkózott 
lovak busából készítette a kolbászt. A gonosztevő 
nagy ügyességgel vitte vásárba a gyártott élelmi- 
czikket a nélkül, hogy a hatóságnak feltűnt volna 
a dolog. A fertőzött hústól nagyon sok ember 
megbetegedett s ki tudja, bánván haltak meg 
tőle. Végre mégis kitudódott a dolog és az állat­
orvost letartóztatták. Elfogatása után házkutatást 
tartottak nála és több mint száz kilogramm mér­
ges húsból készített kolbászt foglaltak le. A vizs­
gálat ki fog terjedni azokra is, a kik az állatorvos 
szolgálatában állottak.

— A Károlyi grófok uj várkastélya. Gróf Ká­
rolyi István nagykárolyi ősi kastélyát jövő tavaszszal 
lebontatja s helyébe ó-német stilii várkastélyt építtet 
csapóhidakkal, őrtornyokkal, várerkélyekkel, csinos

Gazdagságának nagysága megfélemlítette ; s még 
sem szerette volna valami nagyobbszerü jóté­
konyság vagy filantropikus czél kedvéért megki- 
sebbiteni. — Meg volt rémülve, de büszke is 
volt reá.

— Adjon kérem mindjárt egy pár százezret, — 
monda, — hadd erezzem, hogy gazdag ember 
vagyok. . . .

— Meg lesz, — feleié Cranberry ; aztán meg­
magyarázta neki, hogy vannak bizonyos formalitá­
sok, a miken keresztül kell esnie, de a mit azon­
nal véghez is lehet vinni, ha kliense megadja 
beleegyezését az üzlethez.

A két férfiú együtt hajtatott a Milford-bankház- 
hoz. Cranberry megnyitotta kliensének számláját, 
saját ötezer fontnyi utalványával és Hillersdonnak 
egy hivatalnok kézbesité a cheque-könyvet. Mihe­
lyest hazatért, első dolga volt egy ezer fontnyi 
utalványt tisztelendő Hillersdon Edward ur részére 
kiállítani s ezt egy rövid levélhez mellékelni, mit 
anyjának irt következőleg :

«Édes anyám ! Kérje meg a rektort, hogy ve­
gyen Liliannak egy uj ponny-lovat a szegény 
Tiny-Tun helyett, a mely már nagyon sokat bot- 
ük. A többi összeggel bánjék el tetszése szerint. 
Édes anyámnak jövő héten lesz a születésnapja, 
akkor majd elküldöm az ajándékot.»

Aznap délután késő volt már uj lakás keresé­
sére indulni, azért Championnéhoz sietett, de ezt 
nem találta otthon, mert férje elé ment a vasút­
hoz, a ki aznap érkezett haza a kontinensről.

Gerard, a kedves, régi kis Sentorium-klubba 
ment tehát, a hol Karosé Bogcrrel találkozott és 
vele együtt kényelmesen teázott.

— Hallottam, hogy nagyon gazdag lettél. — 
monda Larose szokott kedélyességével. — Tudom, 
hogy nem akartad a dolgot a nagy dobra ütni; 
de hiába, az ilyen hamar kitudódik.

— Ki mondta neked ?
— Senki. A levegőben van. Azt hiszem, a Hes- 

perusban olvastam. Gratulálok neked a szerencsé­
hez. Sokat kaptál ?

— Igen ; jó nagy ösWzcg. — Ha barátaimnak 
szüksége van nehány fontra, bátran fordulhatnak 
hozzám kölcsönért.

— Köszönöm, kedves Gerard. Eszemben ^ tar­
tom. — S most mit akarsz csinálni ? Köztünk 
maradsz és tovább is folytatod velünk ismeretsé­
gedet ?

— Az a társaság és azok az emberek, a kik 
közt eddig éltem, az én fogalmaim szerint, a leg­
jobb társaság és a legjobb emberek; csak kellemes

háztartást szeretnék magamnak berendezni. Hiszen 
te építész vagy és jó Ízlésed van, adj te nekem 
tanácsot. Lakást fogadjak Albanyban vagy házat 
vegyek magamnak ?

— Mindenesetre házat! Az Albany már ósdi. 
Végy házat a Hyde-Park déli oldalán, . . . olyan 
házat, mely fallal koritett és árnyas kert közepén 
áll. Most már nagyon kevés ház van ilyen, azért 
a tiéd is mesés-drága lesz. De hiába, ez szüksé­
ges. Londonban a kert nélkülözhetetlen kelléke az 
előkelőségnek és minél értékesebb, annál előke­
lőbb. Ülj le cs irj azonnal egy ágensnek. Azt hi­
szem, legjobb, ha Barley és Mennet urakhoz for­
dulsz és megmondod nekik : mit akarsz.

A levelet maga Larose tollba mondta. Olyan 
házat keres, a mely a Knights-bridge és Albert­
ijait közt fekszik ; kényelmes istállóval, .... de 
nem közel a háznál. A kert legalább is egy pár 
holdnyi kiterjedésű legyen.

Barley és Mennet felelete már másnap reggel 
megérkezett. Szerencsés véletlen folytán abba a 
kellemes helyzetbe jutottak, hogy épen egy olyan 
ház és kert felett rendelkeznek, a minőt Hillersdon 
ur kivan. Egyszersmind bátorkodnak megjegyezni, 
hogy ilyen ház ritkán jut eladásra ; olyan értékes 
ritkaságok közé tartozik, mint a gyémántok közt 
a Koh-i-noor. Hctvenhávoin évre szóló bérletnek 
ára, harminczezer font, a mi a körülményekhez 
képest, nagyon tisztességes összeg. — Az adó 
kétszázötven font. Az ágensek mellékelve elküld­
ték a ház tervrajzát is, mire Hillersdon azonnal 
útnak indult, hogy lássa, vajon a ház megfelel-e 
a leírásnak. — Mikor Piccadillyben találta magát, 
eszébe jutott, hogy megkéri Edithet, hogy nézze 
meg vele együtt a házat. Ez a figyelem jól fog esni 
a szép asszonynak és ő maga ezáltal megnyug­
tatja lelkiismerclét, mert már két nap óta meg 
nem látogatta, elhanyagolta. —- Más körülmények 
közt este hozzá ment volna, a helyett, hogy La- 
roseval együtt szinházról-szinházra, és orfeumból 
más mulatóhelyekre járjon.

Championnc háza előtt két kocsi állt: egy 
victoria és egy kót-fogatn hintó. Különös jelenség 
ily kora délelőtti időben. Gerardnak ugy tetszett, 
mintha orvosi kocsik lettek volna és ez a gondo­
lat aggodalommal tölté el. — Valami baj történt ? 
Csak nem lett hirtelen beteg az, a kit röviddel 
ezelőtt még duzzadó egészségben és viruló szép­
ségben látott ?

Az inastól, a ki szólitására elősietett, azt kérdé, 
nem beteg-e ő nagysága ?

(Folytatása következik)

ablakokkal és kapukkal. A tervet Mening F. csinálta. 
Az épület körülbelül félmillió forintba kerül.

— léagy Imre hagyatékának árverésé­
hez. Nagy Imre hagyalékának árverése tegnap 
késő délután ért véget; az árverésre került tár­
gyak mind elkellek s a lakásban csak néhány 
mübecsü bútordarab maradt, melyeket a művész 
árvájának megtartottak. Az árverésből ezer forint­
nál nagyobb összeg került ki eredmény képen, a 
mely összeg most a Nagy Imre leánykájának örök­
ségét növeli. Ezzel kapcsolatosan megemlítjük, hogy 
a biztosító-társaság, melynél Nagy biztosította ma­
gát, hatezer forintot fizetett ki az árva javára. A 
biztosítás tizenkétezer forintra szólt ugyan, de a 
szerződés az öngyilkosság cselét kizárta s Így a 
társaság nem fizette ki az egész biztosítási össze­
get, hanem csak felét, a minthogy azt sem köte­
lességből tette. Ezzel a hatezer forinttal s az ár­
verésből befolyt összeggel a leányka anyai hagya­
téka mintegy húszezer forintra szaporodotl s igy 
legalább anyagilag biztosítva van a nagy színész 
és nagy énekmüvésznő kis árvája.

— Gyilkossággal vádolt tanító. Bajosán — mint 
nekünk Írják — egy Szcnkovics Róza nevű ro--z 
liirii leányt halva találtak néhány nap elölt gazdájá­
nak. Virág Péter tanítónak az istállójában. A holt­
test mellett egy hatlövetű forgópisztoly volt s minden 
jel arra mutatott, hogy a leány ünkczével vetett vé­
get az életének. De a faluban mindenfelé azt beszél­
ték, hogy a leánynak semmi oka sem volt az öngyil­
kosságra s mindenki valószínűnek tartotta, hozv meg­
gyilkolták. A csendőrség végre a mende-monda alap­
ján újra megindította a vizsgálatot, a melynek az volt 
az eredménye, hogy Virág Péter tanítói letartóztat­
ták, mert nagyon sok jel mutat arra, liney ő gyil­
kolta meg a szerencsétlen leányt.

— Öngyilkosság eyy fey//házban. Sop­
roni tudósítónk láviratozza lapunknak, hogy a 
köhidi (egyházban ma reggel felakasztva találtak 
egy Koblancz János nevű rablás miatt három 
évre elitéit fegvenezet. Mire észrevették, már halva 
volt. Koblancz, a ki fogságából már bárom hóna­
pot. kitöltött, a fegyházban is folytatta a takács­
mesterséget s az ahhoz szükséges anyagból készí­
tette a kötelet.
^2— Aranymise. Lélekemelő ünnepély folyt le né­
hány nap előtt a dümölkői templomban, lloltásy 
Jusztinján apátplébános aranymisével, ünnepelte in -g 
ötvenedik évfordulóját annak, hogy pappá szentelték. 
A szép napon az üdvözlők és barátok egész serege 
töltötte meg a kis apátságot. Az aranyra:?.l-snek a 
szerzetes társai közül Fehér Ipoly pannonhalmi fő­
apát, Rozmanith Bikán! zalaapáti apát és Fiissy 
Tamás perjel is személyesen gratulált.

— Kitüntetések. A király a hivatalos lap mai 
számának közlése szerint Fábián László'Arad vár­
megye és Arad szab. kir. város főispánjának, a Lipőt- 
rend lovagkeresztjét és Szathmáry Gyula nevezett 
vármegye alispánjának a királvi tanácsosi czimet, 
mindkettőnek díjmentesen, végre Parajeyser Lajos, 
a borossebesi járás főszolgabírójának, a Ferencz Jó­
zsef rend lovagkeresztjét, továbbá a Kőszeg vidékén 
tartott ez idei őszi nagy hadgyakorlatok alkalmával 
szerzett érdemeik elismeréseid dr. Károlyi Antal 
Vas vármegye alispánjának a királyi tanácsosi czimet 
díjmentesen, dr. Bárdoséi/ Jenő nevezett vármegye 
főjegyzőjének a Ferencz József-rond lovag:; resztjét, 
végre Tiplcn Ferencz Kőszeg szabad királyi város 
polgármesterének és Porpáezy János ottani rendőr­
kapitánynak a koronás arany érdemkeresztet adomá­
nyozta.

— A magyar hölgyek koszorúja a honvéd- 
szobron. A magyar hölgyek érczkoszoruját, mely a 
budai lionvcdszobrot fogja ékesíteni, halottak napján 
a már említett ünnepségek közi, rossz időben is le­
leplezik. Az ünnepélvre kibocsátott jc2vek már el­
fogtak '

— Gounod Beethovenről. A Figaro közli Gounod- 
nak egy levelét, melyet 1812-ben Ingres festőhöz in­
tézett s a melyben fanatikus lelkesedéssel nyilatkozik 
Beethovenről. A levélben ezeket írja:

«Tegnap zarándokoltam el a hallhatatlan Beethoven 
sírjához; ezzel minden utazó tartozik ennek a párat­
lan nagyságnak, de nekem e látogatás különösen kö­
telességem volt. lé tekintetben még mindig a régi va­
gyok. Oly nagy hatást tett reám a Beethoven művé­
szete, hogy nem tudok megszabadulni tőle. Ugy 
szeretem, a mint a napot szeretjük, lit Bécs- 
ben. a hol ez a nagy férfin oly sokáig élt, 
a hol mindenki megtudja mutatni az utakat, 
a melyeken ő járni szokott, a legjelentékenyebb szóra 
is feszülten hallgatok, ha róla beszélnek. Bar a jelen­
legi bécsi zene érzékenyen szenved az olasz befolyás 
alatt. Beethoven nevét mégis szivreható ünnepélyes­
séggel ejtik, hogy az embert szinte könnyekig mes-

^ Obszervatórium a Montblancon. Jan- 
sen tanár, a meudoni obszervatórium igazgatója a 
Montblanc csúcsán állitoll obszervatóriumról kime­
rítő levelet intézett a párisi tudományok akadémia 
elnökéhez; ugyané levelében ismerteti első meg­
figyeléseit és egyúttal érdekes felvilágosító közlemé­
nyekkel szolgál. Jansen szop! ember 8-án 7 órakor 
reggel indult el Chamounixból s szeptember 1 l-én 
délután fél háromkor ért a Montblanc tetején levő 
uj obszervatóriumhoz. Ez egy két részre oszló 
épületből áll; az egyik rész teljesen a Utóra van 
ugyan építve, de a hó olvan keménv, hogy az 
épület süllyedésétől nem kell tartani. Miután pedig 
az épület alapja csavarokon nyugszik, sülyedés 
esetén az alap egyenessége könnyen helyreállít­
ható. Alig ért fel Jansen kísérőivel a hegycsúcsra, 
máris foglyai leltek a hegyi szellemnek, mely két 
napig tartott hóvihart rendezett. Két nap "után 
azonban az idő szép lett és Jansen felállíthatta 
kísérleti eszközeit s végezhette megfigyeléseit.

fi Boldog orszéig. Valóban szerencsés ország­
nak kell lenni a Cook-szigetcsoportnak Folynesiá- 
ban. ha szabad ítélni azon üzenetről, me­
lyet a sziget királynéja, Razotanga sziget parla­
mentjéhez intézett. Miután a királvnű a 
parlament tagjait üdvözölte, mivel ezek elő­
ször gyűltek össze palotájában, a következő 
szavakat intézte hozzájuk : «Nekünk semmi­
féle törvényjavaslatunk sincs kidolgozva, mi­
ket az önök bírálata alá bocsáthatnánk. A 
szövetségi kormány még fiatal s mi azt liisz- 
szük, hogy annál több értéke leend annak, mi­
nd kevesebb törvényt alkot. Kérjük önöket annak 
meghatározására, mennyi pénzt küldhetünk rovar­
irtó-madarak beszerzésére, mert ez oly fontos do­
log. melyben önök feltétlenül illetékesek.

K A magas ezipösarkok eredete. A «Neue 
Wiener Schuhmacher-Zeitung» c kérdésre vonat­
kozólag a következüket írja : Persiában, a magas 
ezipösarkok legősibb hazájában, fatalpol vi­
seltek az emberek, hogy lábok a forró ho­
moktól eléggé meg legyen óva. Ezek a tal­
pak eredetileg csak két hüvelyknyi vastagságnak 
voltak, később azonban az asszonyok tizennyolez 
hüvelyknyi, sőt kétlábnyi vastagságú talpat hoztak 
divatba. Később Velenczében is ilyen vastagságig 
sarkat honosítottak meg.



EGYETÉRTÉS, KEDD. OKTÓBER 24 1893
indítja. Eimondatom magamnak életének legkisebb 
részleteit is, mert itt látták és egy kicsit megértették 
is öt. S az ö bizarr, nyughatatlan szeszélyes életmódja 
szerfölött érdekes az előtt, a ki kompoziczióit be­
hatóan tanulmányozta. Kompozicziói ugyanis az 
6 életének nem annyira eredményei , mint okai”. 
Ha ezt hallja, »ebben a fasorban láttam Beetho­
vent, a mint egymagában járt-kelt, majd egy 
fához dőlve papírra három-négy hangjegyet vetett, 
miközben szeme szikrázott.» Nem akarna-e ön is 
e miatt örök életre e fasorban maradni ? Miért nem 
tudni, melyik fához dőlt a mester ? Nem a szent 
olajfák testvére-e az a fa ? Hóbortosnak fog tartani; 
ezért ne szóljon erről senkinek, mert kinevetnének. 
Tehát — hegy visszatérjek, a honnan kiindultam — 
tegnap kerestem fel a városon kívül fekvő temetőt. 
Csak az oldalt jelöltettem ki magamnak, a hol fek­
szik, mert mindenáron egyedül akartam ma­
radni. A fal mellett emelkedett a sirkő ; feliratát 
zöld lomb takarja, de azért elolvastam a nevet, 
Beethoven sírja volt. Semmi egyéb, mint a neve ; 
semmi adat haláláról. Fenséges tájékon fekszik a sir 
és este a hegyek mögé leáldozó nap sugaraival 
tündöklő sugárkoronát áraszt reá. Három sírral tovább 
van Schubert sirja. Szegény ember ! utolsó lakása is 
szegényes. En, dicsőségre számitó, itt leszakítottam 
egy virágot, Beethoven sirjárol önn.'k csak ezeket a 
szirmokat" küldöm. Sokat fecsegtem, de a tárgy el­
ragadott. — Isten önnel.

— Gr. Sztáray Tibor szabója. Morgenstern Miksa 
bécsi szabó — mint nekünk táviratozzák — ma be­
szüntette a fizetéseit. Ebben semmi különös dolog 
nem volna, hisz ilyen esetek mindennap előfordulnak 
egy nagy világvárosban. Azt az esetet azonban az 
teszi érdekessé, hogy gróf Sztáray Tibor bűnügyével 
szoros kapcsolatban van. Morgenstern ugyanis üzleti 
összeköttetésben állott a fiatal gróffal, a kinek, 1SOO 
frt áru ruhát szállított. Később a grófnak SOOO frtot 
adott oly váltóra, a melyen a gróf anyjának 
az aláírása hamisítva volt; azonkívül is adott 
neki készpénzben ezer forintot. Ezt az összeget azon­
ban a grófnak meg kellett fizetnie, mert letartóztatása 
különben már korábban bekövetkezett volna. \égül 
még egy ékszerésznél is jótállást vállalt a grófért egy 
kétezer forintnyi követelés erejéig. Sztáray gróf e hü 
szabóját más gavalléroknak is ajánlotta, a kiknél 
Morgensternnek szintén vannak jelentékeny, de kétsé­
ges követelései. Gróf Sztáray Tibor a szabónak mind­
össze IS ezer forinttal tartozik. Időközben a gróf 
anyja kijelentette, hogy a váltón olvasható aláírása 
hamisítva van.

— Bakteriológiai karzm. Az állami bakteriológiai 
intézetben dr. lYeisz Hugo egyetemi tanar a jövő 
hónap 6 ..a öt-hut hétig terjedő tanfolyamot nyit a 
pathogen baktériumokról s a bakteriológiai techniká­
ról. A tanfolyamot délután vagy az esti órákban 
tartják meg.

— Elhárított árvizveaeély. Nagyérd. kü ünnepet 
rendezett — mint pozsonyi levelezünk írja — a felső 
dun iszabályozó társaság. Pozsony közelében Jáifalu 
mellett a folyam négy kanyarulatot tett eddig, miáltal 
tavasz fele a jégtorlódások miatt nagy áradások fe­
nyegettek a várost. Olt tehát uj irányt kellett adni a 
Dunának s azért a járfalui erdőn át 3U0 méternyi 
széles medret á-tak. A hatalmas átvágást tegnap fe­
jeztek b A «Radv.my» gőzös es a «Frigyes* pro­
peller százötven előkelő vendéget kia'iitott az ünnep 
helyére. Keczkés Sándor műszaki tanácsos és Bán­
laki Pál főmérnök intézkedésére az utolsó gát átsza­
kadása után a társaságot vivő gőzhajó az uj Duna- 
medren ment át s föiavatatta. A nagy munka hét 
hónap alatt készült el, Fitz Gyula mérnök vezetése 
alatt. A kirándulást vidám lakoma fűszerezte. Vissza- 
jövet azonban szerencsétlenség történt. A «Frigyes» 
propeller gépe megtüzesedett, s a mikor a g. pész, 
robbanástól félve, le akarta csavarni a kakast : össze­
égette mindkét kezét. A társaság a szerencsétlen em­
ber számára, ki két-három hónapig munkaképtelen, 84 
frtot adott össze.

— LövClJ5z5 betörő. Egy Kegler József nevű
ismételten megbüntetett csavargót — mint nekünk 
Prágából táviratozzák — Ricgelshaimban betörésen 
kapták rajta es átad'ák az elöljáróságnak. A vallatás­
nál váratlanul pisztolyt vont elő kab.uja zsebéből és 
rálőtt a vallató tisztviselőre. A lövés nem talált, az­
után az elöljáró ellen fordította a fegyvert, a kinek a 
golyó sz I t; A merénylő azután futás­
nak eredt. Még eddig nem tudták kt-zrekeriteni.

— Különös fogadás, Becsben egy fiatal ember 
nagy ö.— z.gre fogadott egy asztaltársasággal, hogy a

. ; ki;- ■.•...tűit 7200 darab nickel huszfilléreseket 
még < z év folyamán mind megszerzi. A fogadás iránt
— a mely különben már deczt-mber hóban lejár — 
nagy az érdeklődés. D ■ alig hihető, hogy megnyeri, 
mert eddig csak 2200 darabot tudott összehozni.

— A a. klr. technológiai iparniuzeumban e 
hó ló én megkezdett szakrajztanfolyamra ü9 asztalost, 
23 lakatost, 10 bádogost és 22 szíjgyártót, összesen 
tehát Ili iparo-segédet vettek fel.

— Bibliai előadások. A skót misszió által rende­
zett bibliai előadások folytatása laterna magika kísé­
retével kedden este hét órakor lesz a hold-utezai 
iskola dísztermében.

— Dinamítrcbtanág líagyszafontán. Nagyszalon­
tán Hölgye Imre 4-ií osztálvn tanuló, atyja egvik 
lakóján...:. J kabovics Józsefnél, ócska vasak között 
dinaniit töltényt talált s azt az udvarra vitte. Az ud­
varon addig ütügette a töltényt, a mig felrobbant. A 
dinam.t a szerencsétlen gyermeket megölte. Jakabo- 
vies József, kinél a fiú a töltényt találta, azt állítja, 
hogy ő azt a vasútnál megvásárolt vasakkal kapta és 
nem tudta, hogy mif-.le veszélyes eszköz birtokában 
van. Enn-.-k daczára letartóztattak s a vizsgálatot meg­
indították el.ene.

— Szcrsccaétlenlenül járt léghajósok. Fleiszig
Ferencz prágai kőmiveslegénv addig bámulta egy na­
gyon merész léghajós produkczió.t. a mig maga is 
kedvet kapott a lé-ghajó/ashoz. Szerzett valahonnan 
egy léggömböt és néhány nap előtt Prágában nagy­
számú közönség előtt produkálni akarta a mutatvá­
nyait. A int a léggömb a város mellett lévő erdő 
fölött ell.a.adi, a Lü el mega-adt egy magas fában s 
Fleiszig egyensúlyát veszítve, lezuhant. Sebei szeren­
csére nem életveszélyesek. — Hasonló szerencsétlen­
ség hírét hozza egy stockholmi távirat: Andre-e oda­
való mérnök léghajója a finnlandi szigettengerben csü­
törtökön az összes műszerekkel együtt elpusztult. A 
léghajős .azonban csodálatosképen minden baj nélkül 
menekült meg a veszedelemtől.

— Gyilkosság Tolnamegyébea. E hó 13-án Gén­
jén mellett a Duna partján az arra járók egy női 
holttestre bukkantak. A Pakson időző Budáig Gyula 
csendőrhadnagy nyomban Gerjenbe utazott s megálla­
pította, hogy nem öngyilkosság, hanem gyilkosság esete 
forog feni;. A meggyilkolt nő — mint később kitűnt
— Szabó Sára 16 éves leány volt, a kit Patosi 
Gozon Gábor gerjeni napszámos előbb megbecstelenitett 
de félve bűne következményeitől, a leányt a Duna- 
partra kicsalva, ott a Dunába dobta. A tettes kézre- 
kentése végett megtettek a legeré.yesebb intézkedé­
seket.

— Kedvezményes vasúti jegyek tanulóknak.
Gróf Cséikg Aibin közoktatásügyi miniszter, a keres­
kedelemügyi miniszterrel egyetértüleg, elhatározta, 
hogy a tanulók ezentúl tanulmányi kirándulásaikat 
kedvezményes jegyekkel tehetik meg, ha a kirándu­
lásban legalább tizen részt vesznek ; a tanulók ily 
esetekben ezután 11. osztályú kocsiban utazhatnak 111. 
osztályú egész jegygyei s líl osztályon féljegygyel. Ez 
a kedvezmény azonnal életbe is ’lépett.

— Időjárás a fővárosban. Egész nap hűvös, bo- 
rongós idő volt. Délután elkezdett esni, de csakhamar 
ismét elállt az eső, hogy nemsokára elölről kezdje.

így folyt azután egész este és egész éjjel : hol elölről 
kezdte, hol pedig elállóit az eső.

Rövid hírek. Kádason Busko Juon oda­
való lakos valami csekélység miatt késsel meg­
szűrte a társát, Pópa Juont. A szerencsétlen em­
bert haldokolva vitték a kórházba. — Keszt­
helyen Sebők Lnjosné tizenkilenczéves fia, Kálmán 
a Balaton mellett levő parkban agyonlőtte magát. 
Tettének az okát nem tudják. — Pancsolom 
Löw József gabonakereskedő e hó 19-én a Dunába 
ölte magát zilált anyagi helyzete miatt. — Rózsa- 
Szent-31ártonban néhány nap előtt nagy tűz 
pusztított. Az oltásnál két-három tűzoltó súlyos 
égési sebeket kapott.

= Ismét utonállás a fővárosban. Rövid időkö­
zökben kell újabban ismét hirt adnunk a fővárosban 
előforduló utonállásokról. A kültelkeken, a néptele- 
nebb tájakon még mindig veszedelmes éjjel az arra 
járás, bár a főkapitányság könnyen segíthetne ezeken 
az állapotokon, ha a külső váczi-uton, soroksári-uton, 
Hermina-mezőn, Angyalföldön több őrjáratot járatna 
éjjelenkint. Az elmult éjjel a zsidó kórház közelében 
támadta meg egy útonálló Nagy József asztalost s 
miután félholtra verte, elrabolta tőle az óráját és 
lánczát. Ez a tájék különben annyira veszedelmes, 
hogy a kórházban lakó orvosok kénytelenek esténkint 
vagy jókor hazamenni, vagy kocsin hajtatni a kór­
házhoz.

= Az utkaparók és a szökött fogyencz. Bájlcr 
János, csevi születésű iegyencz a múlt héten meg­
szökött a váczi fegyházból, de alig ért haza, a Vaez- 
hoz közel Csévre, a csendőrök felismerték s elfogták. 
Hájlernek másnap sikerült a csendőröktől meg-zóknie 
s azonnal a fővárosnak vette útját. Szerencsétlensé­
gére az országúton két utkaparó felismerte s el 
akarta fogni. Az üldözött ember a bécsi-ut mentén 
fekvő kőiiányák egyik üregébe menekült, de az ut- 
kaparók egy' odakerült csőszszel azzal fenyegették, 
hogy lelövik, ha nem jő ki. A fegyencz erre kibújt 
az üregből, az utkaparók s a csősz pedig nekiestek 
s tigy elverték, hogy a mentők életveszélyes állapot­
ban 'vitték a Rókus-kórházba. A túlbuzgó embereket 
kérdőre vonják.

= Betörő segédjegyző. A sziget-szent-miklósi 
cseudőrparancsnokság táviratilag tudatta a főkapitány­
sággal. hogy Izsák Dezső, a község segédjegyzője az 
éjjel feltörte a községi pénztárt s az abban elhelye­
zett 000 forinttal megszökött. A Letörő segédjegyzőt 
országszerte körözik.

= Meglopta a jótevőjét. T'ecsegi István karmes­
ter mintegy két hete csupa könyürületességből meg­
engedte Hirsch Károly ezukrászsegéduek, hogy az ő 
király-utczai lakásán lakjék, a míg helyet kap vala­
hol. Vecsegi épen vőlegény s a múlt héten Becsbe 
utazott vásárolni. A belső szobáját becsukta s a kül­
sőben tovább is ott lakott H rscli. A jószivü karmes­
ter teanap érkezett haza s a belső szobáját csaknem 
egészen üres- n találta : a hálátlan ezukrászsegéd min­
den elmozdilhatót ellopott a szobából, még a derék 
házigazdája menyasszonyának kelengyéjét is. Mindent 
azonban még s in tudott ellopni Hirsch s azért a 
csekély holmiért, a mi még ott maradt, ma egész 
bátran beállított. Persze rettenetesen ellnilt benne a 
vér, a mikor ott találta az üres szobában meglopott 
jótevőjét. Hirsch a rendőrség előtt bevallotta, hogy a 
lopott holmiért körülbelül 500 forintot kapott s a 
pénzt az orfeumokban költötte el.

= A rendőri felügyelet az orfeumokban. A 
főkapitányság rendeletet adott ki, a melynek érteimé 
ben az orfeumodban eddig előfordult szabálytalansá­
gok miatt, ezentúl az oda kirendelt rendőrtisztvise- 
lőknek tilos lesz másokkal egy asztalnál ülni. Ennél­
fogva ezentúl az orfeumokban a szolgálatban levő 
rendőrtiszteknek mindig elkülönített asztaluk lesz. 
Azok az eddig előfordult szabálytalanságok abból állot­
tak. hogy a kirendelt tisztviselők a vigabb oldalánáról fog­
ták fel az inspekeziót s némelyikük egyáltalán nem 
kerülte a mulatozást, a mikor tulajdonképen szolga­
latban volt. Nemrégiben megesett, hogy egyik rendőr- 
tanácso- betévedt valamelyik éjjeli mulatóhelyre s az 
ügyeletes rendőrtiszt asztala üres volt, ő tehát egész 
nyugalommal odaült s kijelentette a személyzetnek, 
hogy ő lesz ma az inspekeziós. Az előadás után egy­
szerre megnyílt a kassza mellett egy kis ajtó s a ki­
csapó zeneszó mellett vig ,n csárdásozott kifelé a 
szolgálatra kirendelt tisztviselő. A tanácsos azt a ta­
pasztalatát valószinüleg közölte a főkapitánynyal s 
innen kerüi ki a mai rendelet.

= A rendőri sajtóiroda hirst. Véres verekedé­
sek. Dvorzsúk Pál kocsis az éjjel az Orczy-ulon 
ismeretlen emberekkel összeverekedett, a kik fel­
holtra verték. A Rókus kórházban ápolják. — Dre- 
csalik Miklós kőművest a vörösvári utón verték el 
duhaj parasztlegények. A mentők őt is a kórházba 
szállítói lak. — Árokba taszított gyerek. Az Erzsé- 
beí-Lürutou egy munkás az utjaOu Került gyerekeket 
sorra eilükdöste s Drasch Vilmos 9 éves fiút bele- 
lükte a vízvezetéki csöveknek ásott arokba. A fiú 
lábát törte s zuzódásokat szenvedett. A durva em­
bernek sikerült elment külnie. — Lezuhant kályha. 
Trabalik Károly munkás ma délután a Baross-utcza 
7. számú ház lépcsőjében a vállán egy vaskályhát 
vitt, mely a második emeleten válláról leesett s a 
földszintre zuhant. A kalytia esése közben Farkas 
Janosné fejét s oldalát oiy erősen megütötte, hogy az 
asszony életveszélyes sérüléseket szenvedett.

A maharadzsa az operaház 
ballerinái közt.

A Parasztbecsületben elhangzott már e rémes kiál­
tás : Megölték Turridót ! a függöny legördült, és a 
közönség, a mely tegnap este szinültig megtöltötte az 
operaházat, a legjobb hangulatban várta Sztojanovits 
«Csárdás»-át. Csevegtek, szórakoztak, ki- és bejárlak, 
a mikor egyszerre minden szem egy elsőemeleti pá­
holy felé fordult, a melybe az imént három magas 
termetű koromfekete szakálas hófehér turbános és 
villogó szemű ur foglalt helyet, kisérve néhány kül­
földi állam konzuljaitól.

A maharadzsa a páholy közepén egészen elől foglalt 
helyet. Szürke hosszú redingö;e kabát volt rajta, fehér 
nyakkendővel (fekete ruhája bizonyára még útban 
van), mint a lioey londoni gavallérok szoktak öltöz­
ködni a Hyde Parkban.

Francziásan nvirt szakála sajátosan elütött attól a 
hatalmas fehér turbántól, a mely szakasztott oly x 
mint a Croqueanbouche habos torta.

Mozdulatai nem epén az európai illemszabáv-ok 
mintájára szabvak. Majd felugrott páholyában, i'.ujd 
könyökölt, majd pedig arczát kezére támasztotta és 
ha látcsövével fgy szép hölgyet vett észre a k'éző- 
téren, akkor feléje mutatott és magyarázatot kért 
környezetéiül.

A függönyt felhúzták, és a maharadzsa csupa Síem, 
meg lül a «Csárdás» iránt. A mint a keleti ritu.usok 
megütik fülét, öröm sugárzik sóvárgó jól t-Splált 
arczán. A ballennák lejtéseit oly nagy figyelemmel 
kísérte, hogy szinte kibukott a páholyból, ' sinyira 
előre hajolt.

A mikor D. Müller Katicza bravourös táncz#. látta, 
sóhajtva mondotta Black amerikai konzulnak :

— Ha feleségem úgy tudna iánczolni !
A maharadzsát később Nikisch igazgató személye­

sen vezette páholyába, a hol már illendőbbel visel­
kedett. Nikiseimé angol nyelven szórakoztatta » kelet­
nek ez érdekes vendégét.

A Csárdás első felvonása után a maharfr’izsát az 
opera színpadjára vezették.

Jellemző körülmény, hogy a maharadzsa a szín­
padra elvitte pénzügyminiszterét is.

A iegszeboek még átöltözködtek, úgy hogy a szín­
padon néhány sisakos és busképü statiszta meg hat- 
nyolez ifjú ballerina volt mindössze. '

A maharadzsa oly szerelemittas szemekkel néze­
gette az őt is bámuló tánezos hölgyeket és oly ve- 

I szedelmesen megközelített egynéhányat, hogy Filóné

mama, a ki féltékenyen őrzi balletnövendékeinek eré­
nyeit, kétségbeesve tördelte kezeit.

— Vigyék már innen a vad királyokat, mert elra­
bolják a gyerekeket.

A maharadzsa három hölgyet legott el akart vinni 
udvari tánezosnőnek. Intett a pénzügyminiszternek, a 
ki már pénzes zacskóba nyúlt, de a konzulok egyike 
felvilágosította, hogy ez nem leányvásár. Most e sza­
vakkal hagyta el bosszúsan a színpadot :

— De bergis. Csosztere plauj, a mi magyarul 
annyit tesz :

— Bizony isten kár, ejnye, ejnye!
A maharadzsa most ismét páholyába ment, és főleg 

a harmadik felvonás tetszett meg neki. a melyben 
Horváth Mariska Doroghinvvel és Kiss Hermin Nagy 
Etellel viharos tapsokat arattak valóban művészies 
csárdás tánczukkal.
" Persze, hogy Sarkadi Mariska a huszárok közt, 
Balogh Szidi, mint menyasszony, Fernande, mint tün­
dér és Zsuzsanits, mint királynő és még néhány azt 
a gondolatot keltették a maharadzsában :

— Jó volna elvinni őket udvari tánezosnőknek.
Csakhogy bizonyára nem mennének. (s. ö.)

A KOLERA. '
A legutóbbi 24 óra alatt Budapesten 1 megbete­

gedés és 1 halálozás volt; megbetegedett: Hirn Fü- 
lop gyal. közlegény a 23 ik gyalogezredből; meghalt: 
Tabak István 111. kér. Józsefhegy 5241. sz. a., ki ott 
halva találtatott és a boneztani vizsgalat a kolerát 
konstatálta.

A vidéken az utolsó 24 óra alatt, tegnap déltől 
ma délig 9 községben fordult elő megbetegedés, és 
pedig:

Alsó Fehérmegyóbcn 1 megbetegedés.
Kolozsmegyóben Bonczhidán 1 halálozás.
Moaonmegyóben Lipóton 1 megbetegedés.
Mármarosmegyében Mojszinban 1 halálozás, Jor- 

kán 1 halálozás, M.-Szigeten 2 halálozás.
Pestmegyében Makádon 1 halálozás.
Torontálmegyóbon Öregfulun 2 halálozás, Periasz, 

Erneszlházán, Melenczén 1 — 1 halálozás, Lajos major­
ban 1 megbetegedés, 6 halálozás, Farkasdon 2 megbe­
tegedés, 2 halálozás, Nagy-Kikindán 1 megbetegedés.

Sárosmegyében Dc-methén 1 megbetegedés, Lasz- 
toméren 1 megbetegedés, Király-Helmeczen 1 megbete­
gedés, 1 halálozás, Szerdahelyen 1 halálozás.

*
Eszéken, mint onnan nekünk Írják, ijesztő mérve­

ket ölt a kolera. A járványt egy Brcskából Eszékre 
szállított fegyencz hurczolta be. A járvány először a 
törvényszék börtönében őrzött fegyenczek között ütött 
ki. Az eddig előfordult esetek mind halálos kimenete­
lűek voltak. Tegnap ismét néhány megbetegedés tör­
tént és pedig kettő a fegyházban, egy egy magáncsa­
ládnál és egynéhány a katonaságnál. Valamennyi be­
teget a kolera-barakkórliázba szállították.

A külföldön
Berlin, okt. 24. Zerpenschleusebnn három kolera- 

eset merült fel. Havelbergben eddigelé 19. ezek közül 
9 halálos kimenetellel; Tilsitben újabban öten bete- 
gudtek meg kolerában.

Róma. okt. 23. Az utolsó 24 órában 7-en beteged­
tek mng és 5-en haltak el kolerában.

Madrid, okt. 22. A Stockholmból és Nápoly- 
ból erkező proveniencziákra a vesztegzárat beszün­
tették.

Konstantinápoly, okt. 23. A londoni Standard-nak 
az a Ilire, hogy a kolera egyre nagyobb pusztításokat 
tesz, szertelen túlzás, a mit eléggé bizonyít az, hogy 
a járvány kiütése óta mindössze 349 betegedés történt 
20S halálozással, hogy egyetlen egy külföldi orvos 
sem kezelt kolerás beteget és hogy az idegenek kór­
házaiban, a melyekbe mindenkit fölvesznek, nem volt 
egyetlen egy koleraeset sem. Porában a járvány föl­
lépése óta mindössze körülbelül busz eset fordult elő.

Konstantinápoly, okt. 23. A hivatalos lap közli a 
kormány szigorú rendeletét, hogy az egészségügyi 
viszonyok Mekkában, honnan a kolera a zarándok- 
csapatok által európai Törökországba behurczoltatott. 
javíttassanak. A szultán erre a czélra magánpénztá­
rától 30.0UO török lírát adományozott.

Szóüa. okt. 23. Tutrakánban 4 nap óta nem 
volt ujubb koleraeset. Két beteg felgyógyult. Cari- 
kani faluban a tutrakáni kerületben okt. 9. óta 3 
betegedés és 2 halálozás történt.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.

— A Bajazzók mai előadását daczára a hétfői nap­
nak és a népszínházi Duse-előadásnak nagyszámú 
közönség hallgatta végig, a mely több Ízben nyílt 
színen zajosan tapsolta meg Sz. Bárdossv Ilont Nedda 
szerepében. Reméljük, hogy a Bajazzókban minél 
többször látjuk viszont a szép törekvésű művésznőt. 
Takács Silvióját is nagyon rokonszenvesen fogadta a 
közönség.

— Á népszínházban holnap, kedden a «Szegény 
Jonathan» kerül színre a két fő női szerepben BÍaha 
Lujzával és F. Hegyi Arankával.

— Színészek nyugdijháza. Az orsz. szinészegye- 
sület nyugdíjintézete nagyon előnyös áron kapja meg 
a Pallavicini őrgróf surányi kastélyát. Az őrgróf 
ugyanis a kastélyt s a hozzátartozó 14 hoidnvi par­
kot 27.000 írtért hajlandó átengedni a nyugdíjintézet­
nek, noha magánosok már 35 000 frtot is ígértek 
érte. A kastély kitünően berendeznető lesz az agg 
színészek menedékhelyéül.

— Hírek a magyar kir. operaházból. A Walkür 
holnapi keddi előadása este hét órakor kezdődik, mely 
körülményre ismételten kéri a magyar kir. operaház 
igazgatósága a közönség szives figyelmét. Brunhild 
szerepét magyarul énekli Kaschoska asszony. A 
várszínházban szerdán az előre hirdetett Ilka he­
lyett Parasztbecsiilet kerül szilire Coppéliával.

— "Vidéki színészet. Zoltán Gyula operette-tár- 
sulata Mohácsra érkezett s ott holnap, kedden, kezdi 
meg előadásait a «Próbaházasság>-gal. Innen Brassóba 
megy a társulat, mely az ott dühöngő kolera miatt 
nem foglalhatta el már most féli állomását, Brassót. 
A brassói polgármester ígérete és biztosítása sze­
rint azonban a most épült uj színházat magyar 
előadással fogja felszentelni. — Bokody Antal szín- 
társulata Halason nagy pártolás mellett működik. A 
társaságnak saját zenekara van s műsora válogatott. 
Halasról Lőcsére megy a társulat.

Duse a népszínházban.
— Váljunk el ! —

Azok, a kik nem voltak kiváncsiak Duse Eleonora 
Cyprienne jére, és ma a népszínház nézőterének egy 
részét üresen hagyták, igazán fejedelmi műélvezettől 
fosztották meg magukat !

Egyike volt ez azoknak az örökre felejthetetlen 
színházi estéknek, melyeknek legapróbb mozzana­
tai is ellörülhetetlenül bevésődnek az ember em­
lékezetébe, a morfiuminjekeziók gyorsaságával át­
mennek a vérbe és oly üde és soha meg 
nem fakuló impressziókat hagynak hátra, a melyek 
még hosszú idő után is édes mámorba ringatják el az 
igazi színházi gourmand ok lelkét, a kiknek legalább 
minálunk, oly ritkán vau részük a maihoz hasonló 
tiszta és fölséges gyönyörűségben !

Es a mai előadás zajos és ujjongó külső sikere után 
azt kell hinnünk, hogy ezúttal az egész közönség ilyen 
sokat nélkülöző gourmand-okból állott, a kik örömtől 
sugárzó arczczal élvezték azt a pazar szellemi lako­
mát, melyet ez a csodálatos olasz asszony készített a

számukra, es szinte megindító lelkesedéssel "hálálkod­
tak neki ezért a rövid, de csodás estéért.

Ezek után ne csodálkozzunk rajta, hogy megtörtént 
ma a népszínházban az, mire Budapesten tán még 
nem volt példa, hogy Duse Eleonórát a második fel­
vonás egyik nyílt jelenetében négyszer tapsolták 
elő, a felvonás után pedig vagy hatszor a lámpák elé 
hívták cs a szó szoros értelmében perczekig tapsoltak 
a nagy, az Utolérhetetlen művésznőnek, az elragadó 
és a nőiesség minden képzelhető bájával ékeskedő 
asszonynak !

Hogy valami rendkívülit fog produkálni, arra előre 
el voltunk készülve, mert hiszen Londonban, hol 
egyéb szerepével csaknem hidegen hagyta a halvérü 
angolokat, Cyprienne-jével valóságos vihart korbácsolt 
fel a nézőtéren. De azért őszintén bevallva azt, hogy 
az az asszony, a ki Fedorát, Klotildot és Gauthier 
Margitot úgy játsza mint ő, ilyen tökéletes, mondhat­
nánk ideális Cyprienne legyen, azt még álmodni sem 
mertük volna.

Ez. egyszerűen a csodával határos!
Épen azért nem is kisértjük meg azt a sacrilegiu- 

mot, hogy mai impresszióinkról hideg és színtelen 
szavakkal részletesen beszámoljunk. Azok, a kik ott 
voltak nem is szorulnak rá, azok pedig, a kik nem 
voltak ott, nem nyernek vele semmit. Az ilyesmit 
látni kell!

Annyi bizonyos, hogy ma ismertük meg először 
igazán azt a Cypriennet, a kit Sardou maga elé 
képzelt, mikor darabját, mely különben a finom mo­
dern vígjátéknak egyik remeke, megírta.

Egy kedves, bájos fiatal asszonyka, a ki a zárdából 
egyenesen a férje karjaiba került és csak a rideg 
falak közül meg a lopva elolvasott könyvekből is-
meri az életet. Egy naiv kis ábrándozó, a ki
a házasság szürke egyhanguságában nem találja
meg azt, a mit a regényekből magába szilt,
és valami határozatlan romanticzizrnus, valami
ismeretlen érdekesség után vágyódik. E mellett 
könnyelmű és legkevésbé sem válogatós és habozás 
nélkül elkezdi kis regényét a legelsővel, a ki útjába 
akad. De azért becsületes és ártatlan, telve a nőies­
ség minden varázsával és bájával, igaz szívvel szereti 
a férjét s már annak a gondolata, hogy komolyan 
olveszthelné őt, teljesen kiábrándítja gyerekes regé­
nyességéből és visszavezeti férjé karjaiba.

Ez röviden, nagy vonásokban a Duse Cvprienne-je.
De hol az a toll, mely csak hozzávetőleg is ieir- 

hatná azt a temérdek apró és szellemes vonást, azt a 
finom lélektani árnyalást, a nőiességnek azt az elra­
gadóan csillogó zománczát és ellenállhatatlan varázsát, 
a melylyel Duse ezt az alakot felruházza! És hol az 
a toll, mely fogalmat adhatna arról az üde közvetlen­
ségről, arról a minden izében öntudatos és mégis ke­
resetlen felfogásról, a hangoknak arról a kifogyhatat­
lan változatosságáról, arról az ékesenszóló arezjáték- 
ról és azokról az előkelő, linóin és kifejező mozdula­
tokról, melyekkel Duse ezt a ragyogó kis asszonykát 
elénk állítja !

Valóságos tanulmány ez az alakítás, mely méltó 
volna arra, hogy minden mozzaantát lefotografalják és 
lefonografálják, örök tanulságul a jövő idők miuden 
színésznőjének. Ment minden fonákságtól, minden Íz­
léstelenségtől és túlzástól, közvetlen és hamisítatlan 
igazság ; tiszta és tökéletes művészet.

Hasonló elragadtatással szólhatunk Andó-ról is, a 
ki egyike a legrokonszenvesebb, legkedvesebb és leg- 
tökeletesebb bonvivant-oknak. Des Prunelles-je semmi­
vel sem áll mögötte Duse Cyprienne-jének. Kapott is 
érte őszinte, spontán tapsot, felvonások után és nyiit 
jelenetben.

Dicséretet érdemel még Galliani Adliemar«ja, mely 
derekasan megállta helyét a nagy müvészpár mellett.

Egyatalában az előadás tele volt esprit-vel és finom 
ötletekkel, melyek még az olaszul nem értő közön­
ségre sem tévesztették el a hatást.

A legközelebbi Duse-előadas szerdán lesz, a mikor 
'Odette» kerüi színre. —br.—

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A kereskedelmi miniszter a káposztáimé 

gyért kisajátításról. A főváros balparti végleges víz­
müvének egy része a nyáron épült ki s ma már 
üzemben van, habár a főváros a vizmüteiepeti egy 
talpalatnyi területet sem nevezhet magáénak. Ezt a 
jó eredményt a belügyminiszter erélye mellett gróf 
Károlyi Sándor szívességének lehet tulajdonítani, a 
ki megengedte, hogy birtokán tetszés szerint épít" 
kezhessenek. Az építési ügytől különválasztva folyt 
a kisajátítási eljárás Pest vármegye közigazgatási 
bizottságának küldöttsége előtt, melyben Gullner 
Gyula országgyűlési képviselő elnökölt. A kisajá­
títási bizottság határozatait az érdekeltek feleb- 
bezések özönével támadták meg, igy került az 
ügy a kereskedelmi miniszter elbírálása alá, kinek 
rendeletéből a helyszínén póttárgyalást is kellett tar­
tani. A miniszter most határozott a dologban és vég­
érvényesen megállapította a végleges vizmü czéljára 
szükséges terület kisajálitási tervét és összeírá­
sát érdemleges részében majdnem teljesen jóvá­
hagyva a kisajátítási bizottság határozatát. E sze­
rint mellőzve vau Újpestnek az a kérelme, hogy 
közvetlenül a község mellett elterülő partrészt tart­
sák fenn a község terjeszkedésére, vagy ha ez nem 
lenne teljesíthető, biztosítsa a főváros Újpestnek a 
vizmü területén a parthasználatot és szabad közleke­
dést. A vizmü érdekében Újpest kívánságát a főváros 
képviselői feltétlenül ellenezték s álláspontjukat tekinté­
lyes szakértők véleményével támogatták, kimutatva, 
hogy e kívánságok teljesítése esetében nemcsak a fő­
város anyagi érdekei szenvednének, hanem a vizmü 
által szolgáltatott viz is állandóan fertőzés veszélyé­
nek lenne kitéve. A miniszter határozata tehát biz­
tosítást nyújt a tekintetben, hogy a vizmü üzeme a 
közegészség követelményeinek meg fov felelni. A 
miniszter határozata folytán a kisajátítási tervben 
gondoskodva van a rákospalotai rég fen tartásáról 
s ennek érdekében szükséges vontató- és közleke­
dési utakról. Gróf Károlyi Sándor részére a Szilas 
patak déli oldalán gazdasági termények szállítására 
a Dunához útszolgalom és a parton egy rakodó van 
biztosítva, azonkívül egy gazdasági ut a dunakeszi 
határ mellett. A megyeri csárdát és közvetlen kör­
nyékét kihasították a kisajátítási tervből. A terjedel­
mes határozat többi része vagyonjogi érdekek biztosí­
tásáról intézkedik. Újpest és Rákospalota községeknek 
kérelme fölött, hogy a vízműből első sorban ők 
kapjanak annyi vizet, a mennyire szükségük van, nem 
határozott a miniszter, mert nem függ össze a kisajá­
títással. Gullner Gyula mint a kisajátítási bizottság 
elnöke a miniszter határozatát közölte az összes ér­
dekeltekkel, az iratokat pedig kártalanítási eljárás 
végett az illetékes birtokbirósághoz, a pestvidéki kir. 
törvényszékhez tette át, de még nem bizonyos, hogy

a kártalanítás kérdésében bírói Ítélet fog-e dönteni, 
mert úgy értesülünk, hogy a főváros nem válaszolt a 
tulajdonosok egyezkedési ajánlataira, s meglehet, hogy 
a békés alkudozás is elfogadható eredményre fog 
vezetni.

— A pénzügyi és gazdasági bizottság ma
délelőtt ülést tartott Márkus József tanácsos elnök­
lete alatt. Javasolja a bizottság, hogy több városi hi­
vatal elhelyezése czéijából a borz- és Lipót-utcza 
sarkán levő Liedemann-féle ház béreltessék ki öt évre, 
évi 8500 forint bér mellett. — A Ranolder-féle inté­
zet 32.000 forintot óhajt kölcsönben fölvenni s kéri, 
hogy erre nézve az elsőbbségi engedély megadassák ; 
a bizottság ehhez hozzájárult. -- A Dávid Károly és 
fia-ezég az I. kerületben levő telkét fölajánlotta a 
fővárosnak örök áron való megvételre ; a bizottság az 
ajánlatot elutasította. — Lazarevics Júliának az 
1. kér. mozdony-utezában levő telke mellett fekvő 
fővárosi terjedőket 20 írtjával engedik át. — Am. 
kir. államvasutak igazgatósága — mint már a telek­
eladó bizottság határozatáról szóló jelentésünkben 
emiitettük — ismételten azt kéri. hogy részére a rá- 
kosi rendező-pályaudvar czéljaira szükséges telek 
négyszögölét 30 krnyi leszállított áron engedje át a 
főváros. A pénzügyi és gazdasági bizottság csatlakozott 
a telekelack) bizottság nézetéhez, a mely szerint a te­
lek csak I frt 20 krjával engedhető át. — Az V. 
kér. elöljáróság hivatalos helyiségeire nézvePreuszner 
Józseffel kötött bérleti szerződést a bizottság öt évre 
meghosszabbította. — Kimutatták a pénzbeli fedezetet az 
ideiglenes fertőtlenítő intézet fentartasára tíz havi idő­
tartamra szükséges 31.982 frt költségre. — A X kér. 
villám-utcza egy részét makadámszerüleg fogjak bur­
kolni. Az erre szükséges 4800 frtnyi összeg pénzbeli 
fedezetét a bizottság kimutatta. — Tudomásul vették 
a főszámvevő jelentései a farkasréti uj köztemetőben 
szedendő sírhely- és egyéb dijakra, valamint az ideig­
lenes személyzet illetményeinek megállapítására vonat­
kozólag. — A józsefvárosi plébániatemplom mennye­
zetének festményeire a főváros 4000 frtot szavazott 
meg,; erre az összegre a bizottság most kimutatta a 
pénztieli fedezetet.

— Mozgalom az nj kerületi beosztás ellen.
Az V-ik kerületi polgári körben ma értekezlet volt a 
Lipótváros szétválasztása ügyében. Az értekezletet, 
melyen az összes lipótvárosi körök küldöttei reszt­
vettek Hüttl Tivadar nyitotta meg, kinek ajánlatára 
dr. Mezei Mór országos képviselő egyhangúlag el­
nökké választatott meg. Az eszmecsere igen élénken 
folyt le. Dr. Bródy Samu azt indítványozta, hogy a 
lipótvárosi körök kezdjék mep haladéktalanul az 
akcziót az ellen, hogy a Lipótváros szét választassák, 

■mert habár a tegnap tartott értekezlet lehető 
erélyesen tiltakozott is a Lipótváros szét­
választása ellen, azért csak hasznára lesz az ügy­
nek, ha ezen értekezlet is a maga részéről tiltako­
zásának ad kifejezést és befolyását érvényesíti. Dr. 
Stiller Mór azt tartja, hogy a közbejött eserm nyékét 
nem lehet és nem is szavad figyelmen kivül hagyni. 
Az értekezlet ugyanis, melyet tegnap a lipótvárosi 
kaszinóban tartottak, határozatot hozott, melylyel az 
ügy érdekét figyelembe véve, a mai értekezlet sem 
jöhet ellentétbe. Nézete szerint tehát leghelyesebb­
nek tartaná azt, ha bevárná az értekezlet a 
polgármesternek az ezen ügyben adandó nyilat­
kozatát. Miután az értekezlet minden tagja ki­
fejezést adott annak, hogy mennyire kívánatos
volna, az egyöntetű eljárás, az értekezlet elfogadta 
dr. Schwimmer Ernő egyetemi tanár és dr. Mezei 
Mór országos képviselő azon együttes indítványát, 
hogy a tegnap tartott értekezlet folytán ma a lipót­
városi összes körök kiküldöttjei csak abból a czélból 
jöttek újból össze, hogy a tegnap hozott határozathoz 
hozzájáruljanak, erről dr. Nyiryt, mint a fővárosi bi­
zottsági tagok által kiküldött elnököt átiratban érte­
síteni is fogják. Egyben elhatároztatott, hogy az ösz- 
szes körök kiküldöttjei permanencziában maradnak s 
a szükséghez képest dr. Mezei Mór elnök a tagokat 
értekezletre fogja egybehívni.

— Villamosvasút a tisztviselők telepére. A 
városi villamos-vasut-társaság már elkészíttette a nép- 
szinház-utczából a tisztviselő-telepre kiágazó villamos­
vasút tervezetét. A vasutat az örömvölgy-utezán át 
vezetnék, egyelőre az eluök-utczáig. A vonal az már 
kora tavaszszal átadható lesz a forgalomnak.

— Az Erzsébetváros nj temploma. Az erzsé­
betvárosi templomépitő-bizottság ma délután ülést 
tartott Rózsavölgyi Gyula tanácsos elnöklete alatt. 
A templom építéséhez 220,000 frtnyi kőfaragómun­
kára lesz szükség s a bizottság most megállapította 
a munkálatokra vonatkozó pályázati föltételeket. A 
pályázatot hatheti határidővel tűzik l^i, úgy, hogy a 
pályázateredmény még ebben az esztendőben eldől. 
Az ajánlatokat s az ezekhez csatolt kemintákat az 
építkezés színhelyén levő irodában kell átadni, a hol 
a részletes tervek is megtekinthetők.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A dunameliéki tanári gyámegyesü’.et tegnap

képviseleti gyűlést tartuti a Lónyav-utezai főgimná­
ziumban. Jelen voltak a budapesti, győnki, halasi, 
kecskeméti, kunszentmikiósi és nagykőrösi gimnáziu­
mok, továbbá a nagykőrösi tanítóképző, a budapesti 
theológiai s a kecskeméti jogakadémiai tanártestületek 
képviselői. A gyűlést Csabay Imre gyámegyesületi 
elnök nyitotta meg és vezette. Az évi jelentést 
Fazekas Ferencz titkár olvasta fel. Van a gyám­
egyesületnek 57 tanártagja és segélyez 14 özvegyet# 
18 árvát meg egy nyugalomba vonult tanárt. Tőke- 
vagyona 74.185 frt, miből 3460 frt a múlt évi sza­
porulat. Segélyezésre fordított a műit évben 3228 frtot, 
egy-egy özvegynek 300 frt. tanárnak 600 frt segélyt 
adott. A számvizsgálat az ügykezelést rendben találta 
a tisztviselőknek a fc-lmentvényt megadta. Az egyes 
tanártestületek jelentéseiből, kitűnt, hogy az iskola 
fentartó testületek mindegyike kész belépni a közok­
tatási miniszter által tervezett országos tanári nyug­
díjintézetbe.

— A magyar tudományos akadémia eíeő orz- 
tálya ma délután Zichy Antal elnöklete alatt tar­
totta meg ülését. Heinrich Gusztáv bemutatja Ka­
zinczy Ferencz levelezésének IV. kötetét, melyet, 
mint az előbbieket is Váczy János rendezett sajtó 
alá. E kötet 250 levelet foglal magában, melyek az 
1806 — 1807. évekből valók. A levelek közül 133 
Kazinczy saját levele, a többi válasz az ő leveleire. E 
kötet is úgy irodalmi, mint általános kulturtürt neti 
szempontból érdekes. A politikai események sorában 
előtérben áll a magyar nyelv ügye. A levelekből kitű­
nik, hogy Kazinczy bámulattal veszi körül Napoleon 
nagy alakját. Kazinczy irodalmi működése e kötet 
leveleiben háttérbe szorul, de annál inkább foglalko­
zik a magyar nyelv reformjának ügyével, melyet Ré- 
vay Miklós történeti álláspontjával szemben tisztázni 
és megvédeni igyekszik. A levelek n.igv része az ugyneve- 
zett Árkádiái pür»-rel foglalkozik, melyben Kazinczy a
műveltség érdekeit védte a korlátoltsággal és elfogultság­
gal szemben. A bemutató Heinrich szükségesnek mondja, 
hogy a levelezés kötelei gyorsabb tempóban jelenjenek 
meg, mert a mostani mód mellett csak unokáink fogjak 
bírni a teljes müvet. Halász Ignácz leveéező tag 
mutatta be ezután dr. Balassa Józsefnek A szlavó­
niai magyarok és nyelvük czimü értekezését. 
Eszék tájékán negv református magyar község van,
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Szent-László és Kórog. A mai Szerem és Verőcze vár­
megyék területén volt hajdan Valkó vármegye s 
politikailag a XVili. századig Magyarországhoz tar­
tozott s népe is magyar volt. Az előadó érdekesen 
ismerteti e vidék történetét s az ottani magyar nép 
küzdelmeit különösen a mohácsi vész után, a mikor 
török, német és szerb pusztította és háborgatta a 
vidéket. E viszontagságok között csak a fonti 4 köz­
ség tartotta meg magyarságát. E községek életmód­
jukban sok ősi eredetiséget őriztek meg. Életmód­
jukat a házközösség képezi. A vagyont nem oszt­
ják szét a gyermekek között, hanem együtt ma­
radnak s a fiuk az asszonyt apjuk házához 
viszik haza. Az itteni magyarok nyelve az alföldi 
nyelvjárásterülethez tartoznak, de sok eredeti és ré­
gies vonás maradt fenn náluk, mert századok elölt 
szakadt el tőlünk. Sok régi magyar szó is maradt 
fenn náluk, igv például : bese (kánya) ese (gyeplő), 
foszlány (ujjatlan mellényféle), futa (öv), kita (hajfo- 
nat), lüvödék (pillangó), vér (sógor), szén (tűz), sze- 
D s ház (konyha), zelepatka (gácsér), persze átvettek 
sok szót a szerb es szlavón nyelvből. Az ér­
dekes felolvasást kellő figyelemmel kisérték. — 
Végül Goldzieher Ignácz Szász-Koburg góthai Fii- 
lop herczeg numismatikai dolgozatairól tartott elő­
adást. A herczeg néhány arab pénzdarab eredetét 
fejtette meg s azok felírásainak értelmét, a melyek a 
régészeti tudomány előtt eddig állítólag teljesen is­
meretlenek voltak.

— A magyar jogászegylet tegnap délelőtt tiz 
órakor tartotta meg évi rendes közgyűlését Csemegi 
Karoly kúriai tanácselnök elnöklete alatt. Az elnök 
megnyitó beszéde után. melyben a legutóbbi év törté­
netének főbb mozzanatait sorolta fel. a számvizsgáló 
bizottság jelentései, valamint a jövő év költségveté­
sét minden vita nélkül eltagadták. Megemlékezett 
az elnök ama tárgyalásokról is, melyek a jogászgyülés 
vezetőségével folynak abban az irányban, hogy a magyar 
jogászegylettel egyesüljön s azt a reményét fe­
jezi ki. hogy az egyesülés mihamarább meg is fog 
történni. Végül szavazás után a választást ejtettek 
meg a következő eredménvnyel: Elnök Csemegi 
Károly, alelnökök Manoilovich Emil és dr. Kör- 
nyey Ede, titkárok dr. Payer László, dr. Illés Ká­
roly, dr. Bleuer Soma, ügyész dr. Sicgmund Vil­
mos. pénztárnok dr. Szivük Imre, könyvtárnok 
dr. Tarnay János; választmányi tagok dr. Baum- 
garten Izidor, dr. Beck Hugó. Bodor László, 
Cserna Vincze. dr. Chorin Ferencz, Concha Győző, 
Czorda Bódog, dr. Dardav Sándor, Daruváry 
Alajos, dr. Gruber Lajos, dr. Györy Elek. Halmágyi 
Sándor, dr. Heil Fausztin. dr. fbrczegh Mihály. Ho- 
dossv Imre, dr. Hoffmann Pál, dr. lmling Konrád, 
Kelemen Mór, dr. Kovács Gyula, dr. Lukáts Adolf, 
dr. Nagy Dezső. dr. Nagy Ferencz, dr. Plósz Sándor, 
Sárkány József, dr. Schvarz Gusztáv, Székács Ferencz, 
Székely Ferencz, Szentgyörgyi Imre, dr. Teleszky 
István. Tóth Gáspár, Tóth Lőrincz. Vargha Ferencz, 
dr. Vécsey Tamás, dr. Wlassics Gyula és dr. Zsögöd 
Benő.

— A természettudományi társulat e hó 25-én, 
s erdan, délután ti:/i órakor az egyetem élettani 
intézeteben (Eszterházv-uteza 5. szám) tartja meg 
XVI-ik élettani értekezletét. Ónodi Adolf a musc. 
crieoihyreoideus működéséről fog beszélni, Jendrássik 
Ernő pedig a bakteriológiai készüléket mutatja be.
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Béoi. okt. 23. A jockevklub több 

tulajdonos óhajtására a jövő hétfőn 
rendez kizárólag mérsékelt díjtételekkel.
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TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Igazságügyi kinevezések. A király dr. Per- 

jessy Mihály fehértemplomi törvényszéki bírót a fe­
hértemplomi ügyészséghez ügvészszé, Kovács Béla 
marosvásárhelyi Ítélőtáblái tanacsjegvző-altiirót a ma- 
rosvásárhelyl, dr. Plopu György aradi gyakorló­
ügyvédet a gyulai törvényszékhez birákká, dr. Kecs­
keméti Dániel szegedi Ítélőtáblái tanácsjegyző albirót 
a s egedi jbirósághoz jbiróvá, dr Atányi József gál- 
szecsi járasbirósági albirót a szabadkai ügyészséghez 
alügyészszé. dr. Buzáth Péter kassai törvényszéki 
jegyzőt az abauj-száctói, Eerczegffy Viktor temes­
vári törvényszéki jegyzőt a csákóval járásbírósághoz, 
Dezső Homár zsombolyai járásbirósági aljegyzőt a 
nagv-kikindai törvényszékhez. Tónika Lajos budapesti 
törvényszéki aljegyzőt a kubini járásbírósághoz al- 
birákká nevezte ki: továbbá: a király Jurkovics 
Othmár nagy-szent-miklósi járásbirónak a szent-endrei 
és Bardócz Sándor nagvilondai jarásbirónak a bajai 
járásbírósághoz saját kérelmükre hásonló minőségben 
való áthelyeztetését megengedte.

— Hemet nyelvű perbeszéd magyar bíróságnál. 
Egy váltóügyben az alperes ellen az egri törvényszék 
sommás végzést hozott. Erre a végzésre az alperes 
német nyelven szerkeszlett váltókifogásokat adott be 
az egri törvényszékhez. Az egri törvényszék a német 
beadványt azzal utasította vissza, hogy a magyar 
bíróságok hivatalos nyelve a magyar nyelv s más 
nyelven szerkesztett perbeszedet elfogadni nem tar­
toznak. A kir. tábla azonban másképen fogta fel a 
dolgot. Azt hozva fel indokul, hogy a kifogásokat 
nem Magyarországon lakó alperes adta be, utasí­
totta a törvényszéket, hogy az alperes részére rendel­
jen ki gondnokot és a német szövegű beadványt adja 
ki ennek magyarra fordítás végett. Az egri törvény­
szék elutasító határozatának egy másik indoka az 
volt, hogy e beadvány nincs ellátva magyarországi 
ügyvéd ellenjegyzésével. A kir. tábla ebben a tekin­
tetben is hatályon kivül helyezte az elsőbiróság ha­
tározatát, mert «az ügyvédi ellenjegyzés váltókifogá­
sokra nem feltétlenül szükséges.»

— Felségsértő plébános. Mayer Paulus Declort 
plébános bűntársa, mint Becsből táviratozzák, ma 
felségsértés, nyilvános erőszakoskodásra való bujto- 
gatás es a pápa becsmérlése miatt törvényszék előtt 
állt. Az inkriminált nyilatkozatokat a fogházban tette 
rabtársaival szemben. Mayert tagadása daczára a tör­
vényszék négy havi súlyos börtönre ítélte.

— Cavalleria istriana Mindkét hemiszferát be­
járta már diadalmas kőrútján a «Parasztbecsület», e 
csodálatos, csupa szerelem, féltékenység és boszuból 
összeszőtt rém- kmü, és szenvedélytől áradozó jele­
netei megrázkódtatták mar Kelet és Nyugat közönsé­
gét. Pedig meseje csak mese, csak fikezid, egy darab 
költött, fantaziaalkotta cselekvény. mely nem nélkülözi 
ugyan az élethüseget. de meg nem történt soha sem 
sehol sem. Alakjai ugyancsak a fantazia szülöttjei, 
csak a poéta agyában éllek, s ott születtek meg a 
világot jelentő deszkákon. Ellenben az az eset, melyet 
alábban közlünk, való, megtörtént dolog, és már 
csak azért is érdemli a felemiitést. mert csekk- 
vénye. mely fölötte hasonló a «cavaliéria austicana» 
eseményeihez, az életből van mentve, az igazi drámai 
összeütközéseknek és megrendítő tragédiáknak e ki­
fogyhatatlan tárházából. Az osztrák semmitőszék leg­
utóbbi nyilt ülésében lovag Kaslmayer tanácselnök 
vezetése alatt egy véres házasságtörési drámával fog­
lalkozott. mely egy komoly bünpör keretében és 
anyagaként került bírói kogniczió alá. Isztriában. Ro- 
vigno közelében élt nyaralójában Marco Gasperino 
földbirtokos, szép, életvidám feleségével, Francescával. 
Leküzdhetetlen feltékenysége, a melyet a vizsgálat ada­
tai alaposan indokoltak, ismételten arra birla Gasperi- 
nofihogy nejét házából elkergesse,megannyiszor azonban 
m gbocsátott megint neki, visszavette és kibékült, 
mert az asszonyt annyira szerette, hogy nélküle élni 
nem tudott. Tavaly, farsang utolján az asszony ismét 
szegre járván. Gasperino elkergette, azonban néhány 
nap múlva csak újból magához fogadta ismét, mert 
az asszony nemcsak javulást Ígért, de töredelmes 
vallomást is helyezett kilátásba. E töredelmes vallo­
más mindössze abból állott, hogy a nő beösmerte 
urának, hogy szomszédjuk, Perco Paolo az ő elcsábí­
tására törekszik. Gasperino ekkor véres bosznt eskü­
dött Perconak s rábírta feleségét, hogy látszólag meghall­
gatva Percot. titkos légyottot adion neki. melven ő Dedig

lesben fog állani, hogy Percot megölje. A dolog úgy is 
történt. Az asszony magához édesgette Percot, és midőn 
•ez bizalmaskodni kezdett vele, az adott jelre Gasperino 
fejtekéből előrohant, és stilétjével öt mély szúrást 
ejtett Percon, úgy, hogy ez rövid haláltusa után meg­
halt. A rovignói esküdtszék immár Gasperinót a gyil­
kosság bűntettében bűnösnek találta s kötél általi ha­
lálra Ítélte, az asszonyt ellenben emberölés miatt 
csak hét évi börtönre. Vádlottak küzbevetett semmi­
ségi panasza folytán a semmitőszék elbírálás illetve 
felülvizsgálat alá vonta az ügyet, de a hozott iteletet 
minden részeben helybenhagyta.

A fekete láda.
— Negyvenezer forintos fostdi lopás. —

A bécsi törvényszék szombaton tárgyalta Hnber 
Károly pc- tai alkalmazott bünperét, a kinek hivata­
los működése három vakmerő postai lopás tette em­
lékezetessé. A vádlott ránezos homlokáról némi 
önérzetet olvas le a szemlélő. Haja és szakálla őszbe- 
vegyült s arczán nagyon meglátszik az 58 év súlya. 
Huber 1S84 ben 30 ezer forintot, később egy pénzes 
csomagot lopott a postahivataltól s ezenkívül vádolva 
van még egy pénzes levél eltolvajlásával is.

A bíróság megalakulván, vádlott előadja hogy kez­
detben a katonaságnál szolgált, később néhány éven 
keresztül üzlete volt, a melyből azonban tetemes 
adósság maradt hátra. Majd házfelügyelő volt, végre 
a postahivatalnál nyert alkalmazást.

Ez- k után az elnök a 30,000 forintos lopás tár­
gyalására tért át.

Elnök : Mi indította arra, hogy a lopást véghez- 
vigye ? Vádlott (sírva) : Szükséget szenvedtem. 
Elnök : Mikor határozta el magát a szerencsétlen 
lépésre ? Vádlott : Egy nappal előbb az utczán, mi­
kor hazamentem.

Az elnök ama kérdésére, hogy miként vitte véghez 
a lopást, a vádlott igy felelt : Elmenteni az asztalos­
hoz cs készíttettem egy fekete, teljesen hasonló ládát 
ahhoz, melyben a harminczezer forint volt. Előbb 
azonban papírszalaggal mértéket vettem, hogy az asz­
talos hasonló nagyságút készíthessen, úgyszintén le­
írtam neki a láda alakját s mikor ez készen volt, a 
postahivatalba vittem, közel a bejáráshoz. Déli egy 
órakor, midőn kevés tisztviselő volt a hivatalban, tég­
lákat papírba csomagoltam s ezzel megtölteni a 
ládát, hogy a súly is egyenlő legyen. Azután leszö­
geztem a ládát s az Írásokat leszedvén a valódiról, 
ezeket az utánzottra ragasztottam s egy 25 krajezáros 
ezüstpénz sasos oldalával lepecsételtem. — Elnök: 
Meddig tartott ez a dolog? — Vádlott: Körülbelül 
egy óráig. Ekkor a ládát a tolókocsin odavittem, a hol 
a szállítás szokott történni. Itt egy oszlop mellé állí­
tottam. A tolókocsi előtte állott, tehát nem lehetett 
észrevenni. A szállítás következőképen történt: Egy 
tisztviselő a raktárban állott s felügyelt a pénzes- 
ládákra. A csomagszáilitú egyenkmt előhozta azokat s 
a tolókocsira tette, a hol en is állottam. Mialatt a 
csomagszállító uj ládát hozott, levettem egy kis ládát 
a kocsiról s az én utánzóit ládámmal elcseréltem.

Elnök : Meg volt ön hivatalosan bízva azzal, hogy 
ebben a dologban segédkezzék? Vádlott: Nem. El­
nök: Mi módon szállította haza a ládát? V’ádlott : 
Alkalmas perezben előbb a csomagraktárba, egy kis 
sötét helyre vittem, azután a nyomtatványraktárba. 
Este. mikor bezártam, az ellenőr és egy tisztviselő a 
közelben voltak; a kulcsokat beadtam a postahiva­
talba s a ládával hazamentem. Elnök : De akkor azt 
annak a két tisztviselőnek látnia kellett? Vádlott: 
Nem, mert ugyan abban a házban, a hol én laktam, 
még egy könyvkötő is lakott, a kinek én gyakran vit­
tem könyveket s igy nem tűnhetett fel, különben is 
nagyon sötét volt. Elnök: Mit szólt a felesége a 
pénzhez? Vádlott : (A megindulástól nem tud felelni.) 
Elnök : Megijedt ? Vádlott : Igen.

Az elnök további kérdésére a vádlott igy folytatja : 
Feleségem kérésemre elégette a ládát. Én pedig ezer 
forintot a padláson rejtettem el, mig 29.000 forintot 
Kahlenbergbn elástam s csak egy év múlva vettem 
ki innét, mikor Döblmgbe költöztem, de a pénzből 
mintegy kétezer forint elrohadt. — Elnök : Mit tett 
a nénzzel ? — Vádlott: Tizenhétezer forintot taka­
rékpénztárba tettem gyermekeim számára, a többivel 
pedig üzletet nyitottam, a melynél el is vesztettem. 
— Elnök : Miként szállíthatta be a ládát az elásott 
helyről, hogy a vámnál nem ellenőriztek ? — I ~ád- 
lott : Gyermekkocsiban hoztam. — Elnök : Ön a 
ládácskát a kocsi fenekére tette, azután erre ágy­
neműt, tetejébe pedig gyermekét ültette. (Zajos de­
rültség.)

Elnök elősorolja, hogy vádlott igen sokat költött, 
pazarolt, könnyelműen élt, a mit csak úgy fedezhe­
tett. hogy többet is lopott. Kérdést intéz vádlotthoz 
egy 2S10 frttal terhelt pénzes zacskó eltulajdonítá­
sára vonatkozólag. Vádlott előadja, hogy ő ekkor 
már nem a csomag kiadási, hanem a pénzkiadási hi­
vatalnál volt alkalmazva s midőn a pénzes zacskók 
szállítása után a kosárral visszatért, ebben egy zacskó 
véletlenül benmaradt. a mit ö azután elrejtett. A 
pénzt hazavitte, de nejének semmit sem szólt róla, 
hanem az elzálogosított tárgyak kiváltására fordította.

A vád harmadik pontja esy 3100 frtos pénzes 
levél eltolvajlásáról szólt. Ez a levél Schier ellenőr 
asztalán feküdt, a kinek sürgősen távozni kellett. 
Mire visszatért, a pénzes levél eltűnt. Huber ekkor a 
közelben volt. Vádlott e vádat alaptalannak mondja.

Az állami ügy- sz konstatálja, hogy Huber az utolsó 
lopásnál az üres borítékot az északi vasút közelében 
eldobta, hogy higyjék azt, hogy a varul tisztviselője 
a bűnös, a ki a penzes leveleket szállítja.

Az áltamügyész és a védő beszéde után az esküdtek 
tanácskozásra visszavonultak s nem sokára kihirdet­
ték, hogy vádlottat bűnösnek mondotta. A bíróság 
azután vádlottat hét évi fegvházra és a magyar kincs­
tárnak 30.000 forint, az osztrák kincstárnak pedig 
5910 forint megtérítésére ítélte el.

Az elitéit az Ítélet ellen felebbezelt, de kijelentette, 
hogy a fegbázbüntetést rögtön meg akarja kezdeni.

MULATSÁGOK,
— A fővárosi iparosok köre tegnap este tartotta 

meg első őszi hangversenyét nagyszámú közönség előtt. 
A programra hét, részint franczia, részint nemet és 
egy magyar számból áiiott. A kör zenekara Reim A. 
karmester vezetése alatt Zibulkának Waldes Lüíterl- 
jét és Zierernek egy romanczát játszotta. Gerőffy 
Frida k. a. az Alarczos bálból Oszkár dalát énekelte; 
utána Seregi Árpád gordonkán játszott néhány dara­
bot, Sternberg Gyuiajes Vendégheggyi Géza a Faust- 
keringőt adták elő Liszt Ferencz átiratában négy 
kézre végül Csiszér József egy magánjelenettel mu­
lattatta a tapsokban nem fukar közönséget. A hang­
versenyt társas vacsora és táncz követte.

GYASZROVAT.
Milánó, okt. 23. Calalima érsek, szenátor 

Anunziata-rend lovagja, az éjjel meghalt.

A közönség
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ben és vendéglőben.

A hivatalos lapból.
Kinevezések. Az igazságügy-miniszter Cscprcgi 

Mihály, Noé Pál. Erdélyi Agoslon és Jónás József 
váczi országos fegyintézet! első osztályú fegyőröket 
ugyanazon intézethez főfegyőrökké, a pénzügyminisz­
térium vezetésével megbízott m. kir. miniszterelnök 
Prcmelics Otmár műszaki dijnokot kataszteri irattárt 
kezelő irodatisztté ideiglenes minőségben, Burján 
János cs. és kir. tüzérhadnagyot a tizenegyedik fize­
tési osztály utolsó fokozatába ideiglenes minőségű 
számtisztié, és Csutor József számgyakornokot a 
nagybányai m. kir. bányaigazgatóság számvevőosztá­
lyához a tizenegyedik fizetési osztály lüolsó fokoza­
tába ideiglenes minőségű számtisztté, a földmivelésügyi 
miniszter dr. Bugarszlcy István állatorvosi akadémiai 
tanársegédet a budapesti állatorvosi akadémiának 
vegytani tanszékéhez segédtanárrá nevezte ki és Mo- 
ravek Gusztáv dombrádi lakost és községi jegyzőt 
Sz.abolcs vármegye kis-várdai járására nézve az állandó 
gazdasági tudósítói tiszttel bízta meg, a vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter Cseh Szeréna okleveles kisded­
óvónőt a mező laborczi állami kisdedóvodához és 
Csoknyay Irén okleveles kisdedóvónőt a magyar- 
brucki állami kisdedóvódához kisdedóvónővé nevezte 
ki, a temesvári kir. Ítélőtábla elnöke Péterdy Kálmán 
munkácsi lakos ügyvédjelöltet a temesvári kir. Ítélő­
tábla kerületébe díjas joggyakornoknak és Somogyi 
Miklós eperjesi lakos végzett joghallgatót a temesvári 
kir. Ítélőtábla kerületébe díjas joggyakornoknak ne­
vezte ki.

TÁV IE A T O K.
3écs, okt. 23. A bécsi városi tanács 19 szavazat­

tal kettő ellenében, tekintettel arra, hogy csakis téve­
dés foroghat fenn, utólag jóváhagyta a polgármes­
ter amaz intézkedését, hogy a községtanács hozzájá­
rulása nélkül eladott egymilliónvi értékpapírt.

3écs, okt. 23. A községtanács haladópártja, liosszn 
heves vita után 29 szavazattal 20 ellenében elhatá­
rozta, hogy hozzájárul a városi tanács indítványához 
az értékpapírok eladása ügyében.

Becs, okt. 23. (Az Egyetértés eredeti telefon- 
tudósítása) Engedve Ausztria-Magyarország óhajá­
nak. a szerb kormány bizottságot küldött ki a 
Drina melletti határkérdés szabályozására. Egy év 
óta a szerb kormány ez ügyben minden reklamá- 
cziót válasz nélkül hagyott, úgy hogy a boszniai 
kormány represszáliákkal fenyegetődzött. Ausztria- 
Magyarországnak azonban még egyéb oka is van 
panaszra a radikális szerb kormánynak a biroda­
lommal szemben tanúsított magatartása miatt. 
Ez év folyamán Boszniában egy csapat 
garázdálkodott, melyet nem lehet rablóbandának 
minősíteni, in:rt nem csinált rablótámadásokat, 
hanem azt hirdette, hogy ők csak előcsapatját 
képezik egy 10.000 embernvi seregnek, mely 
Bosznia felszabadítására közeleg. Megvan állapítva, 
hogy az a csapat Szerbiából jött, a hová időköz­
ben vissza is ment. Ljiébovics bey a szerb kormány 
szemeláttára gyűjtötte az eszközöket a csapat felsze­
relésére és az Odjek kormánypárti hírlap támogatta a 
gyűjtést. Sándor király legutóbbi utazása alatt oly ese­
mények történtek, melyek Szerbia lojalitását és 
baráti érzületét sajátságos színben tüntetik fel. A 
szerb kormány tudtával oly beszédeket intéztek a 
fiatal királyhoz, melyekben azt mint valamennyi 
szerb egyesitőjét és Bosznia megszabaditóját ün­
nepelték, s megengedte, hogy egy helyen diadal­
kaput emeltek a következő felirattal: Ut Bosznia 
felszabadítására. Érthető, hogy a szerb kormány 
a lakosság figyelmét a sovinizmus felgerjesztésé­
vel el akarja terelni a vigasztalan bclállapotokról. 
De ilyen törekvéseket Ausztria-Magyarország soká 
nem tűrhet, még akkor sem, ha azok oly gyenge 
országból erednek, mint Szerbia. (N. Fr. Pr.)

Czc-mo"srit2, okt. 23. A mai pótválasztásnál a wiz- 
nicz-puiilai kerületben Wassilko Leo lovagot, földbirto­
kost választották meg, ki a román parihoz tartozik.

Berlin, okt. 13. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) Albrecht főherczegnek, 
a ki Drezdában találkozik a német csá­
szárral, a császár ott adja át. a tábornoki 
pálezát. Holnap Albrecht idhercyeg Pots- 
damba utazik, hogy hivatalosan jelentkez­
zék a császárnál és csütörtökig marad 
ott. Szögyénv nagykövet ma este Berlinbe 
érkezik.

Berlin, okt. 23. Az a hir, liogv az óllam- 
miniszterium kebelében legközelebbre személyvál­
tozás várható, teljesen alaptalan.

Berlin, okt. 23. Tegnap Berlin és Stettinben 
több vasúti kalauzt, kik a Stettin! vasútnál vannak 
alkalmazva, nagyobb mértékben elkövetett csalás 
miatt letartóztattak. A csalást olykép követték el 
a kalauzok, hogy a vasúti jegyeket nem lyukasz­

tásoktól elvették, sillető

Magyar Általános Yáltóuzlet Részvénytársaság.
A Magyar Földhiteliníózst 4J/„-os adómentes zálog­

leveleit mint legbiztosabb tőkebefektetést ajánljuk; ezek 
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czege, valószínűleg az aostai herczeg fogja kép­
viselni.

Pis,a, okt. 23. Az itteni egyetem hallgatói el­
határozták, hogy küldöttséget menesztenek Spe- 
ziába az angol hajóraj üdvözlésére.

Athén, okt. 23. A képviselőházat november 
8-ára hívták össze.

London, okt. 23. A Re-uter-ügynökség jelenti 
Zanzibárból mai kelettel, hogy Portal G. angol 
főkonzul Ugandából odaérkezett.

Pétervár, okt. 23. Több fi- és leány-gimná­
ziumba Francziaországból a leveleknek és a nyi­
tott levelezőlapoknak egész halmaza érkezett, a 
melyekben a franczia növendékek dagályos kifeje­
zésekkel üdvözlik orosz társaikat illetőleg társnői­
ket. Ez üdvözletek között igen sok a költemény, 
túlsúlyban mégis a prózában irt üdvözletek van­
nak. Az iskolaigazgatók utasítást kértek ezekre 
nézve a közoktatásügyi minisztériumtól, a mely e 
levelek megvizsgálását szigorúan elrendelte, hogy 
csak azok jussanak a növendékek kezébe, a 
melyekben <szabadság vagy más rokonértelmü l:i- 
fejezésel; elö nem fordulnak.

Szófia, okt. 23. Ferdinand fejedelem és neje 
tegnap délben Fiiippopoliszba érkeztek, a hol bizo­
nyos ideig az egész udvar tartózkodni fog. A. 
szobranje megnyitására Ferdinánd fejedelem maga 
fog Szófiába menni, hol megérkezését már ma 
várják.

Szófia, okt. 23. A jövendőbeli román trón­
örökös születése alkalmából a «Szvoboda» czikket 
kö/.öl, mely ezt az eseményt oly nemzeti öröm­
ünnepnek jelzi, mit a Dunának ezen az oldalán 
az egész bolgár nép is örömmel üdvözöl. A czikk 
igy végződik: Bulgária közvéleményének nevében 
csatlakozunk a román népnek mélyen érzett örö­
méhez, a melynek legőszintébb szerencsekivá- 
natainkat küldjük, s annak a meggyőződésünknek 
adunk kifejezést, hogy ez az esemény a román 
királyság politikai fejlődésében és megszilárdulásá­
ban uj érát fog jelenteni. Ez az esemény Romá­
niának uj erőt fog adni, a mennyiben népét és a 
hohenzollerni dinasztiát elválaszthatlan egészszé 
egyesíti, úgy hogy a jövőben egy szívvé egy lé­
lekké folynak össze a haza üdvére.

Konstantinápoly, okt. 23. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Corr. Az itteni német nagykövet. 
Radolini herczeg e hó 27-ikén tér vissza szabad­
ságáról.

Konstantinápoly, okt. 23. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Corr. A porta a napokban az ide­
gen hatalmak képviselőihez azt a kérelmet intézte, 
hogy a kereskedelmi hajók kapitányai engedjék meg 
a török rendőrségnek az útlevélvizsgálatot a ha­
jókon megejteni. A hatalmak alig fogják ezt a 
kérelmet teljesíteni, mert az érvényben levő szer­
ződésekké ütközik. 4

Madrid, okt. 23. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A spanyol külügyminiszter értesítette a 
hatalmakat, hogy Spanyolország nem óhajtja a 
háborút Marokkó ellen, hanem a melillai megro- 
lianásért elégtételt és pénzbeli kárpótlást követel. 
Csakis abban az esetben fog Spanyolország fegy­
verhez nyúlni, ha a marokkai szultán megtagadja 
a kárpótlást, vagy pedig ha nem képes azt nyúj­
tani. A marokkai külügyminiszter, Sidi Mohamed 
Torres megígérte a spanyol követelések teljesítését, 
most azonban még be kell várni azt, vajon a 
szultán beváltja-e minisztere Ígéretét.

Bákarsst, okt. 23. Ghyka Sándor tábornok, 
szófiai román diplcynacziai ügyvivő, külügyi állam­
titkárrá neveztetett ki ; eddigi állását Papinál 
budapesti román főkonzul fogja elfoglalni ; buda­
pesti főkonzullá Fals, a külügyminisztérium poli­
tikai osztályának főnöke neveztetett ki ; helyére 
Mawrodi a konzulátusi osztály főnöke lép, Maw- 
rodi helyét Popovi a szófiai diplomacziai ügyvivő- 
ség vezetője foglalja el. Cretajanu a berlini követ­
ség második titkárja a pétervári követséghez első 
titkárnak neveztetett ki.

Spezia, okt. 23. Seymour tengernagy holnap 
este 9 órakor hadsegéde és két hajópararcsnok 
kíséretében Rómába megy, hogy rés^tvegven szer­
dán Vivian lord angol nagykövet temetésén. A 
hajóraj tiszteletére rendezendő ünnepségeket el­
halasztották Seymour tengernagy visszaérkeztéig. 
A tengernagyot csütörtökre várják ide vissza. A 
genuai herczeg és a hatóságok fejei ma megláto­
gatták Seymour tengernagyot, a ki viszonozta a 
látogatást.

Spessia, okt. 23. A város főutezái 
egyöntetűen ki vannak világítva. Az utczá- 
kat zenekarok járják be. A város több 
pontján ünnepélyeket rendeztek az angol 
vendégek tiszteletére.

Kairo, okt. 23. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Itteni lapok állítása szerint a tél folyamán 
ismét megkezdik Szudánban a hadjáratot s kísér­
letet fognak tenni Dongola visszahóditására. A 
khedivének deczemberre tervezett útját Felső- 
Egyiptomba ezzel a hadjárattal kapcsolatba 
hozzák.

tolták , azokat az 
azután eladták.

Berlin, okt. 23. A potsdami kormányelnök 
az Elbe és az Odera folyamokat fertőzötteknek 
jelentette ki.

Köln, okt. 23. A szoczialisták gyűlése tegnap 
ült itt össze. A mai ülésen Liebknecht kifejtette, 
hogy az agitácziónak a vidéken nem szabad oly 
sablonszerűén folynia. Lotharingiában német és 
franczia nyelven kell folytatni az agitácziót. Lieb­
knecht védelmébe vette a « Vorwärts*-el az ellene 
intézett támadások ellenében. A tanácskozást hol­
nap folytatják.

Bréma. okt. 23. Helmhole tanár ma délelőtt 
jó egészségben Charlottenburgba utazott.

Brüsszel, okt. 23. A Kongó állam kor­
mányzója Kongóból a következő táviratot 
kapta : Pouckier parancsnok Kirundut be­
vette. Az aiabokat teljesen szétverték.

Lille, okt.* 23. Az anichesi kőszénbányákban a 
sztrájk megszűntnek tekinthető.

Róma, okt. 23. Vivian lord angol nagy követ 
temetésén az olasz királvt a királvi ház eev her-

A szász király julbileuma.
Dreáda. okt. 23. A király 11 órakor fogadta 

a szerencsekivánó küldöttségeket, melyeknek sorát 
Drezda város küldöttségé nyitotta meg. Délben a 
király a jelenlevő fejedelmi vendégekkel, köztük 
Albrecht főlierczeggel, keresztülhajtatott a feldí­
szített városon a katonai épületek megtekintése 
végett. A katonai kaszinóban reggeli volt. O Fel­
ségét és a fejedelmi személyeket mindenütt ová- 
cziókban részesítették. A díszkocsiban ült a király 
és Albrecht főherczeg, a másodikban György her­
czeg cs a weimori nagyherczeg. A többi fejedelmi 
személyiség, az udvarok képviselői, a tábornokok 
és főtisztek 40 kocsiban követték őket. A fejedelmi 
személyek közül többen délelőtt elutaztak. Délután 
nagyobb lakoma volt, melyen a királyi ház tagjai, 
a fejedelmi vendégek és a küldöttségek vettek részt. 
Este udvari bál van.

Az oroszok Parisban.
Paris. okt. 23. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) Canrobert tábornok a székesegyházban a 
gyászszertartás után bemutattatta magának a ma- 
gentai plébánost és igy szólt hozzá: «Plébános 
ur, ön jól tette, hogy ide jött, hogy Mac-Mahon 
tábornoknak Olaszország utolsó hódolatát tanú­
sítsa. Mondja meg az olaszoknak, hogy látta Can­
robert tábornokot, a ki halála előtt Olaszországot 
és Francziaországot egymással kezet fogva sze­
retné látni.» A plébános megindultan ezt vála­
szolta: «Az ön óhaia az envém is. Franczia-

ország és Olaszország nem maradhatnak egymás­
tól elválasztva.

Paris, okt. 23. Az orosz tisztek délben a had­
ügyminisztérium pompásan főldiszitett termében 
villüsrcggeliztek. Százhetvennégyen vettek részt az 
ebéden, köztük valamennyi miniszter. Mohrcnheim 
báró orosz nagykövet Loizillon hadügvminiszter 
nejétől jobbra ült. Loizillon hadügyminiszter fel- 
köszöntötte Sándor czárt, a czárnét és a czári 
családot, az orosz nemzetet s az orosz száraz­
földi és tengeri haderőt, Avelane tengernagyot és 
a földközi-tengeri orosz hajóraj összes tisztjeit.

Paris, okt. 23. Avelane tengernagy Loizillon 
hadügyminiszter fel köszöntőjére válaszolva a fran­
czia hadseregre és vezetőire emelte poharát, ama 
hadseregre, a melyeknél a vitézség és a hősiesség 
hagyományos erények. Mohrenheim báró orosz 
nagykövet azt mondta, hogy rendkívül örül a 
franczia hadseregre mondott e felköszöntőnek, de 
ki akarja azt egészíteni emlékezetbe hozva Lefio, 
Chaury és Apport tábornokokat, kik Francziaor- 
szágot oly méltóan képviselték Oroszországban és 
hatalmasan hozzájárultak ahhoz, hogy a barátság 
és rokonszenv kötelékei a két ország között ineg- 
szilárdittassanak. A reggeli után a hadügyminisz­
ter vendégeivel a katonai iskolába ment, a hol 
Saussier tábornok az orosz vendégeknek bemu­
tatta a párisi helyőrség tisztjeinek küldöttségét.

Paris. okt. 23. A Mars-mezőn adott lakomán 
pohórköszüntőt nem mondtak. Csak Itauc szená­
tor és Avelane tengernagy koczczintottak e szavak­
kal :«Éljen Francziaország, éljen Oroszország!»

Paris. okt. 23. Mars-mezőn rendezett lakomán 
3584-en vettek részt. A lakomán Ránc szenátor 
elnökölt. Avelane tengernagy hét és háromnegyed 
órakor érkezett meg a sokaság lelkesült óvácziója 
közt. A meghívottak közt voltak az összes minisz­
terek Casimir-Périer sth.

Paris, okt. 23. Avelane tengernagy ma délután 
öt órakor részt vett a hajósok ünnepén, a mely 
rendkívül fényesen folyt le, a partokon összegyűlt 
nagy közönség lelkesült ovácziói közt.

Páris, okt. 23. A mai caroussel pompásan 
sikerült, s nagy tetszést keltett a közönségben, a 
mely körülbelül 30.000 főre volt becsülhető. A 
carrousselben résztvevők végül elvonultak Carnot 
köztársasági elnök előtt, miközben szakadatlanul 
Oroszországot és Francziaországot éltették. A ven­
dégek 2 órakor távoztak el, liogv részt vegyenek 
a hajósünnepen. Az összegyűlt sokaság Carnot 
elnököt, az orosz és franczia tiszteket lelkesülten 
éljenezte.

Páns, okt. 23. A nagy boulevardok, 
az opera teve és a szomszédos utczák, va­
lamint a place de la Concorde kivilágítása 
gyönyörű. A középületek is fényesen ki 
vannak világítva. Ellenben a magánházak, 
főkép a mellékutczákhan kevésbé. Az utczá- 
kat nagy néptömeg járja be.

KÖZGAZDASÁG.
Berlin, okt. 23. A bortermelésnél érdekeit szövet­

séges államok pénzügyminiszterei ma délután a pénz­
ügyminisztériumban értekezletre gyűllek egybe.

Konstantinápoly, okt. 23. (Az Egyetértés táv­
irata.) Törökország és Francziaország között leeköze- 
lebb újból tárgyalások fognak megindulni kereske­
delmi szerződés megkötésére.

A magyar építészet története a 
kiállításon.

Az ezredéves országos kiállítás építészet-történeti 
bizottsága megállapította programmjavrs" tit a 
magyar építészeti emlékeknek a kiállításon való 
bemutatása tárgyában s ezt a következőkben ter­
jesztette a főcsoport elé :

Az építészeti csoportbizottság föladatát kétféle irány­
ban teljesített működésével véli elérhetőnek : egy 
theoretikus és egy praktikus crélokat szem előtt tartó 
működéssel. A theoretikus czél az volna, hogy az 
ezredéves kiállításon az évszázadok folyamán hazánk­
ban épült minden nevezetesebb vallásos vagy profán 
építmény mintában vagy rajzban képviselve legyen ; 
a praktikus pedig az, hogy ezen alkotások stílusokkal 
egyező keretben éleínagyságu detailminták magyarázó 
kíséretében legyenek bemutatva.

A bizottság tehát első sorban konstatálni kívánja 
azt, hogy bár Magyarország sem mennyiségileg, sem 
minőségileg nem mutathat fel olyan emlékszem alko- 

_ tasokat, mint Európa nyugatjának nemzetei, mégis 
több reánk maradi műemlékkel bír, mint a mennyit 
az ország viszontagságos sorsából következtetve re­
mélni lehetne, és bizonyosan többel, mint a mennyi­
ről mostanság tudomásunk van. Mert sajnos, mind ez 
időig nem bírjuk hazánk fenmaradt épitészeti emlékei­
nek csak egy megközelítőleg pontos lajstromát sem, 
az egyes tárgyak stílusának, művészeti értékének stb. 
hiteles megjelöléséről, leírásáról nem is beszélve. Az, a 
mit ennek összeállítására egyes telkes emberek a múlt 
évtizedekben elkövettek, elhalálozásukkal, fájdalom, tel­
jesen abban maradt es kulturális állapotunk e nagy- 
érdekű fejezete mai nap teljesen parlagon hever. Mind­
addig pedig, mig ilyen lajstrom elkészítve nem lesz, 
hazai építő művészetünk történelméről csak halvány 
fogalmunk lehet, de pontos tudomásunk nem. Hogy 
tehát az ezredéves kiállítás hazánk épitő-müvészeti 
múltjáról ne csak egy mulékony benyomást adjon, 
hanem ez alkalommal egy maradandó becses alkotást 
létesítsen — amennyiben Magyarország építészete 
történetének vetné meg alapkövét, a bizottság sürgő­
sen felkérendőnek tartaná a vallás- és közoktatásügyi 
miniszter urat, hogy hatna oda, hogy a műemlékek 
országos bizottsága a mellé adandó segítő személyek­
kel és eszközökkel 1S95 közepére Magyarország 
épitő-müvészeti emlékeinek pontos lajstromát 
elkészítse.

Magyarországnak azon épitészeti emlékeiről, melyek 
ösmeretesek, részben vannak felvételek és modellek, 
részben nincsenek, vagy csak nagyon hézagosak.

Azok, melyekről fölvételeink vannak, legnagyobb­
részt a műemlékek orsz. bizottságának, a m. tud. 
akadémia archeológiái bizottságának, a József mű­
egyetemnek, vagy egyes építészeknek birtokában vannak.

Amennyiben tudomásunk van arról, „hogy ezen 
rajzok között egyes igen nagyérdekü emlékek csak 
meglehetős gyarló felvételekben vannak meg, gypsz- 
minták pedig épenséggel hiányoznak, a bizottság alább 
ki fogja jelölni azon emlekeket, melyeket egy vagy 
más okból pontosabb és teljesen szakszerű felvételek­
ben vagy modellekben óhajt bírni.

Miután a minták inkább megkapják a közönség 
képzelőtehetségét és szemléihetőbbek, könnyebben 
megérthetők, a bizottság nagy súlyt fektet arra, hogy 
az épitészeti emlékek kiállításában azok az alkotások, 
melyek a hazánkban divatozott különböző stílusokat 
legpregnánsabban fejezik ki, modellekben legyenek 
Iáiba tök, és ezért óhajtandónak tartja, hogy "pontos 
fölmérések alapján a következő épületekről gipszmin­
ták készíttessenek : a román stílusból a 1. pécsi 
templom, vagy a 2. jaki templom ; a csúcsíves stí­
lusból a 1. kassai templom, 2. budavári templom, 3. 
Vajda Hunvad vára, vagy 4. Visegrád vára, 5. a csö- 
türtökhelyi kápolna; a renaissance korszakból: 1. a 
sárospataki donjon. 2. a késmárki Thököly-vár, vagy 
3. a Bakács-kápolna Esztergomban ; a barokkból ; 
1. Gernyeszeg Erdélyben.

L kisebb léptékű modellek mellettjermészetes nagy­
ságú gipszmásolatnk volnának szüségesek részint egész
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nagy motívumokról (kapuzatok, oltárok stb.). részint 
csak egyes részletekről, mint vízköpők, kartusok, 
gyámküvek stb., melyek a falfelületeket díszítenék, 
vagy sarkokban, bemeneteknél volnának csoporto­
sítva.

Így lehetne természetes nagyságú gipszmásolatban 
bemutatni, például: Az iliai templom pompás román 
kapuzatát, a szt.-máriai renaissance keresztelő rneden- 
czét, a zborói templom Rákóczy-kápolnájának stuk­
kóit, a sárospataki donjon ajtóiból, kandallóiból egye­
seket, a szász-óvári templom székeinek részleteit, a 
kis-szebeni templom renaissance-aj táját, számtalan 
síremlékeink közül egynéhány legjellemzőbbet, számos 
szentségházat, kutat, kereszlelőmedenczét stb. stb.

Ezekhez járulnának még azok, melyeket esetleg 
eredetiben is meg lehetne szerezni.

Mindezeknek száma azonban csak a kiállítás ren­
delkezésére álló helyiségek pontos ismerete után lesz 
megállapítható.

Fontos és teljesen szakszerű tervezetekben óhajtja 
a bizottság fölvétetni a következő emlékeket : a 
zsámbéki. ócsai, gyulafehérvári templomokat, a 
trencséni, ghymesi, körmöczbányai, szalónaki rá­
rakat, a bártfai városházat.

Kívánjuk hazánk polgári építkezését is tanulmá- 
nyozhatas tárgyává lenn'1, mely bizonyára üdvösen 
hatna modern építészetünkre és törekvéseinkre : ma­
gyarosat teremteni. E végből v.:gy modellekben, vagy 
legalább nagyobb léptékű pontos tervrajzokban (úgy 
homlokzatokban, mint alaprajzokban és metszetekben) 
be kellene mn'atni a felsőmagyarországi városok 
renaissance-korbeli és igen érdekes priyátházait a 
milyenek Késmárkon, Eperjesen. Lőcsén, Kassán stb. 
vannak ; nemkülönben bemutaiandók volnának ezyes 
vidékek háztípusai, például egy 'felsőmagyarországi 
oromzatos ház. erdélyi szász- és székely oszlopos há­
zak, dunántúli tornáczos ház stb. stb.

Czélszerünek tartanok elhunyt jeles archeologu 
satuknak, vagy restauráló épít* * szelüknek, mint Ipolyi. 
Homer. Hensz'lmann, Schultz. Starnó szellemi hagya­
tékát szakemberek áltál megvizsgáltatni, mert nem 
tartjuk kizártnak, hogy azokban igen jól értékesít­
hető becses Útmutatásokat, vázlatokat, adatokat stb. 
ne találnánk.

A másik, nem kevésbé fontos szempont, mely a 
bizottság szemei előtt lebeg az. hogy miként volna e 
fölállítás eszközlendö és ehhez képest, hogy kon- 
templáljuk a történelmi kiállítási csarnokot '

A bizottság azt a többszörösen szellőztetett és épen 
azért külön körülírást nem kívánó álláspontot teljesen 
osztja, hogy a történelmi kiállítás ne muzeumszeriileg 
terveztessek, hanem, hogy az korszakok szerint, ezen 
korszakokat híven jellemző, esetleg létező épületeket, 
vagv épületrészeket másoló interiorökben legyen 
festőileg csoportosítva es felállítva. Azt hiszszük, 
hogy ebben minden csoportbizottság egyetért.

E? ha már abban megegyezünk, hogy a tárgyakat 
korhű keretben mutassuk be. az építészet e keretnek 
más osztályozást nem igen adhat, mint e mindenütt 
otthonos három osztályozást: a románt, a csúcsíveset 
és a renaissance!. Ha most a történelmi kiállítás cso­
portjait egymástól mereven elkülönítjük es csinálunk 
külön helyiségekben külön hadügyi, egyházi, ok'atási, 
építészeti stb. csoportot, mindezen csoportnak külön- 
külön keretet, hozzá alakuló interior! csakugyan lehe­
tetlen e;z adni.

Az egyes csoportokban azonkívül bizonyos korsza­
kok nagyon soványan, mások nagyon bőven lesznek 
képviselve, és nem lesz mellettük más csoport, mely 
a hézagokat kiegyenlíthetné: például az epVészet a 
román és csúcsíves korszakban gazdagon, a renais- 
saneeban meglehetős szegényen lesz képviselve; a 
iakasberendezes pedig épen megfordítva, úgyszólván 
csak a renaissancekorszakból mutathat fel valamit; 
a hadviselés szegény a roman korbeli emlékekben, de 
gazdag renaissance-korbeli maradványokban stb. sib.

Mindezeket tekintetbe véve. az építészeti csoport- 
Lizotiság azt javasolja, hogy a történelmi kiál­
lítás átalános elrendezése a három nagy művé­
szeti kor : a román, csúcsíves es renaissance-korszak 
szerint történjek, melyek körülbelül úgyis összeesnek 
nemzetünk történetének jelentékenyebb falsaival, a 
román kor a XIII. század közepém, tehát az Árpád- 
ház h ráállásáig, a csúcsíves a XVI. század elejéig, 
tehát mágában foglalja hazunk dicsőségét: az An ouk 
és Hunyadiak korát, a renaissance és válfajai látták 
elnyomat tatásunkat, függetlenségi harczainkat.

Ezen nagy csoportokba volna beosztandó — a meny­
nyiben azt a korszerű egyöntetűség megkívánná — az 
idevágó történelmi korszakoknak lehetőleg összes mű­
vészete és produktuma. Az ily elrendezéssel lehetőleg 
minden korhű keretbe juthatna és az egyes korsza­
kok alcsoportjainak gazdagsága bőven kárpótolhatná 
másoknak szegénységét. Azonban az anyagnak az a 
szétosztása csak akkor lenne sikerrel eszközölhető, ha 
a bizottságoknak elegendő pénzösszeg állana rendel­
kezésükre, hogy tárgyaiknak egyes korszakait azokhoz 
méltó fölvételekben és kellő számban képviselhessék. 
Mindenben egészen szisztematicze ezt keresztül vinni 
úgy sem lehetséges t-s ezt nem is szándékoljuk ; de a 
főbb csoportokban igenis; például az irodalom, az 
oktatásügy (ha ugyan ez utóbbi egyátalán megmarad 
a történelmi kiállítás keretében), a had ügy stb. kiál­
líthatnának egy csoportban, mig mások, mint például 
az építészet, a lakásberendezés stb. nagyon jól külön­
választhatok volnának, természetesen kellő szerves 
összeköttetéssel e különválasztásban is. Mert a törté­
nelmi kiállításnak szerintünk nem föladata az egyes 
csoportok szakonkénti fejlődését bemutatni, hanem az, 
hogy a közönség hazánk kulturállapotainak legfőbb 
mozzanatait, mint a föunebb vázolt három korszak­
ban, úgyszólván egy pillanat alatt láthassa és fel­
ölelhesse.

Ez az elrendezés a történelmi csarnok építkezését 
mintegy önmagától oldaná meg.

Mert ha valamely központi nagy udvar körül,
— m ivet esetleg egy fő közlekedési ut szelne át,
- pavillonszerüleg csoportosítva gondolunk egy 

csúcsíves várkastélyt, egyfelül még román stiiu 
maggal, másfelől korai renaissance és barokk szár­
nyakkal, kiugró rizalitokkal egyes különleges csopor­
tok számára, és mindezt összekötve a közlekedést 
biztositó szellős, széles gallériákkal: azt hisszük, hogy 
a megoldásnak ez a módja úgy külső, mint belső 
hatás tekintetében a legszerencsésebbet nyújtaná.

6

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
jj A Sherman-bill eltörlése. Mint Washingtonból 

táviratilag jelentik, a Sherman-bill megszüntetését 
ezélzó javaslat módosító.t alakban legközelebb kerül 
a -zenátus elé; a javaslat szerint 1S9Í. évi októberig 
az állam havonkint 41 millió unczia ezüstöt vásá­
rolná, a ti dollár aluli papírpénzt bevonná és ezüst­
pénzzel helyettesítené. Cleveland azonban a Sherman- 
bill ezyszerü eltörlését követeli. A demokraták kom­
promisszumára vonatkozólag a következő táviratot kapjuk 
Londonból: «A «Times ) jelenti Filadelfiából: Azt a 
tranzakeziót, mely szerint 1S9Í. október 1-ig havon­
kint t1 millió unczia ezüstöt vásárolnak és az állam­
kincstárban jelenleg lévő ezüstöt pénzzé verik, vég­
legesen befejezettnek tekintik. A 10 dolláron aluli 
papírpénzt, az ezüstezimieteket kivéve, bevonják és 
ezüstpénzek vagy czimletek által lesznek helyette­
sítve. Azt a szándékot, hogy kötelezvényeket adjanak 
ki, feladják. A tranzakeziót a demokraták indítvány 
alakjában fogják a jelenlegi tervhez javasolni. Ezzel a 
kompromisszummal szemben azt telegrafálják Washing­
tonból a Reuter-ügynökségnek, hogy az elnök ra­
gaszkodik a Sherman-akta föltétien eltörléséhez. 

•Nona Carlisle pénzügyi államtitkár kedvezően fo­
gadta a tranzakeziót, a melyet szombaton a szenáto­
rok egy része aláirt, hír szerint most ugv Carlisle, 
mint a kabinet más tagjai ellenzik ez intézkedést.

* Uj köszónbá^ya ’-á.-zvéaytáraaságok. Nem ke­
vesebb mint iiarom :ij k őszenc r-;y a •-•i-sz vény társulatnak 
a közel jövőben való alakulásáról var szc Mist azon­
ban kettőre nézve -?:ak jelentéktelen részvénytőke van
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kilátásba véve, addig a harmadik számára, melynek 
neve Viktória lesz, aláírás alapján nagyobb üzem­
tőkét akarnak összehozni. A «Neues Pester Journal» 
szerint a vállalkozók a Nagy-Tapolcsány mellett levő 
bányákat akarják kiaknázni, A konzorczium azonkívül 
az esztergomi káptalan tulajdonát képező bányák 
bérbevétele végett is alkudozik. E részvénytársaságot 
berlini tőkepénzesek alapítják, a kik kéz alatt a rész­
vények nagy mennyiségének átvételére szükséges alá­
írásokat már biztosították, úgy hogy az előmunkálatok 
megtétele után nemcsak azonnal megalakulhat a társu­
lat, hanem a bányák üzembevétele is megkezdőd­
hetik.

* A Magyarországon működő vasúti központi 
leszámoló hivatal igazgatási bizottsága ma teszi 
közzé jelentését, mely szerint e hivatalnak 32 részt­
vevője van ez idő szerint. A lefolyt számadási év 
kezdetével az Ausztriában és Magyarországban mű­
ködő vasúti központi leszámoló hivatalok között a 
nuinkaelosztásban változás állott be. a mennyiben az 
Ausztriából Magyarországba irányuló polgár: és katonai 
kötelék! áruforgalmak a Magyarországban működő 
vasúti központi leszámoló-hivatálhoz, és a Magyaror­
szágból Ausztriába irányuló forgalmak az Ausztriában 
működő vasúti központi leszámoló-hivatalhoz utaltattak 
leszámolás végett. A személy- és podgy ász.-forgalmakat 
ez intézkedés nem érintette, mivel ez ágiknál a le­
számolás alapjai úgy mint ezelőtt a telvevő vasút 
számadási anyaga kepezi. Az ügy menetet illetőleg a 
munka elosztásnak ez a módja jónak bizonyult, de a 
munka térj cd elem re lényegtelen hatással volt és a Magyar- 
országban működő vasúti központi leszámoló-hivatal mun- 
katerjidelme més csökkent, a mennyiben az 1891.szám­
adási evben kezelt 45G.Í37 áru-elosztási tétel a 
lefolyt számadási évűén 426.519 tételre, azaz 
29.9ÍS tétellel apadt le. Az. áruforgalom leszámo­
lásának irányok szerint való elosztása a két hivatal 
között ama körülménynél fogva, hogy a Magyarország­
ból Ausztriába menő irányban túlnyomókig koesi- 
rakománvok, — megfordított irányban ellenben fűként 
darabáruk szállíttatnak — az elosztási tételek lényeg­
telen kevesbedése mellett a leszámolt szállítási bevé­
teleknek feltűnő apadását vonta maga után. Az 1S91- 
ben kezelt összes elosztási tételek 5 OS.864. Le­
számolt bevételek 14,326.127. Az 1892. évben ke­
zelt összes elosztási tételek 528.101 frt. Leszámolt 
bevételek $.026.504 frt. Egy elosztási tétel költségei 
3 584 krt, tesznek a mult év 3.9IS krral szemben.
A lefolyt évben összesen 19 kartelszerü leszámolás 
eszközöltetett, melyek a rész s ig-zgatóságok által a 
hivatal székhelyén felülvizsgáltattak, miről megfelelő 
jegyzékek léteznek. A beérkező visszterhes! kerese­
tek szama folytonos növekedésben van és ez ügycso­
port a lefolyt számadási évben kerek 1000 ügyirattal 
tárgyalt többet, mint az előző évben. A hivatal az 
1892. évben a m. kir. államvasutak üzemében levő 
ez iáó szerint 37 h. é. vasút számára 639.431 áru- 
rovatlap után az összes vizsgálati munkákat, a h. é. 
vasutaknak helyi forgalma, a helyi érdekű vasutak­
nál; a m. kir. államvasutakkal való forgalma, va­
lamint az Ausztriából a h. é. vasutakra irányuló 
forgalom tekinteteiben pedig a leszámolást teljesítette.
A '.efolvt számadási évben .'italában leszámoltatott 
31.148.308 frí bankjegy, 51.926 frt arany. 431.645 
márka. 4.019.812 frank "és 372 rubel; ez összegekben 
a belföldi kötelék! forgalom 8 626.504 frt bankjegy. 
4.031 frt arany. 76.912 márka és 11.312 frank szállí­
tási bevétele foglaltatik. A ^leszámolásokból eredő 
egyenlegek a bécsi közös egyenlegezési helyen, az 
osztrák-magyar-román áruforgalomból eredő egyenle­
gek a német vasul igazgatóságok egyletének leszámo­
lási helyén Berlinben és a helyi érdekű vasutak for­
galmából eredő egyenlegek a m. kir. államvasutaknál 
egvenlittettek ki.

Buna Odera csatorna. A Duna-0Jera-csatorna 
építésére cgv franczi t bizottság tervet nyújtott* át az 
osztrák kereskedelmi miniszternek. A Peslin mérnök által 
készített terv lényeges tartalma a következő: A 
csatorna Bécsiül veszi kezdetét és átszeli a 
Morvamezőt. Azután a Morva mentén Prerauig 
húzódik, innen pedig a Beesva mentén Morva- 
Fehértemplomig, átvágja a vízválasztót és az Odera 
völgyébe lép. melylyel párhuzamosan Schönbrur.nig 
halad. Wittkowitz és Ostaunál nagy kikötőt kap,
Morva-Ostrautól pedig Oderbergig halad, a hol egy 
kikötővel végződik, a Magyarországból, Clalicziából és 
Poroszországból való szállítmányok felvétele és to­
vábbítása végett. A csatorna egész hossza 274
kilométer. A terv a zsiliprendszert adoptálja 
és az egyes hajók Becstől Oderbergig kilenczvenegy- 
üra alatt tehetnék meg az utat. A csatorna épí­
tési és befektetési költségei tekintet nélkül az 
építési idő alatti kamatokra, 72 millióra van elő­
irányozva. A csatornát oly módon akarják építeni, 
hogy azon a szállítás költségei a lehető legkisebb 
mértékre szorittassanak le. Ily építkezés mellett a 
költségek tonna- és liiométerenkint 0 28 krra rúgná­
nak is ha a használati díj 0 5 krban szabatnék meg. 
akkor az locnakiióinéterenkint 0’78 krajezárt eredmé­
nyezne átlagos maximális tételként minden árura osz­
tály- és távolság különbség tekiutetbe vétele nélkül. 
A tervezők felteszik, hogy a forgalom 2 7 millióra 
rngna tonnánkint és kilóméterenkint. Ezt alapul véve, 
a tiszta jövedelem elégséges volna, 60 millió forint 
befektetési tőkének kamatoztatására és amortizálására. 
A társulat kötelezte is magát ekkora összeg megszer­
zésére, mig az ezenfelül szükséges tőkét az államnak, 
a tartományoknak és Becs városának kellene fedezni. 
Az épitkezési mérveknek redukeziója tetemes költség 
megtakarítás1, okozna ugyan, de ekkor a szá'litási 
költségek emelkednének es az olcsó vizfuvar előnyei 
elenyésznének.

* Oroszország államháztartási kimutatása.
Mint Pétervárről táviratilag jelentik, a birodalmi pénz­
tárnak ez évi január 1-jétől augusztus 1-jéig terjedő 
időre szu.ú jelentése szerint a rendes bevételek 496 
millió rubelre rúgtak, szemben a műit év hasonló 
időszakában befolyt 465.022.000 rubellel. A rendkívüli 
bevételek 99,919.000 rubelt tettek ki, mig a műit év 
hasonló szakában 171.438.000 rubelre rúgtak. A ki­
adások összesen 550 120.000 rubelre rúgtak, a 
rnult évi 579,620.000 rubellel szemben, ezek közt a ren­
des kiadások 361.980.000 rubelt tettek ki a múlt évi 
355.527.000 rubellel szemben. A birodalmi főszám­
vevőnek az 1892. évi birodalmi költségvetés végre­
hajtásáról szoló jelentése szerint a rendes és rend­
kívüli bevételek az előbbi évek költségvetéseinél ma­
radt feleslegekkel együtt a rendes és rendkívüli ki­
adások összegét 54,794.326 rubellel haladja felül. Az 
utóbbi összeg szabad rendelkezésére marad a kincs­
tárnak.

* UJ vasutak megnyitása. A magyar kir. állam­
vasutak ar di üzletve etőségének kezelése alá tartozó 
szentes-hódmezővásárhelyi helyi érdekű vasút 
Szegvár. Mindszent és Márlélv állomásokkal, október 
hó 22 én a nyilvános forgalomnak átadatott. 
Valamennyi állomás az összes forgalomra van 
berendezve. A magyar kir. államvasutak «Hód­
mezővásárhely Népkert kitérő és megállóhelye, mely 
e vasút által érintetik, csak személyforgalomra 
szolgál. A magy. kir. államvasutak zágrábi iizletvezetű- 
ségenek kezelése alá tartozó balaton-szentgyörgy- 
somogy szobái helyi érdekű vasút Baiaton-Ke- 
resztur, Kétheiv, Marczaii, Mesztegnye, Bühönye, Se- 
gesd állomásokkal és Balaton-Ujlak, Gyóta és Scgesd- 
Bagát rakodó megállóhelyekkel október hó 24-én a 
nyilvános forgalomnak átadatik. Valamennyi állomás 
az összes, a megállóhelyek pedig csak személy-, 
podgvász- és kocsirakományi teheráru-forgalomra van­
nak berendezve.

* Zónád!jszabás a hidegkut-tamási helyi érdekli 
vasúton. A magy. kir. államvasutak igazgatóságának 
értesülése szerint a közel jövőben megnyitandó hideg­
kút tamási helyi érdekű vasúton zónarendszerii sze­
mély- és podgyászdijszabás fog éleibe léptettetni. E 
díjszabás a m. kir. államvasutak díjszabási szakosztá­
lyában (Csengery-utcza 33. sz.j 10 krért kapható.

* Kombinált vasúti és hajózási keleti körű ta­
vául forgalom. Junius hó 1-én a keleti tartományo-

} illetőleg körutazás! forgalom lépett életbe, mely

egyrészt a fiumei és trieszti kikötők, másrészt Pireus 
(Athen), Konstantinápoly. Saloniki, Alexandria, Port- 
Said, Jaffa, Beyruth, Smyrna, Ratern, Burgas és 
Odessza között terjedő hajózási, valamint a Zimony 
állomástól Konstantinápoly és Saloniki s a Ruszcsuk- 
tói Várna állomásig terjedő vasúti vonalakra terjed ki 
és Fiume, Trieszt, Zimony és Ruszcsuk állomásokkal 
az egyleti körutazási forgalom területéhez csatla­
kozik. E körutazási forgalomban hatvan napig 
érvényes I. és II. osztályú mérsékelt áru kör­
utazás! füzetjegyek adatnak ki , de csakis oly 
utakra, melyek a részes vasttak vonalain kívül 
legalább egy hajó vonalra is kiterjednek. E kör- 
utazási jegyek Budapesten és Bécsben a m. kir. 
államvasutak menetjegy-irodáiban, továbbá Belgrad, 
Szófia, Filippopolisz, Szaloniki és Konstantinápoly vá­
rosokban az illető állomási személy pénzt ároknál fog­
nak kiadatni. Az erre forgalomra vonatkozó határoz- 
mányok és díjszabások példányai a m. kir. államvas­
utak személydijszabási osztályánál 20 kr.-ért megsze­
rezhetők.

* A vámtlletékeknek ezüstben történő fizetésénél 
vagy biztosításánál a törvény értelmében szedendő 
aranyárkelet pótlék 1893. évi november hóra huszonöt 
és fél (25Vs) százalékban állapíttatott meg.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A zabplaczról. Jelentettük már, hogy a bécsi 

gabonatőzsdén zabban spekuláló kontremine szorult 
helyzetbe jutott, mely azó la még csak fokozódott. 
Készáru hiányában kötelezettségeit visszavásárlásokkal 
kell lebonyolítania, még pedig napról-napra emelkedő 
árak mellett. A mult hét közepén az őszi határidejű 
zab realizálások következtében 7 forint 26 krajezárra 
hanyatlott. Azóta a hausse-párt S ferint 26 krra verte 
fel az árat, és minthogy a contreminenek még nagy 
mennyiségeket kell fedezni — hir szerint mintegy 200.000 
métermázsáról van szó — nem látható be, hogy ez 
az áru mily értékig fog még emelkedni. Nem lehetet­
len azonban az sem, hogy a hausse-párt számításait 
Oroszországból való nagyobb zabbozatal halomra 
dönthetné.

** Az aranyárkelet pótlék. A vámilletékeknek 
ezüstben történő fizetésénél vagy biztosításánál, a 
törvény értelmében szedendő aranyát kelet-pótlék 1893. 
évi november hóra huszonöt és fél (25* ,) százalékban 
állapíttatott meg.

** A magyar tudakozódó- és inkasszó egylet
létesítése érdekében e hó 21-én a magyar kereske­
delmi csarnok helyiségeiben Hüttl Tivadar elnöklete 
alatt értekezlet volt. Az értekezleten az elnök konsta­
tálta, hogy mar mintegy 150 előkelő ez ég csatlakozott 
az alapittatnl szándékolt egylethez. Az eddig csatiako­
zott ezégek közt a vas-, gépipar-, szesz-, malom-, 
közmű-, fűszer stb. szakmának képviselői fordulnak 
elő, a fővárosi pénzintézetek pedig majdnem kivétel 
nélkül jelentkeztek az alapittatnl szándékolt egylet 
tagjaiul. Erre való tekintettel az értekezlet egyhangú­
lag elhatározta, miként az egyletet immár véglegesén 
megalakítja es egy domonyi Brüll Ödön, Bernjén 
Ignácz, Fürst Jakab, Iliittl Tivadar. Mautner Adolf, 
Spitzer Ignácz, Szirmay Arthur, Tschögl Henrik és 
dr. Schreyer Jakab tagokból álló szükebb bizottságot 
küldött ki a végből, hogy az alapszabály tervezetet ki­
dolgozza és az ez évi november hó második felére 
tervezett alakuló közgyűlés egybehivása iránt intézked­
jék és az e végből szükséges előmunkálatokat el­
készítse.

** Csőd a fővárosban. Ingass és Grünhut 
budapesti bejegyzett ezég és ennek tagjai : Inguss La­
jos és Grünhut Ignácz rövidáru kereskedők ellen 
(Üzlete V. kér. sas-uteza 15. sz. alatt) a budapesti 
kir. kereskedelmi es váltótörvényszéknek ez évi októ­
ber hó 23. napján 71156. sz. alatt kelt végzésével a 
esőd megnyíltától!. Csődbiztos : dr. Baumgarten Ká­
roly kir. törvényszéki biró. Tömeggondnok : dr. Török 
Béla ügyvéd. Helyettes : dr. Pollaesck Alfréd ügyvéd. 
Bejelentési határidő : 1893. decz. hó 10. napja. Fel­
számolási határidő 1894. ián. 11. napja. Csődválaszt­
mány választási határidő li>94. jan. 13. napja.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Október 23. —

Gabonatőzsde.
A délutáni forgalomban a határidő-üzlet szintén 

gyenge volt, de az irány az alacsonyabb berlini ga­
bonaárfolyamok daczára gyenge eladási kedv mellett 
inkább kedvezőbb volt. — Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy 5.000 mm. 7.28 és 
7.29 írton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm 7.64. 
7.65 és 7.66 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.03 
és 5.04 frton.

Szokványzab őszre mintegy 10.000 mm. 7.36, 
7.34, 7.33 és 7.32 frton.

Délután 4 ára 30 pcrczkor záródnak :
Szokványbuza őszre...............................  _
Szokványbuza tavaszra..................... ......
Uj tengeri 1894. május—júniusra .............
Szokvanyzab őszre .............
Szokványzab tavaszra..................... ...............

frt 7.28- 7.30
> 7.65— 7.67
• 5.03 — 5.05
» 7.30— 7 35
> 6.88— 6.90

Értéktőzsde.
A nyugati tőzsdék magasabb jegyzései s a valuta 

csökkenése az utótőzsdén barátságosabb hangulatot 
juttattak kifejezésre s a berlini arbitrage vásárlásai 
következtében az üzérkedés! értékek árfolyama javu­
lással záródik. — Köttettek: Osztrák hitelrészvény 
333.50—333.90»ig. magyar hitelbank 408.25 — 408.75-ig, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 234.50—235-ig, 
osztrák-magyar áliamvasut 302.25—302.75-ig, déli vasút 
102.25—102.50-ig, rimamurányi vasmű 217.871,,— 
218.37‘/„-ig, magyar koronajáradék 93.40—93.50-ig, 
magyar aranyjáradék 116.10— 116.25 ig.

4 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 333 80— 
333.90, magyar hitelbank 408.50—408.75, magyar 
leszámítoló- és pénzváltóbank 234.50 — 235. osztrák- 
magyar áliamvasut 302.5#—302.62*,déli vasút 102 25 
—102.50, rima-murányi vasmű 218—218.25, magyar 
koronajáradék 93.50—93.55, maeyar aranv járadék 
116.20-116.25.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, okt. 23. A) Hízott sertés-árak . f. Magy. 
elsőrendű: 1. Öreg, nehéz (páronkint 400 kigrammon
felüli suivban)-------- kr. - Öreg közép (páron-
kint 300—400 klgr. súlyban)--------ír. 3. Fiatal
nehéz (páronkint 320 klgron felüli súlyban) 45- 46 
kr. 4. Fiatal közép (páronkint 251—320 klgr. súly­
ban) 46 46’/, kr. — 5. Fiatal könnyű (páronkint 250
kigrig terjedő súlyban) 47- 48 cr. 11. Magyar szc- 
d ;t: 6. Nehéz (páronkint 280 klgron felüli súlyban) 
43 - 44 kr. — 7. Közép (páronkint 220— 280 klgr. 
súlyban) 45— 45*/, kr. 8. Könnyű (páronkint 220 ki­
logrammig terjedő súlyban) 46 48 cr ill. Roma­
nia!: 9. Nehéz (páronkint 320 klgron felüli súly­
ban) -----kr. 10. Közép (páronkint 250 320 kiér.
súlyban) —kr. 1L Könnyű (páronkint 250 
kigrig terjedő suivban)--------kr. 1Y. Romániai ere­
deti (Stachl): 12. Nehéz (páronkint 240 klgron felüli
súlyban)--------kr. 13. Könnyű (páronkint 240 kigrig
terjedő súlyban) ---------kr. V. Szerbiai: 14. Nehéz
páronkint 260 klgr. felüli sutyoan) 43!— 44‘,'„ kr. 15. 
Közép (páronkint 220—260 kigr. súlyban) 43* 441 4, „
kr. 16. Könnvü (páronkint 220 kigrig terjedő súly­
ban) 41\2 —42- s kr.

Megjegyzi-,. A fent jegyzett árak snlv szerint és p»dig a 
«zokvárfVszeríl levonások mellett, egy kilogramm suivra kraj- 
czarokban értendők. Szokványszerúleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó 
le. A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó 
le. — A sertések osztályozásánál azok teljes íélői laiya vé­
tetik irányadónak.

Sertés-létszám ; 1893. évi okt. hó 20 ik napján
volt készletben 169.144 darab, október 21. 22-ik napján 
felhajtatott 3858 din okt. 21. 22-ik napján elszálMtta-

tolt 5965 darab, okt. 23-ik napjára maradt kész- 
leiben 167.737 darab. — A hízott sertés üzlet-
irányzata : Szilárd.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Béoe, okt. 23. {Magyar értéhek zárlata.) 4 % -os 

földteherment. köt?. 94"40. magyar hitelb.-részvény 
407.50, erdélyi vasut-részv. —.—, Magy. nyer.-jc.- 
sorsjegy 150.—, Kassa-oderbergi vasut-részvény 184 /5, 
4°/0-os aranyjáradék 116.15, magyar kereskedelmi 
bank —.—, Magy. vasút, kölcsön ezüstben 100.40, 
Alföldi vasut-részvény —, Magy. kel. vasút áll. 
kötv. 121.90, M. lesz. és váltóbank részv. 232 25, 
Tiszai és szeg. köles, sorsj. 142.—, magyar korona- 
járadék 93 50 rima-murányi vasmű 218.—.

Bóos, okt. 23. (Osztrák értékek zárlata.) Osztr, 
hitelint részv 333.65 dél! vasut-részvény 103.—, 
4 % osztr. aranyjáradék 119.45, londoni váltóár 126 65, 
Kárólv Lajos-vasut-részvénv —, 1864. sorsjegy
195.—, 1860. sorsjegy 145!—, török sorsjegy —, 
4*2% ezüst-járadék 96.70, dunagőzhajózási társaság 
részv 384.—, dohány-részvény 188.50, umon-bank- 
részv. 249.50, osztrák koronajáradék 96.05, angol 
osztrák bank-részvény 149.50. oszfr.-magy. áliamvasut 
302 35,20 frankos arany 10.0G*/2, 4‘2% papirjáradék 
96 87, osztr. hitelsorsjegy 196.—, német bankváltók 
62.27. cs. k. arany (vert) 6.02, osztrák-magyar bank- 
részvény 991.—, elbavölgvi vasut-részvény 237.50, 
Bank verein-resz vény 121.50, alpesi rész vény társaság 
53.—, osztrák Länderbank 245 90. Tartva.

Délutáni magánforgalom.

olasz járadék 82.02, orosz 98.25, uj 3%-os orosz 
kölcsön 80.20, portugál 3%-os kölcsön 21.—, ottomán 
bank 581.25, osztrák Länderbank 507.—, osztrák- 
magyar áliamvasut 618.—, osztrák déli vasút 220. ,
Rio-Tinto rézbánya 347.50.

3 óra 40 perczkor záródnak: 3%-os fran- 
czia járadék 98.27, 4’js%-os járadék 105.82, magyar 
aranyjáradék 93.56, osztrák aranyjáradék 95.70, 
osztrák-magyar áliamvasut 618.—, osztrák déli vasút 
220.—, osztrák földhitelrészvény 1132.—, osztrák 
Länderbank 505. —, alpesi bányatársaság 113.85, török 
dohány részvény 382.50, Banque de Paris 627.—, 
ottomán bank 583.42. Nyugodt.

London, okt. 23. (Zárlat.) Ezüst 33.87, uj spanyol 
járadék 63.--, olasz járadék 81.50, török sorsjegy 
33.25.

London, ok!. 23. (Megnyitás.) 2a/4°/0-os angol con 
sol 98l/16.

Pótervár, okt. 23. Váltó Londonra 96.60.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Berlin, okt. 23. Búza lanyha, rozs nyugodt, zab 

javult, olaj csendes, szesz szilárd.
Pária. okt. 23. A gabonatőzsde ma zárva van. 
Glasgow, okt. 23. (Zárlat.) Nyers vas 42 shilling 

2*/g penny.
Külföldi áratőzadékzdrlata.

átszámítási árfolyam német piaezokra 100 márka vista 68.60 frt. 100 frt 
50.39 frt.

Bécs, oki. 23. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A déli tőzsde zárlata után a délutáni 
magánforgalomban maradt: Osztrák hitelrészvény 
3S3.37, maeyar hitelbank 407.50. Länderbank 245.70, 
osztrák-magyar áliamvasut 302.12, déli vasul 103.—, 
elbavülgyi vasút 237.—. török dohányrészvény 188.50, 
alpesi bánvatársaság 53. —. májusi járadék 96.85, 
magvar aranyjáradék 116.20, osztrák koronajár;.dek 
96.1Ö, magyar koronajáradék 93.47, török sorsjegy 
47.90, német birodalmi márka 62.30 ultiméira.

PÉCSI GABONATŐZSDE.
Béca, okt. 23. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A berlini jegyzések ismét alacsonyabbak és a 
többi mérvadó piaczokról is lanyha irányt jelentenek. 
Ennek következtében itt is lanyha volt az irány, de 
nevezetesebb árfolyamváltozások nem történtek. Búza 
tavaszra élénkebb üzlet mellett a nagyobb kínálat kö­
vetkeztében pár krajczárral csökkent, de végül any- 
nvira javult, hogy változatlan maradt. -- Köttetett: 
búza őszre 7.46. tavaszra 7.80, 7.78, 7.81, rozs ta­
vaszra 6.65. 6.66. zab őszre 8.15—8.10. tavaszra
7.19, tengeri május—júniusra 5.41, 5.40 frton : 
repeze január—februárra jegyez 14.45—14.55, augusz­
tus—szeptemberre 12.46 —12.5ö Irtot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Külföldi értóktüzr.tiók zárlata.

Az árfolyamok .17 illető helyi szokvány k trenn* ké*7.pénzoen medio!a 
vacy uVimóra ertendi-k. ^erint a mellékel' parira-; i ■= késznenzre vary 
n ediora. illetőleg uhimora értendő. A ke-zpenz-árfolyatnok K-vai. a 
medióra V -mei. az uitimora U-va; vannak megjelölve Vázát ól értetődik, 
hogy a fenti a‘ -zamra-okhoz meg a t ransa k ez ió- k «’• I * - etrek. továbbá a 
zntíiio- e- ultimo-árfolyamokhoz azun^ivül meg a mmceusori ouuapesti 
prolongaczió-téteiek is számításba veendők. A jelölt erttskek a nuia-
pesu tőzsdén nem ’egyeztetnek Átszámítási árfolyam '„00 marka vista 

— 02 írt *30 tr. ÍVJ uank vista 50 fr: SO tr.

Október 23. Ar- Buda- Ktilönbözet az 
utoi'O zariat- 

fuiyam hoz keoest
egyenleg 0-ztr.értOkben

PAK.IS.
.Frar.czia .e.c,-08 járadék

Osztrák-magyar .ulamvasut ... _
Osztrák dvli vasút........................... _
"Osztrák földhitel-t • ytársaság
"Fnuiczia törleszthet/! járadék___
Magyar s aranyjurudék «..
Ottoman-hr.n.:... ................... ....... ......
"Osztrák LünSerbank...........................
Tőrük dohány részvény........................ .
Banque de Paris........... ...................
"Alpesi bányarészvény ........... ... «
Osztrák arany jár a t k ____ e.

BERLIN.
Osztrák 4-2®é-os papirjáradék ... „

* 4*2*6-09 ezüstjáradék ... -
< 4%-os arany;aradék____

«agyar «%-os aranyjái-adék ... -
« iradéi.............

"Fibavölgyi vasút ...    ..
Osztrák mtelrészvény _ _
Osztrák-magyar áliamvasut... _ _
Osztrák déli vasút ... ... ... ...
Károly-Lajos vasat... ....... ....................
Kassa-oderbergi vasul ..._
"Orosz bankjegy ........................ -
Váltó bécsi piacrra ...____

FF.AMKFU3T.
Osztrák 1‘2%-os papii Ira 1 -k_

< 4-3%-n-; ezüstjárad'-k_
« 4 % - vs aranyjáradék ...

Magyar 4 % -os arany járadék _
< 4 % -os koronajáradék... „.

Osztrák hitelrészveuv____  ...
...

Osztrák-magyar áliamvasut...........
... — _. ...

Osztrák deli vasút_ _____ ___
Va ló bécsi piaczra...........................
Uruofibank .......................... ... ...
Villamossági részvény ... _.
"Alpesi banvatársasag _____ ___

1 93.27
10.VS2 

M <n<-- 
M 220.- 
M • 1132 — 
U - - 

93.50 , 5B34Z 
535.— 
3S2 óü :

332.61
102*32
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91 29
91.20 
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9E -
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197 fi0

41.50

I bti.20 . 
! 20 
! Iti0.45

77.25 
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93 - 
8S.15 

58ti.S7 
794.— 
2*11.62

84 38 
160.32

-ü I 64.20 
& 42.-

9S.7:
OC G7 j 

119 ^1 .
116 19 j 
93.61 +

333.95 -f 
303 75 -f-
10S.S8
1S--.71

62.26

9C.56
119 44 —
116.20 

93 45 -f-
333 53 —
99i 57 
303.10 -f

109 02
62.21 I

1.09
0.75

0 OC 
0.03

0.05
0.31

Berlin, okt. 23. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A mai tőzsde gyenge megnyitás után az olasz 
járadék és a mexikói kölcsön emelkedése következté­
ben megszilárdult, különösen a helyi értékek piacza 
javult erőteljesen a fedezésekre. Zárlat felé változás 
állott be, mely megint az olasz járadékból indult ki, 
mert ez a papír párisi és helybeli spekulánsok el­
adására közel egy egész százalékkal csökkent a leg­
magasabb napi árfolyamhoz képest. Bányaértékek 
megszilárdultak. — Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 
197 37, Discomo-Commandit 169.75 darmstadti bank 
127.—, Deutsche Bank 149. — , drezdai bank 130.75, 
Handelsgesellschaft 128.25, nemzeti bank 104 37. 
osztrák-magyar áliamvasut 121.50, osztrák déli vasút
41.40, elbavülgyi vasút 112.60, bustiehradi vasút
214.40, dux-bodenbachi vasút 243.75, varsó-bécsi 
vasul 210 75, orosz délnvugoti vasút 72 37. 
Svájezi vasutak nyugodtak. Gotthard vasút 150.62, 
svájezi északkeleti vasút 104.75, union-vasút 
74.75. svájezi központi vasút 115.—. Olasz vasutak 
irgadozók, zárlat lanyha. Meridionál-vasut 110.37, kö­
zéptengert vasút 87.50. Német vasutak elhanyagoltak. 
1880 iki orosz kölcsön 99.—, keleti kölcsön 66. — , 
magvar aranyjáradék 93.—, magyar koronajáradék 
88.12, olasz járadék 81.10, török sorsjegy S3.—,
orosz rubel 212.—, német uj kölcsön 85.25. Bánya­
értékek iránya határozatlan. Laurakohó 103.—, dort- 
mundi 54.75, bochum: 177.—, gelsenkircheni 139.37, 
haipeni 131.50, Hibernia 110.60 Trust 125.87, Lloyd- 
részvénvek 114.75. Magánkamatláb 56 * 8;,%.

Berlin, okt. 23. (Utótözsiie.) Magyar aranyjáradék 
92.90, magyar koronajáradek SS. 10. osztrák hitel- 
részvény 197.40, osztrák-magyar áliamvasut 121.50, 
osztrák déli vasút 41.50. Gyenge.

Frankfurt, okt. 23. (Esti tőzsde.) Magyar arany- 
járadék 93. Diskontbank 169.90, osztrák hitelrész­
vény 266.62 osztrák magyar áliamvasut 241.50, osz­
trák déli vasút 84.50. Laurakohó 99. — . Tartva. .

Hamburg, okt. 23. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
93.—. osztrák aranyjáradék 95.70. osztrák ezüstjáradék 
77.10, osztrák hitelrészvény 266.50, osztrák ISGO-as 
állami sorsjegy 120. —, osztrák magyar áliamvasut 
602. -, osztrák déli vasyt 203.—, olasz járatok 81.25. 
Csendes.

Hamburg, okt. 23. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 266 50, déli vasúti részvény 203 50.

Paris, okt. 23. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A mai tőzsdén olasz járadék lanyha volt, Rio Tin to 
szilárd. Jegyeznek : 3J,„-osfrancziajáradék 98.27,tör- 
leszthető járadék 98.—, 4V» %-os járadék 105.—, Banque 
de France 4000. -, Credit Foneier 981. —, Szuez- 
részvények 2685.—, egyiptomi kölcsön 516.25, spa­
nyol külső járadék 62.90, magyar aranyjáradék 93.50,

Október 23. Ár­
folyam

Buda-

egyenleg

Külunbijtet u 
utolsó zárlat­

hoz képeit 
osztr. érté then

PÁRIS.
Basa folyó hóra .................. ....... — — j

~ nov.-re ................... ....... — — ]
— 4 hóra nov.-tAl _... — — :

4 hóra ..._ ... — —
Liszt fölvi'. bora ..._... — -. —

— nov.-re ...   ... — j — —
— 4 hóra nov -töl ........... — —

a pIc,". Iiora ................. — —
Olaj tolyó bora_...___ ... — — —.—

— nov.-decz.-re____ — — —
— 4 első hóra............................ — —.— —

Szesz folyó bora... ... — — —

— nov.-decz.-re — ... — — — —.— —•—
- 4 ei<u bora............ — — —

BBSLZH.
Enza okt.-nov.-re .................. ....... — 140.— 8.70 — 0.09

— nov.-decz.-re...____ ___ — 141 — 8.74 ~ • lu
Rozs okt.-nov.-re .......................... — 184 ÓV 7.76

— nov.-decz.-re    — 134 5C 7.76
Zp.b okt.-nov.-re _____ ... — — 158 — 9.85 + 0 05

— nov.-decz.-re ..................  — — 155 50 9.08 7- 007
Olaj okt.-nov.-re ... ... ~ — 47.50 29.60

— ápri'-májusra _— — — 48 40 3^ 14
Szesz okt.-re ................... — — — S1.6U 19 62 + 0.11

nov -decz.-re — — — — 31.50 1962 ^ Üli

STETTIN.
Baza okt -re -................. — _. — 1 8.67 — 0 U6

nov.-decz -re ........... ....... — 139 — 8.67 — 0 06
Rozs okt.-re ...____ ___  — 121.50 7.58 0.06

nov.-decz. - re ... — _ — 121.- 7.56 •f u.OS
Cl aj ok; --e ............ — — — — 46.50 59-

aoni-m.;jusra ........... — — 47.— 29.80
Szesz neiy ben 50 marka

fozvasztási r.dóval — — —. — 31 70 19 74 — 0.28
— okt.-nov.-re «0 marsa logya.^ztási

80.50 19.02 __
— ápr.-máj.-ra 70 marka fogyasz­

tási adóval........... ....... ....... — — 38.— 13. OS
— januárra 70 marka fogyasztási 

adóval........... ... ....... ....... ....... .......

KÖL3.
Enza okt -re ... _. ____ ___  _

Rozs okt.-re .......................... ....... ....... ---—

Óla,] hvlyben_... ... _ ____ 4y 30 30.62 — 0.80
- Dijj.-ra ................... — — — S0.8Ü 81 5*

BOROSZLÓ.
Búza iielvben * ......................... .......... 14 30 P.31
Rozs ti) helyben ... .................. _ 12.75 1 7.94 + o OS
Zab heivhe.t ... , 10.8Ű 10.11 + 0.02
Ruoozo ................. .................. ... 82.70 ' 14.14
Szesz ü-esi aug.-ra........... ....... ....... ....... 49.— 1 30.50
Olaj aug.-ra .......................... ... — —
Teamen kilunkmt -.. — ... ... _ 13.— 8.09

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOD.

Szeszüzlet
Budapest, okt. 20. (Az Egyetértés tudósítása.) 

Tartósan nagy forgalom mellett az irány is következe­
tesen szilárd maradt s az árak is tartották magukat. 
Megadóztatott áru különösen keresett, eczethez Hasz­
nait szesz is meglehetősen nagyobb mennyiségben kél 
el, a belforgalorn általában kedvezőnek mondható Je­
gyeztetik -. megadóztatott, kontingentált szesz 53.75 — 
54.20 Irt nagyban és 54.25—55.50 frt kicsiben, adó­
mentes nem kontingens áru 14.75—15.50 frt nyersen 
és 16.50 — 17.25 frt tinomitottan, denaturált áru 19 25 
— 20.25 frt, sajtóélesztő szesz 53.25 — 55.50 frt, 
10,000 liter % kint, netto, hordó nélkül, helyben. 
Rendes, mérsékelt kivitel van a Kelet felé, mely a 
hajózás beszüntetéséig vah’szinüleg eltart, de a kül­
lőid általában figyelemmel kiséli az üzleti mozzana­
tokat. Határidő-üzletek tekintetében, «rövidebb előjegy­
zések» fordulnak elő.

NAPIREND: október 24-én.
Naptár: Kedd. Rom. kath.: Rafael. — Prot. : Rafael. — 

Görög-orosz: (okt. 12.) Probusz. — Zsidó: March. 14. 
— Nap kél: 6 óra 33 p., nyugszik: 4 óra 55 p — Hold 
kél: 4 óra 29 p. d. u., nyugszik: 5 óra IS p. reggel.

A miniszterelnök mint pénzügyminiszter fogad: szerdán 
délután 2 órakor.

A horvat-szlavon miniszter fogad naponkint (vasárnap 
kivételével) 10—1-ig.

A vallás- es közoktatásügyi miniszter fogad: csütör­
tök déli 12—1-ig.

A kereskedelemügyi miniszter fogad : csütörtök d. U.
4 órakor.

Az igazságügyminiszter fogad : csütörtök d. U. 1 orakor. 
A honvédelmi miniszter fogad: csütörtökön délután 

1—2 óráig.
A belügyminiszter fogad: szerdán d. U. 2—3-ig.
A földmivelési mini-zter fogad: d. u. 4 órakor. 
Értekezlet a kereskedelmi miniszter elnöklete alatt az 

1896-iki átlatkiállitás tárgyában.
A budai dalárda közgyűlése esti 7 órakor saját helyi­

ségében.
Ellenőrzési szemle a 61—65. gyalogezredhez, az 1—9.

egé-zségügyi csapatokhoz és a 23—24. honvéd-ezredekhez 
tartozó legényseggel az üllői-úti, illetőleg a fegyvergyári 
kaszárnyában.

A budapesti kereskedelmi és iparkamara teljes 
ülése délután 4 órakor.

Nemzeti múzeum : régiségtár. nyitva d. e. 9-től d. u. 1-ig.
A múzeum többi tárai megtekinthetők 50 kr. helépő dij 
mellett.

Sörárpakiállitás a Köztelken nyitva egész nap. 
Szabadalmi levéltár \Lánczhid-tér ö.l nyitva délelőtt

3—12-ig.
Az 1S4S 49-ki szabadságbarezunk ereklyemuzeuma

Károly-körut 3. sz. reggeli 9-töl d. u. 1-ig látható.
Magy. kir. technológiai iparmuzeum (VIII. .józset-körut

6.) Nyitva van hétfőn, k ■idén. szerdán, csütörtökön, pén­
teken és vasárnap délelőtt 9—12-L-, délután 3—8-ig. Szom­
baton az intézet zárva van.

Magyar kereskedelmi mnzenm all.;ndó kiállítása (Város­
liget, iparosam ok) naponként n\i:va van délelőtt 9—2 
óráig, ünne; - és vasárnap délelőtt 9—12 óráig, iroda órák: 
9—2 óráig.

A kereskedelmi mnzenm tudakozódó irodája és
könyvtara. (V. Aknáémia-U’cza 12.) naponként nyitva 
van d. c. #—12-ig és u. u. 3 —6-ig. Ünnep- és vasárnap 
d. e. 9—12 óráig.

Egyetemi könyvtár nyitva d * 9-töl 12-ig, délután 3-tól
8 óráisr.

Akadémiai könyvtár nyitva Q. u. 3-tól 7-ig.
Vluzeumi könyvtár nyitva d. e. 9-től d. n. 1-ig.

Kivonat a hiv. lap okt. 22-ik számából.
Árverések a fővárosban, Kratzmann Ede 3910 

írtra becs. ingós. okt. 25. (VI. kér. Pekrdy-utcza 7.) 
Bukovlcs Gyula 10841 írtra becs. ingós. nov. 2. (V. 
kér, alkotmány-uteza 28) Schlenker Salamon 6825 
írtra becs. ingós. okt. 26. (VI. kér. Izabella-utcza 81.) 
P.isz Emil 1643 írtra hec=. ingós. okt. 25. (Vili. kér. 
Kisfaludy-utcza 18) \ioia Bertalan 1035 írtra becs. 
ingós. okt. 24 (VI. kér. felsűerdősor 9.) Moldován 
Vilmos 632 fi ira becs. ingós. okt. 23. (VI. kér. Wesse- 
lényi-uteza 52) Lohmiiller Ferencz 1109 frlra becs. 
ingós. okt. 23. (VI. kér. váczi-körut 7.) Füldessy La* 
jós 2380 írtra liecs. ingós. okt. 24. (IV. kér. Maria 
Valéria-utcza 7.) Goldschmidt G. Károly 452 írtra

becs. ingós. 
József 496 
uteza 28.) 
25. (1. kér. 
írtra becs. 
Guttmann 
kér. hársfa 
becs. ingatL 
Izidor 391 
körút 15.) 
okt. 24. (VLt. 24. (VL 

Árverései
ingatl. decz. 
József 4500 
Miskolczy Bi 
Felső Bánya, 
okt. 30. Pucj 
nov. 20. Deé 
1894. jan. 4. 
ingatl. 6. De 
ingós. (VII. 1 
3700 írtra b 
1.) Báró Luz 
nov. 3. Búd 
ingós. nov 
becs. ingós 

Csödmegs 
részéről Emi 
terczebányai 
András meze 

Pályázat, 
őri. — a na) 
számtiszti, - 
háznál foghá 
ügyigazgatós; 
járásbiróságc 
vényhatóságá 
vényszéknél 
irnoki, — a 
a debreczem 
lölti, — an;
— az illává
— Jablaniczi
— az akna- 
Ernődön (Bői 
szonyban (B< 
tem jogi kara 
adóhivatalnál
igazgatóságná 
járásbírósága 
vényszéknél 
ügy igazgatósa 
adóhivatalnál 
kir. adóhivaf 
kir. pénzügyi 
dévai kir. 
budapest-sorc 
mesteri állási

Nemzeti i
Br. Pocmaniczky 
Gáli Gy. S.-ÁbM 
Palasthy JL Te«« 
Cher V. Szabadka

Orient s
Jakobi B. Berlin 
Bonca J. Várasd 
Vizeki D. Fiume 
Rézbányái. J. Pák 
Schenker E. Becs 
Stain S. Sziget rar 
Lányi G. Alsó-Bo 
dönti J. Pntnok
Erdeiv; M- Szeged 

OttabalDr Ottabal A Eg 
Pfliegler F. Miska 
Ramtel J. Teaen 
Fes« L. né Beszter 
Roth E. Beszterce 
Kind! J. Lippa 
Markovits R. Bog« 
Görey G. Eger 
Braun S. Készt he 
Bergei F. Zenta 
Dr Csaras L. Kun 
Gyárfás J. S.-Szt- 
furcza T. Lenti 
Wächter C. Trenc 
Stem J. Késmárk

Warchall-s
Angol kir

Sr. Degcufeld J. I
Br. Degenfeld L.
Sr. PáTily Daun '
Br. Stojanovits Gy 
Ctauss J. Nyitra 
Bradford H. Lond 
Schmidt F Lond 
Berz Gy. Becs 
Bober J. Pancsov 
Dr Smnmovits M 
Dr Rada J. Panes 
Calm N. Praga 
ladlner F. Becs

Bar
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EGYETÉRTÉS. KEDD, OKTÓBER 24.
íeC8",Ín.^"J)kL 43 W- ker- Teréz-körut 15.) Kapun 
József 196 írtra becs. ingós. okt. 30. (I. ker. Tárnok­
ul®*8 28.) Fischer Ferencz 626 írtra becs. ingós. okt. 
25. (1. ker.. Krisztina-tér 5.) Markovits Ivania 534 
írtra becs. ingós. okt. 30. (V. ker. Széchenyi-tér 3.) 
Guttmann Ignácz 528 írtra becs. ingós. okt. 30. (VII. 
ker. hársfa-utcza 36.) Ignatovits János 3700 írtra 
becs. ingatl. nov. 9. (II. ker. Székely-utcza 1.) Honig 
Izidor 391 írtra becs. ingós. nov. 2. (VII. ker. Káról y- 
körut 15.) Maleczky Vilmos 621 írtra becs. ingós. 
okt. 24. (VI. ker. Podmaniczky-utcza 6.)

Árverések a vidéken. Varga Pál 2358 írtra becs. 
ingatl. deci. 27. Püspők-Szt-Erzsébet. (Pécs.) Rárczy 
József 4500 firtra becs. ingatl. nov. 6. S.-A.-Ujhely. 
Miskolczy Márton 2242 írtra becs. ingatl. nov. 13. 
Felső Bánya. Jankovich Gyula 4832 írtra becs. ingatl. 
okt. 30. Puchó. Zélig Márton 254 írtra becs. ingatl. 
nov. 20. Deés. Földiák Paulina 2298 írtra becs. ineatl. 
1894. jan. 4. Szécsény. Major János 3914 írtra becs. 
ingatl. 6. Debreczen. Guttmann Ignácz 528 írtra becs. 
ingós. (VII. ker. harsfa-uteza 36.) Ignatovits János 
3700 írtra bocs. ingatl. nov. 9. (11. ker. Székely-utcza 
1.) Báró Luzsénszky Zsigraond 1484 írtra becs." ingós. 
nov. 3. Budakalász. Adler István 6143 írtra becs. 
ingos. nov. 2. Jászberény. Brasch Samuné 2500 írtra 
becs. ingós. okt. 31. Hittyiási puszta.

Caödmegszttntetéa. A m.-szigeti kir. törvényszék 
részéről Einhorn Lazár m.-szigeti lakos ellen. A besz- 
terczebányai kir. törvényszék részéről Szamtielcsik 
András mezőkösi lakos ellen.

Pályázat. A in. n. múzeumnál könyvtári igazgató­
őri. — a nagy-enyedi m. kir. pénzügy igazgatóságnál 
számtiszti, — a gyulafehérvári kir. törvényszéknél fog­
háznál fogházőrmesteri, — a s.-a.-újhelyi m. kir. pénz­
ügyigazgatóságnál pénzügyi szemlészi, — a vaáli kir. 
járásbíróságnál hivatalszolgai, — Versecz város tör­
vényhatóságánál utmesteri, — a nagykikindai kir. tör­
vényszéknél jegyzői, — az aradi kir. ügyészségnél 
irnoki, — a zsombolyai kir járásbíróságnál irnoki, — 
a debreczem kir. fóvámhivatalnál vámgyakornok je- 
lölti, — a nagy-palankai kir. adóhivatalnál adóellenőri,
— az illávái kir. országos fegyintézetnél fófegyőri,
— Jablamczan (Krassó-Szöreny vármegye) postamesteri,
— az akna-rahói kir. járásbíróságnál aljegyzői, — 
Ernődön (Borsod vármegye) postamesteri, — Mező-Ká- 
szonvban (Bereg varmegye) postamesteri, — az egye­
tem jogi karánál szolgai, — a gyergyószentmiklósi kir. 
adóhivatalnál adó tiszti, — kolozsvári m. kir. pénzügy­
igazgatóságnál számgyakornoki, — a felső-eőri kir. 
járásbíróságnál albirói, — a zala-egerszegi kir. tör­
vényszéknél aljegyzői, — a sátoraljaújhelyi ka. pénz- 
ugyigazgatósagnál számgyakornoki, — a medgyesi kir. 
adóhivatalnál hivatalszolgai, — a csallóköz-somorjai 
kir. adóhivatalnál hivatalszolga], — a nyíregyházai 
kir. pénzügyigazgatóságnál fogalmazógyakornoki, — a 
dévai kir. penzügyigazgatósagnál irodatiszti, — a 
budapest-soroksán-uti posta- cs távirdahivatalnál posta- 
mesteri állásra.

IDEGENEK NÉVSORA
Magyar király 

szálloda.
Nemzeti szálloda.

Br Podmameiky H. bőm 
Gall Gy. S.-Abooy 
Paiasthy A. Tessa 
Qwr V. Szabadka

Orient szálloda.
Jakobi B. Berlin
Buries J- Yaraad
Vizein D. Fiume
Rézbanyai. J. Paks
Schenker E Becs
Stem S. Saget var
Lányi 6. Alsó-Bodoay
Hoc ti J. Put nők
Erdélyi M Szeged
Dr OttahaJ A Eger
Pfliegler f Miskolci
Ramtel J. Tesen
Fosa L.-ne Beszterce
Roth E. Beszterce
Kindl J. Lippa
Markovits R. Bogsan
Górey G. Eger
Braun S. Keszthely
Berge! F- Zenta
Dr Csavas L. Kun-Sz -Marton
Gyárfás J. b.-Szt-György
fnr-za T. Lenti
Wächter C. Trencsea
Stem J. Ke.-mark
Marchall-szálloda az 

Angol királynéhoz.
Sr. Degenfeld J. Debreczen 
3r. Depenfeld L. Sziral 
3r. Paíffy Da un V. Pozsony 
Br. Stojanovits Gy. Genna*
Craus» J. Nyitra 
Bradford H. London 
'scbnaidt F London 
Herz Gy. Becs 
Huber J. Pan csóva 
Dr bimonovii» M Mitrovicz 
Dr Rada J. Pan csóva 
Halm N. Prag» 
iaolner F. Becs

Bröeike J. Becs 
Popper M. Becs 
Beer L Becs
Hoffmann Gy. Gyr-r 
Schwaiger D- Keszthely 
Valentin 0. Pecs
Vadászkürt szálloda.
K<Jlay Z. Eger 
Kovács Gy. Becs 
Aranyossy A. Ka^sa 
Szemczey C. Paks 
Osztroluczky 31. Osztroluka 
Thyezzy A. Fiume 
Aranyossy L Ka^sa 
Gr. Ázz P. Pardubitz 
Zeleny E. Brandeis 
Kovach S. Nyíregyháza 
Trottner F. Stuttgart 
Durr K. Sväjcz 
Muller M. Lipcse

London szálloda.
Dr Nikas C. Zcmbor 
Yenturg G. Sulina 
Hassele A Becs 
Zach A. Becs 
Orosz T. Szeged 
Lutz J. Szeged 
Buckbaum Gy. Blumenbach 
Beck R. Bcv*
Groszmann L. Pozsony 
Calm es P. Braiia!
David J. Debreczen

Hungária szálloda.
Tallian B. Kaposvár
Mols A. Becs
Graff J. B'cs
Érti J. Baja
Fried Z*. P.-Poo
Obiath L. Szeged
Sorkonmovsay P. Moszkv»
Dr Platz ö. szeged 
Dr Fialla A. Becs

Járay Zs Bécs
SchŐnwalder B. Becs 
Fingerhut J. Becs 
Bredt E. Becs 
Woisz J. Bécs 
Tresch L. Bécs 
Weisz J. Becs 
Spitzer S. Becs 
Pilsen Gy. Prä«
Weiszker Gy. Géra 
Baruch M. Temesvár

Walter Fehérló 
szálloda.

Paszty M. Pásztó 
Hunczinger F. Szivacx 
Badicz F. Komlód 
Braun D. Szolnok 
Nemeti L. kőrösmező 
Novak L. Miskolci 
Szalay J. Kaba 
Dreubcr A. Szakáiba«
Dr Csapkay J. Sopron 
Dr Pitner A C-eri 
Dr Mraz E. Rozsnyó 
Krön J. Szeged 
Schmutczer J. Sarajevo 
Papik K. Trmerra 
Szek.tna J. Érsekújvár 
Nagy A Besztercze 
Petro vies M. Temesvár 
Braun D. Szolnok 
Rechnicz B. Papa 
Bial M. Poroszló 
Weisz L. Losoncz 
Darkó K. Györ$eg 
Baros J Gyöngyös 
Krausz E Fenke 
Kneuf J. Győr 
Varga J. Szeged 
Klein K. Miskolez 
Sondermann Y\ Harcz 
Molnár W. Debreczen

István foherczeg 
szálloda.,

Gr. Lippe A. Scheibbs 
Dibits A. Alcsuth 
Fraknoi V. Róma 
Polgar 31. Hárskút 
Sal F. Nagyvarad 
Madara»! J. Sopion 
Freyeeysen S. Baumgarten 
Deutsch J. Becs 
Fenyves K. Bártfa 
Rusa Gy. Kőszeg 
Pink Gy. B.-Csaba 
Poliak Zs. Boca 
Prager L Becs 
Brüll £ Becs 
Leube V. Becs 
Yl-ntak J. Nyitra 
Maisch *.. Kecskemet
Pusnik Ferencz két 

korona szálloda.
Szász J. Dab 
Bátbori D. Baranya 
Ki»s T. Keresztes 
Pál vágási F. Budapest 
Dr Thun J. Budapest 
Sogor E- Somogy 
Modics M. Krusevacz 
Bankovics J. Palánta 
Goszta Gy. Belgrad 
Race V. Budapest 
Putnoki L- Budapest 
Bossanyi A. Budapesti 
Cíorba A. Komló»
Csordás S. Baracska 
Danyi G. Kis-Csany 
Czek L. Siklóé

Pannónia szálloda.
Janosy G. Szászváros 
Brünauer E Eger 
Paal V. Mezőtúr 
Paesnel Gv- Tata 
Kaufmann L. Makó 
Dr Dózsa L. Makó 
Bodi I M.-Sziget 
Ifj. Dunka I. M.-Sziget 
Mandel I Pelsöcz 
Sárkány M. Dobsina 
Wan F. Hajma»
Ozv. Bauer I. Miskolci 
Ózv. Bauer J. Miskolci 
Bagi I. R -Pu'Zta 
Rapaport 5z. M.-Sziget 
Lindner J. Székelyudvarhely

Pollák L. Szt-Gotthard 
Nicki E. K.-üjszállás 
Belemarni L. K.-Ujszullas 
Bejczy S- Ruma 
Thomka V. Kassa 
Caolnoky L. Veszprém
Holzwarth Continen- 
tál ezelőtt Frohner 

szálloda.
Bey M. Konstantinápoly 
Könner H. Budapest 
Selár L. Berlin 
•Iánk S. Grácz 
Steinacker A. Fiume 
Hazelmayer I.-nó Debreczen 
Dr Feller D. Érsekújvár 
Dr Ziegler G. Beszterce 
Eichler J. Warnsdorí 
Lobi Gy- Troppan 
Braroer Gy. T.-Sz.-Miklós 
Marer H. Illává 
VUmann St Nürnberg 
Dr Zechmeifter A. Becs 
Eiszier J. Becs 
Schivizhoten R. Becs 
Erny J. Becs 
Kondela J. Becs 
Grimm F. tides 
Merz K. Becs 
Danzer F. Ebenturt 
Joel 0. Nunburg 
Kassir B. Bécs 
Thschuru K. Rudolfswerth 
Rozmann A. Kassa 
Riedel H. Drezda 
Richter W. Magdeburg 
Lupu J. Sopron
Sziklay József foher­

czeg szálloda.
Br. Taraarello L. Braila 
Tűrök V. Csongrad 
Langer T. Bécs 
Kálmán J. Lugus 
Tőreik J. Szeged 
Kuthy M. Veszprém 
Molnár E. Bécs 
Ferencinek V. Hatvan 
Gager Fr. Becs 
König B P.-Zacsór 
Kellner H. Sarajevo 
Stern M. Grácz 
Frölich A. Katovicz 
Jelűnek E. Becs 
Takács G. Kaposvár 
Tautz F. Szeghegy 
Feledi J. Rimaszombat 
Feldenzo G. N .-Paianka 
Lamparter G. Envtng 
Szregh L. Karácson 
Moider A. Bukarest 
Reich W. K -Szt-Martos 
Haller H. Bocs 
Ott J. A- Krems 
Singer H. Bukarest 
Bitza J N.-Kanizsa

Erzsébet szálloda.
Dr Langer J. Szombathely
Jano-its J. Szombathely
Dr Ei-auz A. Losonca
Dr Élsaux V. Losoncz
Kadak P. M.-szt-Janos
Dr Molnár D. Győr
Kudora J. Visk
Nepessy K. Vöröslő
Salamon L. Tenke
Salamon L. Tvnke
M*dzihraö,zkvM.-ne Berettyoujlalu
Cselka Á. B.-Csaba
Törők E. Kolozsvár
Juszt T. Bécs
Fehérhattyu szálloda.
Dr Hofmeister B. Karlsbad 
Stern S. Grakova^
Kudlovich J. M.-Kövesd 
Lőwy M Gyakova
Aris J. Solt 
Nagy G- Gyulafehetyr 
Arenstein L. Szaron 
Apathy J. Bekacs 
Muska K. Lj»c 
Weisz A. Margit*
Leitersdo: ier J. Arokizalll. 
Edelmann S. Miskulcz 
Buchhalter B. Eger 
Molnár A. Kassa

Csávolszky Lajos
iaykiadótulajdonos és felelős szerkesztő.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Éri b. 216. Havi b. 19. 
Budapest, október 2i éa.

A trónkereső.
A gróf Karácsonyi-alapítvány­
ból 100 arany pálvadijjal ju­
talmazott tragédia 5 lelv. 

Irta Szigligeti.
személyek :

Nádor
Tordai
Sámson
Csanád
Kolkucz
Titus

Bercsényi
Pintér
Kőrösmezei
Hetényi
Latabár
Horváth

Boleszió
Rorics
Judit
Budomér
Rózsa
VII. Lajos
Predszlava

Egreasy
Ivánfi
Jászay
Szigeti Imre
Hegyesi M.
Császár
Felekiné

Kezdelc 7 órakor.

M. K!P. OPERAHAZ.
Évi b 105 Havi b 15. sz_ 

Budapest, október 24-én.
A WAIKÜR

A «Nk-helung gyűrűje» eziniQ 
zcnedráma-trilogia 1-ső ré­
sze. 3 felv. Szövegét é- ze­
néjét irta Wagner Richard 

fordította Csikv G.

Személvek:
Sicgmund
Hunding
Wotan
Sieglinde
Brünhildo
Fricka
Helmvige
Gerhilde
Ortlinde
Waltraute
Schwertleitc
Siegrune

.Grimgcrde
Rossweise

Kezdete

Broulik 
Szendröi 
Ney D. 
Hilgermann 
Kaschoska F. 
D. Handel B. 
Kaczér M. 
Abrányiné 
Rotter 
Bárdosi I. 
Semsei M. 
Handel B.
R. Schiff E. 
Válent V.

7 órakor.

Novalsky
Arabella
Holmes
Rilly
Molly
Fancoi»
Big
Brostolone
Scherif
Udvarmester

Kezdete

Solymosi 
Vidomé 
Lubinszky 
Újvári 
Blaüa L. 
Tirnovai 
M. Csatai Zs. 
Fény éri 
Sántha 
Marton 

7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Bndanest október 24 én.

Szegény Jonathan
Operette 3 felv. írták Witt- 
man H. és Bauer Gy. Fordí­
tották Fái J. Béla és Reiner 
F. Zenéjét szerzetté Millöcker 

Károly.
Személyek :

VAUDEVILLE SZÍNHÁZ.
Városligeti népliget. 

Budapest, október 23-án.
A táborban.

Katonai életkép dalokkal, 
tánczczal és katonai gyakor­

latokkal 
Személvek:

Vandergold 
Tripp Ú 
Quicly T. 
Catalucci 
Dryandcr 
Harriet

Dárdai 
Vider 
Németh 
Tollagi 
Horváth V. 
F. Hegyi A.

Hadnagy
Jancsi
András
Sándor
Juliska
Rorcsa
Marcsa

Kezdete

Heben 
Faludi 
Koncz 
Lovász 
Dombi 
Várad! 
Tarpai 

4 órakor.
Az idény befejeztéig e hó 

31-ig naponkint előadás.

Színházi játékrendek.
A nemzeti színház játékrondje: Kedden, október 

24-én: Trónkereső. Évi bérlet 216. szám. Havi bérlet 19. 
szám. — Szerdán, október 25-én: Csapodár. Évi bérlet 
217. szám. Havi bérlet 20. szám. — Csütörtökön, október 
26-án: Dóra Évi bérlet 218. szám. XXXVIII. bérletszü­
net. Pénteken, október 27-én: VIII. Henrik. Évi bérlet 
219. szám. Havi bérlet 21. szám. — Szombaton, október 
28-án: Párisi regény. Évi bérlet 220. Havi bérlet 23. 
szám. — Vasárnap, október 29-én : Erzsébet királynő. Évi 
bérlet 221 szám. XXXIX. bérletszünet.

A m. kir. operahaz játékrendje: Kedden, október 
31-én: Kaschoska Felicia assz. vendégfelléptével: A Walkür. 
Évi bérlet 105 szám. Havi bérlet 15. szám Rendes hely­
árak. — Szerdán, október 25-én : Az operaház zárva. — 
Csütörtökön, október 26-án: Alvajáró és Rococo. Évi bér­
let 106. szám. Havi bérlet 16. szám. Rendes helyárak. — 
Pénteken, október 27-én : Alarrzos bál. Évi beriet 107. szám. 
Havi bérlet 17. Rendes helyárak. — Szombaton, október 
28-án: Dárius kincse. Évi bérlet 108. szám. Havi bérlet 18. 
szám. Rendes helyárak.

A népszínház jatékrendje: Kedden, október 24-én: 
Szegény Jonathan. — Szerdán, október 25-én: Odette. — 
Csütörtökön, október 26-án : A hbapásztor. — Pénteken, ok­
tóber 27-én : Fernanda. — Szombaton, október 28-án : Sig­
nore della Cameha. — Vasárnap, október 29-én; Délután: 
Siroki románcz. Este: A libapásztor.

Első fővárosi

ORPHEU
Ideiglenes orpheum a Vörösmarty-utczában.

Bejárás az Andrássy-utról és Podmaniczky-utczából

la nagy előadás!
Ma Reichsberg Hanzi kisasszony mint solóénekesnö. 

A «Szultán» operettéből való dalok, a német színpadok szá­
mára való német szöveggel. Előadja Reichsberg Hanzi k. a.

Óriási, nevettető siker
„Az Ószeres“ vagy „A reform-handlé“

Az első főv. orpheum számára irt újdonság premiéreje (vidéki 
komikus genrekép. Irta Somossy K. Zenéjét részben irta, 

részben rendezte Rosenzweig Vilmos karmester.)
Személyek:

Wengler Margit árva...........................
Reiner Mich! gazdag parasztié gény .. ,
Lemberger Poldi házaló ..................... ..
Seppfparasztlegények

Andreái fiú.................... .
Seni I
Kathl > parasztleányok .. 
Stasi I
Wabi vénlány.................

Reichsberg k. a. 
Rück ur.
Werner pr. 
Sussin ur. 
Formes ur. 
Bachinger k. a. 
Förster k. a. 
Zamora k. a. 
Fauchon k. a. 
Ferelíi k. a.

Színhely egy bánsági sváb falu.

!M suit rí Ivanowe
Kiváló orosz ének és iánezos társulatával. Ma teljesen uj 

énekek, tánezok és kostümök. Wolkznstein Lajos dal­
komikus, Pascal kéz-equilibrista fellépte. Továbbá Brothes 
Glinsaretti, Hi-Ho, Mile Brahma,Prokovszky nővérek. 
Mme Hendrix és az összes szerződött müvész-személvzct.

ETABLISSEMENT

IMF
■NTáczi-lsor'ut szám.

I Ma nagy előadás !
Érdekes műsor. Érdekes műsor.

Kritikus nap.
A plébános szakácsnéja.

Kellemetlen meglepetés.
A Klabriászparti utazása (Mkágóba.
Postilion d9Amour.
Nappali pénztár: Rotter Teréz dohánytüzsdéje Páris- 

szálloda (váczi-körut 25.). Galandauer-félc dohánytözscia 
(király-uteza 23. szám).

NEMZETKÖZI "*«=-"*" •»« _ 
KÁVÉHÁZ
Király- és diÓfl-UtCZd SlTkán, Chambre separék. Nagy buffet

Sturm J. 68 ó. VI. Király-u. 8.
Török sz. Szekér E. 36 ó. VII. Cserei-u. 11» 
Mező L. 30 é. V. József-icr 13.
Fazekas I. 33 é. IX. Ranoldcr-u. 1.
Drahoczky J 43 c. útról.
Nesznál Ä. 16 é. varrónő IX. Fcrencz-körul SS. 
Szaklukat M. 4'J r. VII. Dob-u. 79.
Nagy M. 5 e. Vili. Gal-u. S3.
Szenti vány i K. 1 c. útról.
Gurtelaclimidt K. 55 c. VI. Andrássv-ut 25. 
luiusztich K. 21 é. VII. Akáczfa-u. 20.
Erdélyi R. 19 é. VII. Vesíelcnyi-u. 6.
Eskcr M. 56 e. VIII. Madách-u. 9.
Roth T. 80 e. Vili. Huuyadi-u. 7.

Időjárás
A Tn. kir. meteoroloaiai központi intézet táv 
riati jelentése 1893 okt. 23 án reggel 7 órakor.

HUNGÁRIA Ma este az étteremben

Berkas Bé-a
G7ÁV V O Ä ismert s kedvelt zenekara játszik
© Alnai IdU üia Kezdete 8 órakor.

Vízállás, 1893. október 23 án.
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z> 69
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Fekete-Kőrös Tente.......
+ 8
+ 1»
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mérséklet Szél HimsrsiM
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írva váralja _ — 
Trencséri ___

765
765

+ 7.6 
+ 8.2

E 1 ®
4

4
2

J 7

Selmeczbánva — 768 + 6.9 NY 2 © 1 10 3
Magyar-Óvár — 766 + 68 DNY 1 2 1 15 5
Ó-Gvalla — 767 -f 5.4 DK 1 1 12 5
Budapest —. 767 + 40 DNY 1 2 — 11 4
Sopron .............. 766 + 50 ENY 1 3 — 16 4
Keszthely_... 766 + 66 E 1 0 — 13 5
Csáktornya___ 766 + 38 ENY 1 1 — 15 i
Zágráb ...____ 767 4* 5.2 — 1 — 12 5
Fiume ... _ ... 765 + 11 8 EK 1 2 — 20 10
Crikvenica_— 766 + 13.2 E 1 2 — — —
Pancsova ._ — 76 S + 26 E 2 0 — 12 1
Zsomboiva_— 767 + 20 — 0 —- 15 —
Orsóvá ... —. — 767 + 4.0 — 0 — 15 —
Arad ___ — 769 + 55 EK 1 1 — 13 3
Szeged .............. 766 + 30 NY 1 0 — 14 1
Szolnok ..._— 767 + 56 DNY I 1 — 13 3
Eger......... ........... 766 + 7.6 E 2 3 — 14 7
Debreczen _ _ 765 + 6.9 D 3 4 — 10 1
Késmárk _ — 767 + 7.2 D 1 © 2 — —
Ungvár ...------ 767 + 8.5 EK 3 © — 10 2
Akna-Szlatina ... 770 + 7.0 D 1 — — —
Szatmár............ - — — — — — _
Nagy-Várad......... 7S8 + 8.0 DNY 2 2 11
Kolozsvár ... ... 768 + 7.0 EK 2 4 — 12 5
Nagv-Szeben — 769 + 4.4 ENY 1 0 - 13 2
Bécs......... — — 766 + 5.6 DK 0 1 16 6
Krakó j. _ — 765 + 101 ENY 1 @ 8 11 10
Bregenz..._... 769 + 8.9 K I 4 — 14 7
Salzburg____ 768 + S.6 — 3 _ 18 7
Klagenfurt___ 763 + 33 K 1 25 — 11 3
Pola............ .. ._ 765 + 113 K 2 2 19 10
Lesina _ _ — 766 + 14.0 DK 4 0 - — —
Sarajevo _ — 768 - 0 7 DNY 1 0 - 13 -1
Torino ... _ — — + 9 5 E 4 1 _ 17 9
Flóréncz _ — 767 + 92 E 5 0 _ 21 9
Róma_—__ 767 + 9.8 EK 2 0 _ 20 8
Nápoly ..._— 766 + 14.1 E 6 0 — 19 13Brindisi— _ — 765 + 19.1 DK 2 0 — 20 16Caghari ---------- — — — _
Palermo ___ 766 + 17 9 DNY 2 4
Malta — — — 764 *+21.1 K 4 4 —
Zürich-------— 169 + 7,6 EK 0 _
Párás _ _ — 771 + 112 DK 2 4 •— -
Nizza _— — 766 + 14.0 DK 3 1 _
Biuritz —_ 768 + 12.4 D 3 2 _ __ _
Ereszt ... — — 773 + 96 NY 2 2 __ __
Kopenhága ... — 758 + 8.5 NY 4 © 2 _
Hamburg ......... 765 + 94 DNY 2 2 _
Swincmünde ... 761 + 70 ENY 3 2 _
Meinel — — — 755 + 99 NY 3 2 3 _
Berlin ... — — 765 + 85 DNY 4 2 4Münster......... — —
Stornoway ... — 770 + 7.8 DNY 4 1 _
Mullaghmore ... —a —
Scilly — — — 775 +12.8 D 3 1 _
Schleids......... — 775 4" ti.2 D 4 1 -Skudesnaes... —. 762 + 7.8 D 6 3Christiansund _. 
Uleaborg ... — 757

735
+ 5.0 
+ 2.9

D 1 Q
©

13
42 I

Stockholm ... — 
Szent-Pétervár._ 750

748
+ 5.2 
+ 3.4

ENY 1 
DNY 4

0
3 1 -

-
-Moszkva ... — 757 + 1.5 D 0 4Kiew ......... —

Odessa-------— 762 + 7.7 NY 1 • — — —
Varsó -------— 762 + 6.6 NY 2 2 5 —

Sulina ............ -
Konstantinápoly

772
7b9
763

— 1.7 
+ 10.7 
+ 13.0

ENY 0 
ENY 3 
E 4

~Ö
1

— E —

Elhaltak névsora 1893. okt. 23-án.
Herhstszommer A. 50 é. vasönlö II. Kut-u 
Scharl M. 77 é. II. Battbyány-u. 59. 
Holczcland V. 32 c VT. Pälya-u. 11.
Borisoa 11. 33 c. njp»z. útról.
Rechtorovits M. 56 é. nap»t. VI. Alfoldi-u, : 
Wídczó E. 33 é. IV. Váczi-u. 4. ,
Vasebek T. 3 é. VI. Lehel-u. 5.
Schuster S. 8 é. VIII. József-körut 20. 
Sebestyén A. 2 c. VI. Andrássv-ut 82 
Hritz A. 3 e. X. Kőbánya.

A szélirányok jelölési: E észak, K • kelet, D dél 
Ny nyűgöt. Felhőzet: 0 egészen derűit, 1 több 
nyíre derült, 2 részuen felhős, 5 tóbbnvire borult. 
4 egészen borúit, eső, ^ . hó, s kőd,
K zivatar.

A légnyomási különbségek Észak-Euiópábun növekedtek, 
mert északnyugatról uj maximum közeledik és a Finnor 
-zúg körvénvékén levő minimum mélyebbedeit. Közép-Kuró 
pában ellenben a nyomási különbségek kicsinyek.

Európa északon fekvő országaiban az időjárás és esős.
Hazánkban is csak északon vannak kisebb esők. egyéb 

ként az idő túlnyomóan száraz és hűvös.
Hűvös idő várható jelentékeny csapadék nélkül.

budapesti ára- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése okt. 23.
Osztalék
1892-re

Bűz
l uz*v;d6ki -

Ir«myzat

. 6 I &:üard

líicös- 100 kuiogramm
ruly !: _«a

hekíoüt. ■ frttól i f-ti;

Minős. 1 100 kilogramm 
súly »___

h-ktoht. frttól írtig

---- « I

feat vidéki

-uj

7.50 
7 65

* eLermegy ei.

c I

iszakmagyarorsAugi

Bácskái_____—----- uj

7 45 
7 60

7.45
7.60

7.55 
7 70

75
77
79
81
75
77
79
81
75
77
79
81
75
77
79
81
75
77
79
81
75
77
79
31
75
77
79
81
75
77
/9
31

7.60 
7 75

7.55
7.75

7.55
7.75

7 65 
7 80

765
7.80

7.63
7.80

7.60
7.60

7.-0
7-85

ti
H
iő

l

ti
H
tD
0
rH
•H
M

Különféle

Heremag —

Repezeolaj— 
Olajpogácsa . 
Disznózsír—

Szalonna —

f^rgyu

Gabona ó vagy uj Irányzat F a j
Minőségi

hektolitert.

100 kilogramm

írttól frttig

Rr>7.* ... . . ,___ _ . 11)
t

i - 70—72 5.75 5 95
Árpa---------- uj szilárd takarmány 60-62 6-20 6 50

epeim való 62-64 6-rs 7 50
corluzüei 64-66 7 60 9.—

Zab------- n - 39-41
39-41 7 20 7.65

Tengeri... . __________  .. fríiiard bánsági 75 4 95 5
« ....................... ..........0 « másnemű 73

Kápoezta-repcze _________  « lanyha másnemű — 13 — 14 -
bánsági

Köles — _ ___  0 szilárd - 4 20 4.7O

Szilva határidőre

Szilvaiz határidőre

Irányzat

szilárd

szilárd

csendes

Pénz ! Áru

Luczeraa magyar idei
Vörös, idei -------------- —
ö<zi kétszer finomította

Vidéki ------------------v— 1
M. la le^nsz. áru m. sz.
Városi l^rensz—r......—

< <3 darabos
Füstölt------------- ---------
Olvasztott------------------- !
boszniai. 1893 i sou 

szokvány minőség I ^ “ 
100 darabos ) = ©
S3 , ?
szerbiai 1893 ftc C

szokvanyminőség j J 56

frt

54- 
65 — 
37 50 

6 75 
55 50

ft

58- 
273 - 

38 50 
6 90 

56- —

Viaazk —

c?cndes

csendes

csendes

csendes

cacndcs

II“
Ili

II

100 darabos 
fcó <
boszniai. 1893 X XI 

szokvonymimőseg 
1U0 darabos i
85 < \
s .crbiai 1S9S X/XI j 

szokvány minőség I 
100 darabos )
85 « 1
Szlavóniai 1893-----
Szerbiai -........ — -........
ezlav. sz^pt. okt. 1893.

Sarga. csurgatott _____ _
Rozsnyói -...............-......
Szlavóniai......... ................
Szesz nyers osztalekolt__
Szesz-élesztő--------------...
Szesz finomított ——...

47- - 47-25
47.50 43 —
52.-! 53-- 
36- - j 37 -

14 75 15-25
20 - 2C-50

10 25 10 75
14 25 14-75
19 75 20 -

I
12 — 12 50
14 25 14.75
19-50 20--

10 50
14 25 
19 50
15 50
14 50
15 75 
14 75

10 75
14- 50 
20 -
15 75 
14 75
16 —
15- -

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó árkelet

16 50 17.—
19 — 19 50
5. - j 54-60

I

Gabonn

Tengeri-------

Irányzat

lanyha

Határidő

inajuo—júniusra

«.l.V'bcriH l=9ü| j< 
IU s-~.mil. 1^9-1 
tipest száll íVau. S

Bpest száll, táv 
ati/.-szeuí- 1893

7 27 l
7 6i l ?
- - | 2 ©

7 30
7 64

Duna

i 
i 

i
I 

' í Tisza

5 02 f = 5.04
7-28 | 735 j Száva
6 86
- ::

6 Sd
I Béga

yk. iLajóazállitás ru-TrarcLijtételei

iionnet

Pane soya

Bezdán_______
'■ Kalocsa-----------
|. Duna-Fdldvar

1 Szentes__ _
í' Szeged-------- - —

Zvnia _________
; Titel _________
. Mitroxdcz----—
I' Temesvár--------

Nagy’-Becskerek

26— 2S 
23—25 
15—17 
13—14 
12—13 
39-31 
28—30
27— 28 
21 —-6 
35—87 
46—4R 
34-35

8—iO krral

j A hajodijtetelek 
ij értetueK a szálli- 
ij tási adót bele- 
;! értveesabi .t.osi-

drágább budapesti «sidijat kúarva: 
...... , . , I! aBegaállomásokdiiteteleknol h ,j a burczeilirozast

beleertfe

Utoiso íirkeiet L lolso arkelet
ÉRTÉKPAPÍROKértékpapírok

államadósság.

Magyar kir. arauyjaradek adumenteä luO. 500. 1000--------
. . « 10.000-----------------

< < - — °kt.
M. k. korunaérlekü .aradét adóment.-------------——-—

€ koronáértt*kü jaiad-K adumén,es ^ üst. 51-re
* 1876. keleti v. államkötvény aranyban-----

M99. adóm. m. kir. allamvasúti kölcsön aranyban —
1389. évi 41 ;%-os adóm. áll- vas. k. ezüstben--------
Magyar kir. nyeremeny-kölcsön frt......................... —

< « < » 50 írt —————————
adóm. regale-kartalanitási kötvény ---- ————

4l -%-os adón;, liorv. szláv, regale-kütveny-----------------
11. fx.*0 adóm. Magyarorsz. fűldlenerm. kötvény-----------

adóm. horvát-szlavonorsz. íöldtelicrm. kötvény-----
Tiszai és szegedi kölcsön ..................- -...............—........ ......
Kir. horv.-szlavónjelzálog foldvultsagkötvény 1100 frt) 
Magyar ki. kamatozó kincstári utalvány 9 hóra (100 frt)

4 % 
4
31-rc
4 %
4 %
5 °.o 

■ •!',%
4'

116-20 116 50

4‘:,%
4'3f»
4
4 fá
4 «r°-
5 %

Í*6-2Q
93- 45 
93 45

122--
126-
100-50
150-50
149-53
103--
100-50
94- 50 
98-

142-50

11630 
53-85 
93 55 

122-- 
127— 
101-50 
151 50 
150 50
100 5C
101 50 
95-50 
99-

143-50

Egyesített államadósság papírban május—nov. ..— —----
Egyesített allamadossag papírban február—aug. —

« * ezüstben jan.—jul.-----—
< < < « apr.—okt. ——.

Osztrák aranyjáradék adómentesdiaujjotauio ..........—. ---
allamadossag, kisorsolás 1854-ki 250 frt p. p. 

c < 1860-ki 5«)0 frt o. é.
c « 3860-ki 100 frt « «

« 1^64-ki 100 frt < « ■
« IbUl-ki 50 írt * «

—- 4»/„% 
4;/h^ 
4= ,o%

— 23/k%
— 4 %
— 4 %

Budapest főváros 1890-iki kölcsöne adómentes 4'/,%
Bolgár fejedelmi állam vasúti zálog kölcsönkötvény ———» 6 %
Szerbiai myeremeny-kölcsön 100 írunk--------------- —— ------3 %

€ « « « osztr. felülbélyegzéssel 3 %
A temes-bógavölgyi vizazabályozó társulat - 5 %

96/5 
96 75 
96 60 
96 60 

119 50 
146 - 
145 - 
160-50 
194 50 
194 -

99-75 
113-- j 
43'- 
44- -

103.50

97 25 
97 25 
97-10 
97-10 

120- 
147— 
746 - 
16) 50 
195 50 
195-

10050 
114— 
44 - 
45— 

104-25

8.—
10—
6Í50

20.—
20.—
3.50

11.50
14.50 
12—

38 frk 
19 > 
19 > 

60.—

26.— 
6.50 
6.50 

42 40 
14-40

10.-
14.—

200.—
5.—
7.—

68. -

ICO.—
20.—
50.—
9.60

20.—

20.- 

10 —

m.- 
s.— 
s.— 
7 —

2 25

RÉSZVÉNYEK.
a I Bankok.

Angol-osztrák bank________    120
Bankegyes, reazv.-tars.. budapesti — 100 
Bank reszv.-tarsasag fővárosi I. kin. 100
Hitelbank fiumei ...............  80
Hitelbank magyar általános------------ 2^0
Hitelbank magyar általános okt. 31-re 
Hitelegyl. mint szövetk. bpesti ált.... 50
Hitelintezet osztrák_________  160
Hitelintézet osztrák_ww   nov. 4-re
Iparbank I. magyar....... ......  150
ipar- és keresk.-nank r.-t. magyar... 100 
Ipar- es keres.-bank r.-t. raagy. okt. 31. 
Jclzalog-bayx horvát-^zlavon országos 100
Jelzálog-hitelbank magyar......-..........  200
Jelzalog-hitelb. magyar II. kib. id. e. 100 
Jeiz.-hitelb. m. II. kib.id.clis- okt. 31-ro
Kereskedelmi bank pesti magyar----- 500
Keresk. es iparb. r.-tars. budapesti... 100 
Közp. jelzálogb. m. r.-t. m. takarékp 500
Leszámítoló bank horvat -----  200
Leszámítoló és penzvaltób. magyar 40 K. 
Leszámítoló s penzvaltob. m. okt
Osztrák-magyar bank ............... .......
<ümo>-ban]c____ ___ _____ ....

<>) Biztosító társulatom
Bécsi biztosító tarsasag .................

A «Lloyd» viszonbiztosito r.-t.........
Magyar-franczia birt.-tars....... ........
Pannónia viszontbiztositó-társaság 

c> Gözmalmoß.
Concordia gőzmalom .................. .
Első budapesti ........... ...... ................
Erzsebet-malora..................................
Hengermalom ................ ..................
Lujza-malom __ _______________
Molnárok cs sütők..............................
Pannónia................................... ..........
Vaczi hengermalom részv.-társaság
Viktória............. ....... ............... ... ..........

d) Közlehedóal vállalatok. 
«Adria» m. tengeri haj
Aradi és csanadi egyesült v.isut......
Bacs-Bodrogh várni. ii.-erd. v. elsűbbs
Barcs-pakraczi va^ut reszv.-tars ___ 200
Bpest-ozt-Lörmcz helyiérdekű v. r.-t. ÍUO 
Bpest-Szt-Lörincz helyiérdekű első r. 100 
Budapesti vili. városi vasút rés/.v. 100 
Budapesti vil. var. vasút r.-t okt. 31-ro 
Debrcczcn-füzcsabonyi h. e. v.els. r. 100 
Debreczen hajdúnánási v. első r........ 100

149 - 150-
141 — ; U2 - 
96.— j 98.- 

10/-— 107.25

408 — |
57- - ;

408 25 
59. -

333 60 333 80
220- 221-

114.25 114.75
116-50 117- —

221-50 222 —
1122.- 1124 -

. 31-re 234 25 234 75

... 600 932.- 997 -

... 200

... 200 196-- 200 -

... 2 0 315 - 325 -_.iooo 3423 - 3450- -

... 100 132 50 133 50

... 100 118.50 119-50

... 150 72- — 75- —
__ 1O0
_. »00 1020 — 1040 - -

... 400 802- — 506--

... 500 1880 - 1500 —

... 200 472 — 475- —
... 400 50Ü — 600- —
... loO 350 - 

465 —
255 —

... 200 467 -
...TOGO 890 — 910- -
r_ 100

150
k.

: 302 — 305--

... 100 15S- 160 -

... 1 GO
bbs.
.... 200 208 - 210- -

Osztalék
1892-re ÉRTÉKPAPÍROK

ISO - 180 50
90-! 92 —
83 - 90- —

fr. 3— Dél' vasút .................. .................. ....... 200
ír. 3— Déli vasul.............  .............. okt. 31-ro 103 - 103 2b

Dunagözh. társ. első cs. kir. szab.p. p. 500 386 - 390 —
Győr-sopron-ebenfur?i vasút............... 200
Kassai közúti vasút reszv. t_______ 1U0 , 112 - 117 —

7 31‘ n Kassa-oderbcrgi vasút....... ..................  200 163 — 187 —
8-31' ln Magyar-galicziai vasút.......... ...............^00 202 50 203 50

Marmirosi so.asut r.-t. ols. r............ 100 97- 98. -
Muránvvölgyi h. c. v....................... 200 K.
N.-Kikinda—N.-Becsk. v.-u. els. r.„. lOu
Nv. v. m. (szókesfehérvar-gj-örgraczi 200 201-5C 203 -

ír. 22 — Osztrák magyar allam\*;r-ut...........ar. 200
Osztrák magy. allamvasut okt. 31-ro 302.— 332 25

0 91* , Pécs-barcsi vasút ..............................  200 214 - 215 —
20.— Pesti közati vaspálya .......................... 200 460 - 462.-
10.— Pesti közúti vaspálya elvezeti jegy... 245 - 250 -

Pesti közúti vaspálya musodsorozaíu 20u
— Pctrozsény-livazeny-lup. h. e. v. I. r. 100
— ízlavouiai h é vasút elsőrendű....... 200

e) Takarékpénztárak.
180 — 19C.-

Belvárosi Lakarekpenztar rt._............  100 118- 118 50
7.— Budapesti III. kerületi—............. ....... 50 130—

Budapp.st-tcrózv. takarékp. r.-t.... 200 K. 107.— 108.-
52.— Egyesült Budapest főváros_________  500

Magyar ált. takarékpénztár r.-t.........  100
1265.- 1283—

7.— 135— 136 -
34.— Országos központ:_____ ___________ 300

Festi haza: első takarékp. egyes___ 1000
f) Különféle vállalatok.

880— 990.—
400.— 8650— 8700.—

9 — Alagút --------------------------------------- 105 163 — 165--
12.— Asphalt részvénytársaság magyar _. 100 268 — 2 70—
20— «Atheneum» könyvnyomda _______  100 i 460.— 465—
6.— Betüöntödo rt. első magyar___ __ 100 144 — 146.-

13.— Budapest szt.-Iőriuczi téglagyár r. ... 100 245— 250 -
12,— Brassói bánya es kohó egvlet ........ 200 2(4-50 215 50

Casinó-épület részv.társ. fővárosi___ 200
4.— Czukoripar r.-t. in. B soroz. előj. r. 100 j 138— 139 -

« < « A ....... ...... ......... 100 1
4 — «Danubius» m. hajó-és gépgyár r.-t. 100

0 frank Dohány-egyedárus török bír____ frc. 200 188 189—
25 Dräsche kőszén- és téglagyár ........... 200 i 598 — 600 -
8.— Eszakmagyarországi e. köszénb. r.-t. 100 

Franklin-Társulat könyvnyomda___ 150
250— 252—

15-— 305-— 315—
80.— Ganz és Társa vasöntöde és gépgyár 400 j 1780— 1790—
24.- Gschwindt-féle szeszgyár... ........... — 200 50G— 505 -
25.— Gyapjumooó ós biz. ebő magyar.—«. 200 | 515— 52S.—

40.— 
80.—

12.—
12.—

12.—
12.—
60.—
28.—
14.—

20—

21.—
8.—

14.— 
11 — 

7.20

yr o . "‘FQhj; cs AUieta.gy.r.-:. 41
«Hungária» gcztéglagyár részv.-t._
«István» téglagyár r.-társ_ _
Jordán Viktor-féle bőrgyár "részv

hassa-somodi köszénb. r.-t. _______
Kender fonógyár reszv. társ. szegei 
Kender- es ienipar-részv.-t. magyar 
«Kosmos» kö- es könyvnyomda r.-t.
Kőbányai gőzréglagyar_____________
Könyvnyomda pesti ré-zv.-t______ 1.
Kőszénbánya r.-t. magyar alt. _____
Kerámiái gyár részv.-tars., m i y. ...
Nadrági va-ipar-tarsulat ........ ...........
Pallas irodalmi es nyomdai r.-t____

........u.uiuuvi vdsmu _____ OKI. .í
Rizshant. és rizskem. r.-t. fiaméi I. m.
Salgótarjáni kőszénbánya ......... .........
Schlick-féle vasöntöde es gépgvar___
Schlick-fele vaaöntőde és gépgyár, uj kid.
Serté.-hizlaló ..............   ^00
Sörfőzde első magyar _____    300
Spodium és csontliszfgyár____ ino

Utolsó ártelel

00 K. 228.— 230- —
190 171-25 172 —
100 18- 119.-
100 1 04— 1C5--
100 11.— 76 —

so ) ne— 112.-
300 220- 225—
200 ------
loo 125 — 128 —
IfiO 960- 9.0 —
ö')0 1320 — 1340.-
100 153— 153-50! 00 — -
•:oo
200 ! 205. - 206 -

200 ) 225 - 230—
100-------

1 re 218 25 518-50
"00 100C. - 1050 —
40 719 — 720 -

2"0 254 256 -

Szállítási vallalat I.

245 - 
423-“ 

U00-- 
85 —

243 - 
425 - 

1450.- 
90

Szálloda reszvénv-lársasag I.Z__"Z
Tégla- és czemencgyar egves. ____ .* 100
Tégla- es mészégető, újlaki _______ 150
Lrikany-zsilvölgyi m. köszénb. r.-r. ion 
üveggyárak r.-t.egyesült magyarhoni 200
Ví.lamos-agi társa-.ig___ne'vze’kö^i 2'>0
\laggon-köicsönző-tarsaság alia! 400 K. 
^aggon-kdics. részv.-tár.uemzetk. ion K. 
Weitzer Junos ircp - tv aggon -zv •> v r.-t. 15 »

ZALOGLEVELjuIL
^pest» főv. takarékfiónzt. 4",% 

r uldhireiint. magyar panirörték____  5 °i
* = > -----  4« ,»4
* > > ....... -i %
* »szabályoz, és talajj. 4 »4

H^lvi érd. v. r.-t.-01.. k. 50l/2 óv vf. 4'■%
Jelzálogbank horv.-szlav oi>z____ 41"%
Jelzálogbank raagy........................... 5 ^

* * ...............4' 3%
* » _______ _ 4 an

Jelzáiogb. in. k.-kötv. W'évvf. 11 :f* 4 
.. ,* . . , >Közs. k■;te!.50év vf.
Kcrefckcüclmi bank pesti magvur... 5 ^

* > » - 4' ,»4
> » > * 4 %
« I: »zs. kötvény 110 v. f.
< A'özs. kötv 2;0 K v. f.

Kisbirtokosok orsz. föidhitalintézate

______ 2iXi —. — “____

2%

> > » 50'/, cvre 4'',%
hozp. jelz.-bankja m. r.-t. *2. fnkn. 4'

* 4 < közs. kötv. 4',%

Orsz. knz.n. takarékpénztár niagy. 4‘ 
c * ,T korona ért.

Osztr.-magyar bank o. 0JO1 , evre... 4 % 
_ *. . * * » »f>0 evro... 4 %
festi hazai I. takp. e. kib. kötv.... 41 a%

«Albina» takarék- és luielintézci... > 4
Aradi polg. takarékp. 40 év visszafiz. :r"0 
Aradi polg. takarékp. 40 év vf. 110 5 °'a

* * > > » > * 5l 2%
Lruelyr. m. jelz. hitb. 40 év visszafiz. 5 %

s » * » 40 » > 4'
> » > > őoóvkffzs.köt. 41

Nagyszebeni foldhitehaíézet.... ...... 5 %
11 » ........... f-' ,%
* * -------- U %
* , 9 VJ. kib. 4' ,%
»ált.takar.-p. 31l’,évvf. llof. 5 % 
9 > > 40 év vf. 106 f. 5 %
9 9 9 40 év Ili. kib. 5 %

Felszámolási árfolyamok.
Magyar 5% aranyjáradólt___ ji —
Magyar 5% koiona járadék :j - ..
Magyar általános hitelbank-------. J 40& -
Magyar pónzv. cs leszámít, bank — .-

Osztrák hitelintézet_— - - 334..
M.-ipar és keresk. bank ___ ! — .
Állami vasút-----------------  x __ |i —..
Déli vasút_________________  1
Török birodalmi doháiiy„.„___ j —
Rima-Murany — t______ _ — .
4% Földteherm. kötelezvény I' —
Fiumei hitelbank ----------------- _ j! - ..
Regale kölcsön ____ ________ ,j —
1889. 4l/j állami vasúti kölcsön-. 
Villamossági részvények - ,,
Horvát jelzálog bans—_____
Villamos vasúti-------- ----------- ---

238 - 
161 50 
332 —

237 - 
230 - 
328 — 
311.~

100 50 
100 50
103 25 
93 25 
96-25 
99-

100 50 I 
100 75
100. se

98 -
101. - • 
1G0 70 
1D0.50 
100 5C :

93- - ;
104 50 
99- -

102 — 
103 75 
100.— 
10C.75 
100.75 l 
36.— 

100.25 i 
103 25
99 90 
93.3O

100- - I 
SG - !

101- 50 
100.50 
101-- 
1Cv 5C 
103-
33- 
98 50

101- 50 
102.- 
103-— 
101.- 
102.— I
102- - 
102-25

248 - 
162 50 
383 - 
82.- 

240.- 
2.32- - 
230 - 
312--

10T 25 
101 — 
101-25 
93 75 
95.75 

1C0- -
101.- 
101.75 
101- 
93 60 

101 50 
101 2C 
101 50 
10' 50 
98 60 

105-53 
100- — 
103.- 
10; .75
100 25
101- 25
101 25 
37.—

101- 
101 — 
100.70 
10070 
100 50 
97-

102- 53 
101-

T 07 - — 
99 50 
99.-- 

102 50

101-50

102.75

ÉRTÉKPAPÍROK

Nagysz. JU. tűk. n >5 év IV. kib. 4' ,9,
Temesvári első takarékpénztár---- - 5
Temesvári el <5 takarckovnztur----- 41
Jelzálogb. raagy. nyer.-kölc-. kötv. 4 °0
Jelz. b. niagy. osz:r. felüibélyegze -. -í °0 
Jelzálogb. magyar nyeremény-t:zy

« < oszt: felülbélyegzés.
Oszrr. földh.-in1- ny. kölcsön kötv. ó °,o 

c « kötv. nyerem, jegy

ELSŐBBSÉGEK.

Az «Adria» m. *en?. hajózási w ni>t: 
Bpesti közúti va3p. tara. 1S87 ....... 4‘

< < « < 18s9 ___  41, co
Budapest-peed vasuL...................300 t
Déli vasút ___ ___ 4 *0/2900 marka 4 °*
Dunagőzbajózási tarsasag ...190 7 °0
Északkeleti vaspálya............... 9 5 °9

< « (aranyb.)— -99 5 °n
Győr-sopron-ebenfurti v. arany 2J0 $ %
Kassa-oderb.eis.rosz.-köLv. ez. 4 °0

« < < « < 1^-9. ar. t %
« « « < « 1 SOI. ez. 4 %
« « « « « ls.-l. ar. i «a
« « (n<ztr. vonal) 18S9. -v. 4 %

Lloyd es löz.-de-éptlleí..... ......... 109 5 °0
Magyar gaiicziui vaspálya ....... 2 0 o9

< < < il- kib. - H) .» "0
« < > ezüst... 200 1 o0

M. v. elsőbbs. beruh, u anyb. 200 * °0
31. ny. v. (sz. feh.-győr-gráczil 209 S o0 
Magyar nyugo 1 v. is: *. aío .. 5 )0 > <■„
Csztr.-raagyaralia: 1 -va-u* arany 2 * > .5 %
O.-m. á.-v. 1893. kib.40O/23Oöniárka l <*0 
O.-m. uilamv. X. kib. 1SS5. á »u frc. :» <>0
Torontáli Ii. vasutak r.-t........... 41
Vlíkai.y-zsílvölgyi m. kib. ei.iöbu- kuiv

MAGANSOHS JEGYEK.

Réce váro< nyevemény-kölcsöne ISTI foo 
B u da vari s orsjegy................................... t-»

< « osztr. felül bélyegzéssel
A *i0 szív» egyesület sor-1 egye _____ 5
« « « < o»ZT. i’-;-i űlbul yegzt;» - -il
M. -z. korona orsz. v.>rö> k«.Vgvi. » 
< < < « feiü retrzessel

Nyrr.-kötv. a bpcst-lip .tv. bazif. ; -l-n. :» 
< * « osztr. ieiülbulyeg7.;V>dí

Az olasz vörCs kereszt ügyi- ___ 5;, !-; v
1 < < < c-tizir. lulülbéiy(?gzessel

Osztrák hitelintézet___________ ". .. iuo
Osztrák vörös kcre=z: egyiot.... .............m
Paltly sorsjegy .............M......... .........íj p. p.

PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany (vert)___ 1..
Császár királyi arany (kör.) ............ .
Oszt rak-magyar 8 forintos arany__
2) frankos arany ________ ___........
20 marka........... ............... .......... ...........
Török arany líra .................. .............
Osztrák es magyar ezüst.................
Nemet birodalmi hajikjegy ion mar 
Nem. bírod. bauKj. 1)0 mark. oki.

Váltók árfolyama (látra).
Amsterdam 100 hollandi íorintert_
Brüsszel 1(19 frankért-------- ----- --
London 1 font sterlingért ...............
Marseille 100 frankért......................
Német bankpiaczok 100 marka.......
Olasz b nkp. 100 lira mínv. ital__
Paris ICO frankért........................
bvajeri pénzpiaczok lOO frankért _ 
Szentpétervár 109 rubelért............

Utolsó arkelet
pénz áru

100 50 
131.- 

98-50 
12o 75 
127 50 
24 —

114 75 j 
20 50

101 - 
102- 
99-50

127 50
128 25 
25 -

115-75 
21 50

99-75 100 75
100-- 100 5C

99 - 100--
96s- 97.-

95 50 
119 53 

95 25 
119.50 
98 - 

130 - 
107 - 
106 - 
94 75 

125 -

96 50

36 25 
120-50 
99.- 

101- 
1C3- — 
107 - 

95-75 
126

100 53 101-50

31-1 •

r»3 ot

* % 

1 í»

60 -

12 50

12 25

196.5019 4 :.c

10 CG10-05
10-C9! 0 C5

; 12-5012-46

62 30
62 30

62 50 
62 40

105 25 
50 25

126 55 1 126-95

105 75 
■ I 50 45

62 20 : 62-50
44 53 : 45 70
5C-30 1 50 50 
53 20 50 40

Biötőzsde,
Osztr. hitelrészv. 
Magy. hitelbank 

I > aranyj._ 
> koronaj. 

Leezámitolóbank
Jelzálogbank_
Északkeleti_...

pr. 
pr. 
pr. ;
pr ;
pr-; 
Pr. J

333 30 
408 25

3L3 83 
438 75

. ! ----- - -
93 40 33 45

Tegnapi esti tőzsde.
Osztr. hitelreszv. — —
Magy. hitelb. — — —

« arauyj._ — —
« papiij. — — —.—

Leszámitolóbank — 
Jelzálogbank-— — —,—

302.-- 302 ;

Előfordult Kötések-
Rimámurany _pr.
Osztr. allaniv. _ pr. ^1 Vi
Keresked. b____pr " ^
Városi vasúi pr. « 2^1
Somodi.............. pr. «/,„!
\\ aggon------------ in-. *1/
Alig. Kohle

Előfordult kötések..-
Rimamurany_ — —
Osztr. allarav. —  *_
Déli vasút_____  — _
Hungária légi__ —
M. ipar- s k. b. —

Az osztrak-m^urbank kamatlába valtóieszáinitolásnal
Zál^ügyieíeknol, áll am járadékok es az osztrakr magyar bankzálogieveleinel .... 5*
Más értékpapíroknál___T___ iir. >LL,_ -L .--n.-r__________________________ 6
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vámmentesen szállít magánvevöknek:

fekete, fehér és színe» selyemszöveteket 45 krtól 
11 Irt «5 krig méterenként. — sima, csíkozott, 
koczkázott és mintázottakat ■— (mintegy 240 
különböző minőség s 2000 különböző szin és 
árnyalatban stb.)
S' lyem-damasztok .. 1 frt 15 krtól 11 írt 65 krig.
Selyem foulardok . — fit 85 ki tol 3 frt 65 krig.

ski Selyem - grenadinek—fi t 85 krtól 7 frt 25 krig.
Sjfti) Selyem-bengaliritk .. 1 frt 20 krtól 6 trt 10 krig.

Selyem-báliszövetek— frt 45 krtól 11 frt 65 krig.
Selyem-bastruhák

enész öltönyre . 10 frt 50 krtól 42 frt 80 krig. 
Selyem Armure, Merveilleu, Duchesse szövetek stb.

Postabér s vámmentesen házhoz szállítva. 
Minták nóstafordulóval küldetnek. Svájciba czim- 
zett levelekre 10 ki es és levelezőlapokra 5 kros 
bélyeg ragasztandó.
HENNEBERG ti, selyemgyára Zürichben

cs. és kir. udv. szállító. 13617

Intelligens müveit lelkű
sokat szenvedett árvalány leve 
lezni óha . komoly jellemű és 9 zfinn fP+ |/p=7npn77°i 
idősebb férfiúval vagy müveit ^ 4UJU Tfl K^S^peilZZvl 
szellemes hölgygyei, hogy lel- kitűnő jó vállalathoz társ ké­
két némileg szórakoztassa és restetik. Czim a kiadóhiva- 
ismereteit gyarapítsa Ajánla- j taji,an 24S22
tokát teljes vzimmel «Sors- _____ ___________ ______~
Üldözött, alatt a kiadóba 
kér. 24844

Eladás.
Hasznait es nj

pénz-szekrények
rendkívüli eleső áron kamatok 
a becsi penzszexrénv gyári r.,K
lár Buti^pest, V., Eál- 
lány-uicza 6. sz. 740a

Gőzmalom-szerkezei
42“ Marschal féle szij-hajtásu. 
eladó. Czim a kiadóhivatalban.

24321
Zongorák

és piáninox, csakis kiváló kül­
földi gyártmányok dús válasz­
tékban. ez időben legolcsób­
ban eladók és bérelhetők Klin­
ger zongoratermeiben Budapest,

V áltókiteleket,
betáblázási kölcsönöket 
házrészekre és 4 tetelre is. 
konvertálásokat eszközöl 
Reisz Henrik. Fürdó-utcza
4. szám. 16691
Legolcsóbb jfelzálogoskőlcsönök
50 évi t.-rif-fzt -re is nemc.-ak 
6 I i kre, 1 a m vidéki \.;r-isi 
b rházakra is kaphatók 50.000 
forintig .1ki zségi becslevél alap- 
ján; azonfelül az intézet szak­
értői szemlé: - szerint semmi 
előleges költség nem kéretik. 
A állatok czimzendök Hassen- 
stein és Vogler Becs, I.. 
T. P. 4SOS. 10973:

y Belépési felhívás! Élj
I Sorsjegy-egyesületek

ingyesi életbiztosítással 1
Minden egyesület áll 50 résztvevőből. — Havi Szotcs 1 forint 99 krajezár.
A résztvevők az egyesülés ideje alatt (4.3 hónap) a következő osztrák és magyar

bélyeggel ellátott

2-4S darab eredeti sorsjegyre játszi sasait.

kinek még nines fürdőberemlezCse 
az vegyen egy 
Weyl féle javi- 
tolt fűthető für- 

ffiV — dőszéket.
: —\ Kapható csakis 

Woyl L. cs. k 
szab. tulajdonos­
nál IX., Béos 
Müllnerg-asso 

10 sz. Részletfizetésre is. Képes ár­
jegyzék ingyen es bérmentye. 'Kádak. 

! zuhanyok, arnyekszékek mindig r.tk- 
' taron. -4jb7

Ííirdetések 
felvétetnek e lap részere

a kiadóhivatalban

Salszsiííiáz-uteza i.

A feltalálótól Prof. Dr. Meidingertől kizárólag felhatalm.
gtieitilngcr-káHyliák gyára

HEIM H. Budapest és Bécs.
Csász. és kir.

Mtünő hírnevű

udvari szállító

Fznbad.

MEIDINGER-OFEN

16368

kályháink

valódiságban csakis fiókánkban: 
Budapesten, Thonet-ndvar kaphatók.

10 dili Osztr. vliriis kér.-sorsjegy 
16 drb Olasz vörös ker.-sorsjegy 
16 drb Magyar vor. ker.-sorsjegy

100 drb Bazilika-sorsjegy .............
100 drb Jósziv-sorsjegy ..................

irtok
Zalamegyében, k-izel a vasút-1 
hoz, 2'Ki hold. ebből 140 szántó, |
16 hold filloxeramentes
szőlő, szép S szobás butoro-' j 
zott lakház. kellő melléképüle-

Hangoa:
mmt

sabban
hanZízerckbea is nagv 

1637raktár

1 db 5 ’ ,, 100 írt névértékű I860, állam sorsj.
1 drb 4l'0-os Tiszai-sorsjegy ..........................
1 drb 4",-os Magyar Jelzálog-hit.-sorsjegy 
4 drb 3° o Osztrák Földkilel-sorsjery
1 drb lléesvárosi-sorsjegy..............................
1 drb ,50 frt névért. TUagv. nyer. kliles.-sorsj.
Havonlíini több húzás. A befizetés tartama alatt 150 

húzás ÍOO áuillió korona nyeremónynyel.
Az első és második részlet beküldése után kapja vevő a sorozatok és számok­

kal ellátott ■ Q an n ír gi

Mindazon nyeremények, melyek az egyesület tartama alatt ezen sorsjegyekre 
esnek, a résztvevőket illetik.

A társaság feloszlásakor az addig ki nem húzott sorsiegyek az akkori hivatalos 
árfolyamon eladatnak; az igy nyert készp nz, a nyeremények és a kamatozó sors­
jegyek szelvény-kamatjai a résztvevők között egyenlően felosztatnak.

ovi jótállás mellett.

bámulatos olcsón adok el és szállítok mainzi 
borjubörböl, mely fényesre tisztítható. Sze­
kerész- és tüzér-ezredeknek, legújabb -lőirás 
szerint, 10 forint, huszárok, dragonyosok 
és dzsi'dásoknak 11 forint. A fentemlitett 
tüzércsizmákat mindenki viselheti.

Továbbá ajánlok valódi orosz bagaria-csiz­
mát egy darabból 8 frt 50 írért, nemez­
csizmát 22 czentiméter magas bőrrátéttel, 
fent bőrszalaggal és csattal ellátva, 7 frt 
50 írért, térden felül ér. Árjegyzéket több 
száz divatos képpel ingyen és 

bérmentve küldök. 16895
AGULÄR DáVID

Budapest, Deák-tér 6
B022B2ST 

«YÜSEÖSiCS- 

FÖZELiKÍÍ- 
MUS-

legjobb minőségben ajánl a

CONSERVEN-ACTIEN-GESELLSGHAFT
(conserv részvény-társaság) ezelőtt

RINGLER JÓZSEF FIAI
CB. és kir. udv. szállítók

33 0> Z El ZÉST (JDéltirol).
Árjegyzék ingyen és bórmentesen.

Fenti gyártmányok a legtöbb nagyobb csemegekereskedés­
ben kaphatók. ___________________________ 16631

jxéU!

Árjegyzék ingyen és bérmentve

EÄ Ml
a , Ifbelváros, váczi-utcza II. sz„ I. em.

Egyenruhaszörmék
világosak cs -otétek, kocsisok 
és portások számára, kapusok, 
köpenyek és egy eh libériák
RENNER Becs, I, Grie- 
chengassc 9 169 9

Oltványok
2 évesek dr: a 20 ír. Akácz- 
fák egyéves, i-ezre 3 frt. Czim 
a kiadóhivatalban. 24366

Eladó
3422 □ az üllöi-uton.

vagy villát vaszek csérébe.
Bővebbet Löwy Emilnél. V.. 
mérieg-uteza 4. szám Budapest. 
10—4-ig. Levéiileg is. 17029

Czim a
kiadóhivatalban. 2 4799

Szölövessző 
500.000 neme- kadarka 4 frt. j 
2009X10 oporto 6 írt ezrenként: 
ezenkivül 30 faj ca. egy mii 
lió bor és csemegeíaj. s min I 
denfél 2 amerikai -Ima é | 
gyökere s olcsón kaphat-j Wil 
linger Marton gyógysz- :>s. 
SZÖlőtelepén Zomba. Tóin

Telepesek

figyelmébe.
Bánátban város és vasút közelé­
ben szép fekvésű vízmentes 

kitűnő talajú 4500 holdas

birtok
j kisebb-nagyobb parczelUkbar 
előnyös fizetési feltételek mellet- a 
és mérsékelt árban eladója 

I Bővebbet Velenczei Zsig- 
mocd földbirtokosnál Búd 

I pest, Ferenez-körut 22. 17024 
L"i. 15 évig adómentes, kérem 

letes

Rendkívüli kedvezményül o sorsjegytársaság minden tagja a befizetés 
emelkedese nélkül, teljesen ingyen kap mar a harmadik részlet ntán

SOöO iLoronár<31

IIú S

K3

szóló biztosítási kötvényt baleset ellen, egy előkelő helyi biztosító-intézet által 
kiállítva 5 érvényben marad mindaddig, míg a befizetések pontosan történnek.

Minden húzás után megküldetik a „Sorsolási Közlöny“, ‘»ä J5

BE1HEL LÄIOS haiilcözlet©
a „SORSOLÁSI KÖZLÖNY“ kiadóhivatala io 73 

Budapest, IV. kér., Keeskeuiétf-uícza 13. sz.

Telek
1000 frí lefizetéssel. Andrá-sy- 
ut közelében 144-Ö1, épít- s 
tervekkel együtt 11.000 for.át­
ért, urny az Egyetem szom 
esédságahan egy -árok c.-a 
ládház nagy lakos- kkal b.'-rbe 
vagy 4—5000 lés­
sel 48.000 frtér: eladok. Bő­
vebbet Iieut-ch Alajosnál Kál­
mán-ntcza 24. 21^41

sa
WASMUTH

^ tyukszemgyarü |zm
----- -|i

-S47. Ba«BiaSBBgiB3ggf, Tii&S&E2S3SB&&!BVr~

Egyes bútorok
2 szekrény, 2 ajtós.. frt 40
2 ágy .......................... < 28
2 éjjeli szekrény .. < 14
1 mosdó szekrény « 16
1 íróasztal ................. « 14

Halo szoba
2 szekrény j
2 agy
2 éjjeli szekrény
1 mosdó
1 tükör

125 frt

<5•o

Háio szoba
2 szekrény |
'd ágy
2 éjjeli szekrény 1 
1 mosdó szekrény
1 tükör

140 frt

Káló szoba
2 szekrény
2 ágy
2 éjjeli szekrény
1 mosdó szekrény
1 tükör

180 frt.

i!

Ebédlő
1 kredencz
1 ebédlő asztal
1 trumo
1 tükör
6 ebédlő szék

110 frt.

,,

Ebédlő
1 kredencz
1 ebédlő asztal
1 trumo
1 tükör
6 ebédlő szék

140 frt.

ti I
5 = i 
f $ 1

Ebédid Szalon Szalon Szalon Szalon Kárpitozott bútorok |
1 kredencz 1 pamiag 6 zsölye, > 1 pamiag, 6 zsölye 2 1 pamiag, 6 zsölye •5 ] pamiag 1 mag. ebédlő div. öO frt jj
1 enédlöasztal 1 szalon asztal 1 szalon-asztal 1 szalon-asztal o _ 6 zsölye 1 ottoman bourette 32 frt 5
1 trumo ■Ü u >vr 1 consol 1 con.-ol % 1 consol — ^ 1 szalonasztal 1 diván « 25 frt ja
1 tükör 1 tükör r 5 1 tükör „ £ 1 tükör ’ _ 2 1 consol -r 1 garnitúra plüs .. 120 frtfi
6 ebédlő szék ^ H" = 9-- z Z 1 tükör o Ä 1 garnitúra crepp 60 frt a

160 frt. 53 ■ 105 frt. 5 130 frt i 160 frt. i 330 frt.

Azonkívül hálószobák 200 forinttól SOO forintig, ebédlőberendezésok 400 forinttól 1000 forintig, szalonberendezések 
5 400 forinttól 1000 forintig. Nagy választók egyszerű finom angol, barocke, ó-nóznot stylü háló-, ebédlő-és szalon berendezésekben. 
^ TELEFON 3430. Árjegyzék ingyen es bérmentve. 16792 TELEFON 5490.

ív

SI^SOB

Alkalmazást keres.
Ügyes és nos. gyermektelen

kertész
helyet keres. Czim a kiadó- 
hivatalban. 2it

3 utrzai fronttal, a VII. kerti
let szép s legfiequenscbb fö-
atezájaoan. 30 ntezai ab 
lakn homlokzattal ÍO' 
uyi tiszta jövedelemr«
1"-M'>90 fr'ért, 40.000 frtnv 
.-:észfizetéssel, valamint uj. szo- 
: d itkez. u kétemeletes ház
a Kerepesi nt mellett, egyi- 

j kének a legélénkebb mellék- 
! utczájában az Erzsébet-körutoi 
I inneni fekvéssel, csak nagy 
lakosokkal, melyek par 
qnettakkal. kárpitozott fa 
lakkal, fürdő-szobával kiál- 

1 litva, biztos, s jó bérvidék. 
9 nyi tiszta jövedelemre 
65.OII0 forintért eladó, esetit-, 
vidéki házra, vagy birtokr;

: elcseréltetik. Teher első 
helyen 40 000 frt. 4“0-Os; 

I lankt- rlesztési pénz. Bővebbet 
Láwy Emilnél Budapest, V 
Mérieg-uteza 4. szám (iám zhid- 

I náli, 10—4-ig. Le ve illeg i=.

PT’Vrú ”rg

részletEzetésrc. olcsói ái au t s kouláns feltétel

Butor-raktá
Deák Ferencz-utcza

ks7gl'Siju>u!

.--z... jl. emelet. K
11?

Pvlagya uzralyi allauivasutak

129360/93. szám

n

IT illa
A fővárosi napilapokban a villamos világítás bevezetésére vonatkozó oly közleményeket 

találtunk, melyek úgy a nagyközönség érdekében. — melynek tájékoztatására irányútoknak hir- 
dettetnek, mint a mi érdekünkben a következő helyreigazításokra késztetnek bennünket: 

l -'3 Nem felel meg a tényeknek eme közlemények azon állítása, mintha a mi társulatunk az
íj »A áramszolgáltatást ez évi november hó 1-én kezdené meg.
■2 Központi állomásunkon a gépek már október hó 10-én üzembe helyeztettek; e hó 18-ika
4 óta egyelőre bizonyos órákban, és ez évi október hó 21-ike óta egész éjjen át küldünk 

áramot a városba, és látjuk el fogyasztóink egy részét villamos világítással.
Ha az általános villamossági-társulat (a Gáz-társulat) az áramszolgáltatást a legközelebbi

ez a Slagodé orra: melletti Buckán ból szállított locomobilokkal fognapokban megkezdi, ugy

3X24 ávti aia
eltávolít minden,

tyüiksz e ni e t.

Egy óra kra GO kr., vidékre 80

Alkalmazási nyer. Alkalmi vétel!Török
Hivatalnok

ÍOO-' frt készpénz biztosítékkal 
fölvétetik. Czim a kiadóhiva­
talban. 2

Oktatás.
Képesített

eszaha«-met taaitó-nevelő-
nöíet. franczia. ang 1 és zene- 
ismeretekkel, íranczia és an­
gol nevelőtöket zeneisme-

kimnöen bc-zéJ magyarul, 
németül, francziául iutóbbit az 
országban elsajátítva; kitűnő 
bizonyítványokkal nevelőnői 
vagy társalkodónői állást keres. 
Szives ajánlatokat Disting- 
vá'.t 39. alatt kéretnek a

; Felső Magyarország vasút köze- 
I lében fekvő 4000 holdból álló 

házilag kezelt _ 17025

5Ü n 
&É Ü3

istruktussal együtt 360 
rí haláleset kuvetkezté- 
. A birtok szép emeletes 
al. nagy parkkal és 
I jó gazdasági épületek- 
m látva. Saj.it kitűnő 

vadászat. Bővebbet

Velenczei Zsiginond
gazdá=ági ügynöksége

Budarest, Fere cz-körüí 22.

Valódi pari-i különlege=aégek! 
1 Bergueran-d fii- pari~i gy.ir.tboi. 
Képvi-e. csakis Keleti J. 
Budapest. IV.. Kovonaiterczeg- 
utcza 17. Gummikil!önlegessegek 
jótállás mellett tuezat. 1. ö. 
4. 5. bírt. halb iyag tuezat. 1. 
3. 4. ö, C frt. iiaiiiolyag gummi- 
szellel tuezat. 5, 6 frt. Capottes 
americ. tuezat. 3. 4. I frt. gyűjte­
mény uraknak 3á drb 2.óv. 10 
írtig* && Újdonság!! 'V& 
Minden hölgynek nelkub zheti« u 
<L»iana nv» frt - 5ti—5 frtig. 
Betvgapolusi czikkek. gyári ara­
kon. 1" frtnyi megrendeiesnel 
!'" c;0 kedvezmény. Megrendelés 
pontosan es discréten eszközöl­
tetik Keleti J. cs. e,-> k o»ztr.- 
magy. e-. belga k. szab. gyáros 
Budapest, VI.. Koronahvrczt-g- 
utcza 17. Árjegyzék bérmentve.

SORSJEGYEKRE

ÉRTÉKPAPÍROKRA
(vlaszaűzethaiő tetszet 
szerinti klssOa részlotek- 
len is) oarmily összeget 

igen o.cson ad

KŐVÁR! ÁRMIN
bank- és valtcuzfete 

Dreher-föia eaiot*.

Havonkint
3-4

húzással.

Felhívás egy alkalmi sorsjegy-társaságba való belépésre, mely társaság
tagból és

úgymint
1 db 5° o 100 frt névért. I860, osztr. áll. sorsj.

es bérlet.
lakásOlcsó

Gellérthegy kozepmagas-agan, 
nyaralóban, jót ut mellett. 
1893. riov. 1-től ISO írtéit fél 
évre kiadó: 3 bútorozott szoba, 
üveges veranda, konyha, kamra. 
Bővebb értesítést ad a ház 
mester (IV., Ferencz József 
rak cárt 11. sz.) 24840

m
;ajat szerkezetű próbált szekré­

nyéit jutányos áron ajánlja

BUDAPEST 
Deák Ferencz-utcza 21. sz.

—, . , ,, .. __I (Alsó sziléziai-magyar kő- és pirszón forgalom.)kr. benuldese mellett bementve ' r

küldetik. Magyarországi ferak- ! Fenti forgalomban az 1SS9. évi január hó 1 -töl kő- és pir- 
iár: Budapest, király-utcza^12. | szénszállítmányokra fennáll7 díjszabás és a hozzá tartozó pót- 

József gyógy .araiam jy^jelei f. évi okiócer I-töl kezdve további intézke"

dósig dijrőviditések nélkül fognak számíttatni.
Budapest, 1693. évi szeptember hóban.

A magy. kir. államvasutak igazgatósága
az érdekelt vasutak nevében is.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Tükos betegségekéi,

tehetetlenségeket, elgyengüit férfiéiul, Lujukuros bajokat, 
bőrbetegségeket, hn$^ycisöfoly ásókat nj gyégyjnód 
szerint, befecskondezaa nőikül, ka elévült is,

gyógyít alaposan 10932 p
Besenbeli

orvos-sebész é> szülész. 29 ér óta c téren Lülünleses orvos.
Rendel naponta: reggel 9 órától délután 4 óráig és 

este 7—8 óráig. — Díjazott levelekre válaszoltatik.

Budapest, Király-utcza 14., II. em. 17. ajtó.

NAGY NYEREMÉNYE!(!
SO líS.J EGY EG YESÜ L ET EK Havonkint

húzással.

eszközöltetni, mely gépek utján a gáz-társulat oly provisoriumot létesített, melynek addig keilend 
, működésben állania, míg a végleges telep számára szükségelt és Nürnberg-ben megrendelt 

'iß villamos-gépek és az Eibing-ben (Poroszorsság) megrendelt gőzgépek meg fognak érkezni és 
Isi teljesen fel fognak szereltetni.

A mi vállalatunk feladatául tűzte ki. hogy központi telepünket hazai rendszer szerint és 
hazai erők felhasználása mellett készítsük el.

Mi ezen nagy telepünket rendkívül rövid idő, összesen hat hónap alatt és a fő- és székváros 
hatóságával kötött szerződés határozatai értelmében, létesítettük, még pedig oly kivitelben, mely 
a hazai iparnak becsületére válik.

Hogy accumulatorok nélkül is lehet szelíd, egyenletes és minden pislogás nélküli villamos 
világítást előállítani, arról a budapesti közönség a már működésben lévő berendezésekből meg­
győződhetett, de a jövőben is lesz alkalma magának erről meggyőződést szerezhetni.

A villamos áram veszélyességére vonatkozólag megemlítjük, hogy az áram veszélyessége 
egyedül az áram feszültségétől, nem pedig attól függ, vájjon egyenáram vagy váltóáram jön-e 
alkalmazásba.

Zvliután mi a fogyasztók által megközelíthető vezetékekbe csupán 100 volt feszültségű ára­
mot bocsátunk, mig a versenyvállalat a házi vezetékekbe 220 volt feszültségű áramot szolgáltat; 
nem a mi rendszerünk az, a melyet veszélyesnek lehetne megjelölni.

A mi a fogyasztók jelentkezési számát illeti, mi természetesen nem tudhatjuk azt, hogy 
mily nagy a gáztársulatnál jelentkezettek száma.

Valótlan azonban az. hogy nálunk 16—18000 láng van bejelentve.
A társulatunknál való jelentkezések 1,875.000 Watt fogyasztást tesznek ki, a mi 25.500 

drb 16 normálgyertyafényü lámpának felel meg.
Hogy miből lehet arra következtetni, hogy a valóságban a jelentkezéseknek csak egyhar- 

madrésze jut érvényre, azt nem tudjuk.
A nálunk való jelentkezések oly természetűek, hogy azok nemcsak érvényre lógnak jutni, 

hanem egyúttal alapos reményünk van rá, hogy fogyasztóink számát szaporítani fogjuk, mivel 
nekünk komoly szándékunk az, hogy fogyasztóinkat kielégítsük és ez, teljes biztonsággal mond­
hatjuk, nekünk sikerülni is fog.

A mi már most az ár kérdését illeti, nem áll az, hogy a villamos világítás 52 százalékkal 
drágább, mint a légszeszvilágitás.

A villamos világítás árának a lógszeszvilágitással való ilvetén szembe állítása a nagykö-

50 résztvevő 
16924

23B drb eredeti sorsjeg^böi
100 
100 « 

4°/„ 100 « 
3°;0 loo « 
3° 0 100 fre

Tiszai sorsjegy 
Bécsvárosi sorsjegy 
Magy. Jelz.-hit. sorsj. 
Osztr. Földhitel sorsj. 
Szerbiai államso-sj.

db 50 frt névért. 1864. osztr. áll.-sorsjegy 
1 « 50 <■ <■ 1870. magy áll -sorsjegy

10 c Osztrák vöröskereszt sorsjegy 
10 t- Magyar vöröskereszt sorsjegy 
10 <- Olasz vöröskereszt sorsjegy 
50 " Budapesti Bazilika sorsjegy

150 darab Magyarországi »Jó-sziv* sorsjegy
A 45 havi befizetés tartama alatt minden tag 146 húzáson vesz részt

száz millió korosa összfőnyereméBysyeS.
Havonkénti befizetés 1 frt 97 kr. o. é.-ben.

Az első és második részlet befizetése után, mely postautalványnyal is eszközöl­
hető, kapja a vevő a 238 drb sorsjegy sorozatait és számait tartalmazó

SORSJEGY-KÖNYVECSKÉT.
A társaság feloszlásakor, az összes azideig ki nem sorsolt sorsjegyeket az akkori hiva­
talos árfolyamon eladják, az ezért befolyó készpénz, a nyeremények és a kamatot hajtó 
sorsjegyek szelvény-kamatjai a tagok között egyenlően el lesznek osztva. A sorsjegy- 
társaság tartama alatt, a 238 darab sorsjegyre eső nyeremények a sorsjegy-társaság

tagjait illetik.
&seeo®e®esote

Rendkívüli kedvezményül! Minden tagja e társaságnak a negyedik részlet befizetése után e
HSUF" 2000 koronáról

szóló «baleset elleni» biztosítási kötvényt kap. mely egy elsőrangú hazai biztositó intézet által 
van kiállítva és mindaodig marad érvényben, mig a befizetések a sorsjegykönyvre pontosan történnek. !eeeeoeeeee*eeeee®e&ee®@®ee8eea#ese»®e»eee*ee

Minden húzás után megküldöm „TELEGRAPH ez. sorsolási tudósítót.

MINTMá- MIKSA bank- és váltóüzlete
Aiapittatott 1835. Budapest, váczi körút 43. Aiapittatott íess.

SOP" Ügynökök bárhol kedvező feltételek mellett alkalmaztatnak. "TBaS

zönségnek a villamos világítás igénybevételétől való elriasztását czélozza.
Ugyanazért a közönség tájékoztatására szükségesnek tartjuk a következők kiemelését:
A budapesti légszeszgyárak igazgatóságának egy előttünk fekvő nyilatkozata szerint fogyaszt egy
„ A rf/(l)ld-féle koréf/ő a lét/szesznyomás erejéhez képest 210—250 liter- gázt; egy
Lc}>ke-é(jö rendes körülmények között, hegyek nélkül és az égő nagyságéihoz képest 175 —262 

liter légszeszt.
Ha azonban a lepkeégöknél a láng nincs rendesen szabályozva, ugy a fogyasztás ugyanazon égőknél órán- 

kint 260—415 litert tesz ki.u
Feltételezzük azt, hogy a berendezett légszeszlángok nagyobb része nem a legnagyobb 

égőkkel van ellátva, azonfelül a lángok gazdaságosan lesznek szabályozva és ennek következté­
ben egy 16 gyertyás légszeszláng fogyasztását 1S5 literrel számítjuk, a mi bizonyosan a tény­
leges fogyasztáson alul van számitva.

A légszesznek mai köbméterenkint 11 krral számított ára mellett a lészeszfogyasztás ára
lángonkint és óránkint.........................................................................-................... - ...................................... 2.035
krnak felel meg.

16 gyertyafényü izzólámpa, a lámpa minősége szerint, óránkint 40—50 
Watt-ot fogyaszt; ha számításunknál 45 Wattot veszünk fel alapul, a 100 Wattonkint 5
krban megállapított ár mellett egy fentjelzett lámpa óránkint! világítása .. ........ ........ 2.25
krajezárba kerül, a különbség tehát ................................... -...................................................... ... .. 0.215
krajezárt tesz ki.

Ezzel szemben fogyasztóinknak az évi áltlagos égési tartamnak megfelelőleg bizonyos 
százalékos engedményeket teszünk, mely engedmények kedvező körülmények között Sö^-ra rúg­
hatnak fel; 52°0-kos árkülönbségről tehát szó sem lehet. Jó lélekkel kérhetjük tehát az 
igen tisztelt közönséget, hogy szolgálatainkat bizalommal vegye igénybe, mert biztosíthatjuk, hogy 
mindent el fogunk követni, hogy az irántunk tanúsított bizalomnak teljes mértékben megfeleljünk.

Kiváló tisztelettel

17023 Magyar villamossági részvény-társulat.

Nyomatott Neumayer Ede nyomdájában Budapest, VI., szerecsen-uteza 35. (az operaház átellenebenj.
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Franczia-. Olasz-.i 
országokba, Sváyl 
valamint amaz oi 
ezsrzödésbez tartol

A kir$
A budai] 

mozgalma, | 
dességet. 
kezett Göij 
marad a 
még lehett^ 
korona és 
tökéletessé | 
az udvarna 
pestre költ^ 
két a kétsé 
nehezültek 
közhangula

Nem kij 
nélfogva 
gedéssel, s<| 
az ud^rrt 
hajtott lojal 
mikor a főj 
örömmel 
Jelentős pc 
hogy az 
legyen köj 
vetlen érit 
a kőzhang 
kai. A 
nyaink köz 
zeti kérdés 
sok nemzc 
hiábavalóság 
k idó nem 
könnyebbenj 
idegen kőre 
aspirácziók 
fogás.

Ebből a 
gyár udva| 
szempontból 
király Magxj 
dolgában isi 
Nem az udj 
zelsége utál] 
vartartás 
nők ingere 
dekek sze 
nemzetet, 
mek erős 
fűzni a koj 
s a mikor 
mákban va 
helyez. Azt] 
jogi helyzetj 
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kezésében : 
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udvar magi 
E mellett ni 
hogy a kirá| 
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fölfogásaira.
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ménvt, hogl
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körülmények 
süket. Az Euij 
szén más kör| 
hatásával tác 
melyek kikötői 
hatásoktól, mi 
Chicago, vágyj 
Csöndes oczef 
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A Kelet, 
pai érintkezés 
szokták nevq 
viseltetni a 
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olyan ujdons 
cagó, melyetj 
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A Kelet han| 
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mát, szokásait 
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sem, s a Chi 
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mindennapi 
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szép leányt ne
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közül, melyik I

Ép oly kör.i 
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